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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,
............  !%IcldeIeiiit minden szerdán és szombaton.

Aí «Miigo« mans-' gazdasági egyesület tagjai
ingyen kapják.

Kern tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Lt *S?**6Ieti t ft n ft o s felügyelete al»tt:
F6»zerke,zt5 é. kiadásért feWS.: Fore,,,, fi,za „ OMGE, igazgatója, 

18 sz*ris‘^: S*U»S*y Zoitftn „ OMQB. szerkesrtü-títkftra.

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI. 

XXII. tenyészállatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

XXII. íenyészállatvásárját 1906, évi márczins 
hó 4. és 5-én tartja meg Budapesten, a Tattersall 
részv.-társ. istállóiban (szemben a Keleti pálva- 
ud varral).

.4 vásár díjazási czéljaira a fold mivelés ügyi 
kormány 6000 koronát adományozott, ezenkívül 
kitűzött egy 2000 K. és egy 1000 K. értékű 
tiszteletdijat, mely utóbbi két dij csak abszolút 
tenyészértéskel bíró nyugati fajta bikáknak fog 
feladatni. Rendelkezésre áll továbbá egy 1000 
K.-ás íiszleletdij, melyet a főváros adományozott 

A bejelentési határidő február 20,
A vásártervezetet és a bejelentési iveket 

január hó folyamán fogja szétfeüldeni az OMGE. 
titkári hivatala. A rendező bizottság.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., HSzteiek-nteza S.

Kiadóhivatal :
Budapest (KSztete&X ÍHői-át 85. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Egy kereskedelmi kamara a 
kivándorlásról.

Az OMGE. illetve GEOSz. kezdeményezé­
sére megtartott országrészi kivándorlási kon­
gresszusok hazánk társadalmának minden 
rétegében felkeltették az érdeklődést a kiván­
dorlás problémája iránt. Sajnos, hogy az állam, 
illetve az államhatalmat kezelő kormányok, bár 
a kivándor'ási kongresszusok nyomán kelet­
kezett, törvényhozási szabályozást követelő 
közhangulat kívánalmai elől teljesen nem tér­
hettek ki, csak egész lanyha, erélytelen intéz­
kedést tettek a kivándorlás megakadályozására. 
A kormányok mentségére fel kell hoznunk, 
hogy a kivándorlás megakadályozására alkalmas 
intézkedések javarészének megtétele a szeren­
csétlen politikai viszonyok folytán lehetetlenné 
vált. Mert már a kivándorlási kongresszusok 
utaltak arra, hogy a kényszerítő államhatalmi 
intézkedések csupán szűk keretek között mozog­
hatnak, tekintettel a személyes szabadság sért- 
heíeXcn voltára s hogy lényegileg közgazdasági 

ormok, a kereseti viszonyok javítása, a kere- 
- - alkalmak szaporítása lesz képes nyomorral

küzködő ama honfitársainkat megtartani a haza 
számára, kik ma a kivándorlásban keresnek 
menedéket.

Örvendetes jelenség, hogy egy oly nagy 
iontosságu kérdésben, mint aminő a kiván- 
dor.ás megakadályozása, illetve csökkentése 
az agrárkörökből kiindult mozgalom nyomán 
felmerült eszmék, kijegeczesedett irányelvek a 
kereskedelmi és ipari körökben is rokonszenves 
ogadtatásra találtak. Ennek az örvendetes 

jelenségnek egyik legújabb megnyilatkozása a 
beszterczebányai kereskedelmi és iparkamará­
nak a kereskedelemügyi miniszterhez intézett 
felterjesztése a kivándorlás ügyében.

A beszterczebányai kamarai kerület egyike 
azon területeknek, ahonnan a legnagyobb 
arányú kivándorlás észlelhető már évek hosszú 
sora óta. Emlék következtében rendkívül érdé 
kés ás jelentős egy oly szakavatott testületnek 
s. baj orvoslásával foglalkozó véleménye, mint 
amely hivatott testület a kereskedelmi és ipar­
kamara. Erre való tekintettel az alábbiakban 
közöljük a kivándorlás ügyében a miniszterhez 
intézett kamarai felterjesztésnek a mezőgazdák 
szempontjából is figyelmet érdemlő részét.

A kamara mindenekelőtt a meglévő álla­
potok iránt tájékozást óhajtván magának sze­
rezni, megkeresést intézett az összes törvény- 
hatóságokhoz, valamennyi kerületbeli gyároshoz 
és ipartestülethez, melyben megkereste azokat, 
hogy mindenekelőtt tájékoztassák a mezőgazda­
sággal foglalkozó iparosok és ipari segéd­
munkások kereseti viszonyairól, kutassák ki az 
okokat, amelyek a Kivándorlást előidézik és tájé­
koztassák azon czélhozvezeíő eszközökről, ame­
lyek alkalmazása mellett a kivándorlást csök­
kenteni lehetne.

A megyei törvényhatóságoktól, a gváraktóí 
és ipartestületektől beérkezett jelentések oly bő 
anyagot szolgáltatnak, hogy abból teljes tájé­
kozást lehet szerezni úgy a nép megélhetési 
viszonyai, mint a kivándorlást előmozdító okok 
felől s becses útmutatásokat tartalmaznak a 
tekintetben is, mikép lehetne a kivándorlást bi­
zonyos határok közé szorítani anélkül, hogy a 
személyes szabadság érintetnék.

A jelentések alapján megállapíthatók a 
következők:

A beszterczebányai kamara kerületében 
Árva és Liptó vármegyék azok, amelyekben 
nagymérvű a kivándorlás, utánuk következik 
Zólyommegye, majd Nógrád- és Hontmegye, 
legkisebb a kivándorlás Barsmegyéből.

Az egyes megyék gazdasági viszonyai 
íókép azok, amelyek okozati összefüggésben 
állanak a kivándorlással, mert amint az pl. Árva 
vármegyét illetőleg megáliapittatoit, a főldmives 
nép részint a megélhetés nehézsége, részint az 
adósságok terhe alatt hagyja el hazáját: a nap­
számosok s főleg a kisiparosok a munkahiány 
folytán, mert a megyében minden ipari és gyári 
vállalat híján elegendő munkához nem jut­
nak, Liptó vármegyének pedig aránylag cse­
kély kiterjedésű mezőgazdasági területe a 
lakosságot eltartani képes nem lévén, ennek 
tetemes része évtizedek óta Budapesten az 
épitőamnkálatoknái keresett foglalkozást, de az 
építőiparban 5-6 év óta beállott pangás foly­
tán ezen — eddig periodikus — kivándorlás 
Amerika felé vette utát.

Ezen némely vármegyében állandóan 
uralkodó kedvezőtlen gazdasági viszonyokon 
felül hozzájárult az ismételten bekövetkezett 
rossz, vagy legalább gyengébb termés, ami a 
megélhetési viszonyokat még kedvezőtleneb­
bekké tette.

Ezen helyi és kedvezőtlen termelési viszo­
nyokon felül azonban vannak, sajnos, egyéb 
általános, felette kedvezőtlen viszonyok, melyek 
a megélhetési megnehezítik, ilyen a mezőgazda­
sággal foglalkozóknál a földbirtok eladósodott 
volta, mely adósság kamatterhe súlyosan nehe­
zedik a szegény kisbirtokosra. Évről-évre többen 
mennem tőnkre, sokan pedig a tönkrejutás 
szélén állanak, az állami nagy főidadóteher, s 
iülönösen az igazságtalan 11. o. kereseti adó, 
még inkább azonban az adminisztráezióva! járó 
és igen aránytalanul megoszlő pótadóteher, a 
rereseti alkalom hiánya és a kereset csekély 

volta, a mezőgazdasággal foglalkozóknál egyebek 
íözött a legelőnek mindinkább mutatkozó hiánya, 
mely oka a depekorácziónak, az ipari munfeá-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Az 1905. évi őszi és téli

BUDAPEST, Y. kér., Alkotmáiiy-utcza 31. sz.
Gép osztály.
Biztosítási osztály, 
Díjszabási osztály. 

Baromfitenyésztésl ezikkek
Alaptőke: 580,600 kor. Tartalékalap: 230,000kor. Forgalmi 
visszatérítési alap: 118,773 korona. Tagok száma: 1186.
Frospectust ing-yen és bérmentve küldünk s

Gabona osztály. 
Erőtakarmány osztály. 
Tenyészállat osztály. 
Szövetkezeti serfésliizialás,

Vetőmag osztály. 
Sazdasági anyag osztály. 
Borgazdasági osztály. 
Háztartási czikkek,

anyag-és 
baromfitenyésztés! árjegyzékünk

megjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük.
A szövetkezetbe való belépés áldozattal nem jár.

Á Saját érdéit linket mozdítjuk azzal elő. Nyomtatványokat szívesen küldünk.

Mai számunk 20 oldal.
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soknál az ipar fejletlen volta, úgy, hogy ők 
elegendő munkát találni nem képesek.

Hí már most tekintetbe vesszük azt, bo?y 
egyrészt ama csábitó értesítések s hazaérkező 
tetemes pénzküidemények, melyek az Amerikába 
kivándor oltaktól érkeznek, felette nagymérték­
ben keltik fel a vagyonszerzési vágyat, más­
részt a kivándorlási törvény alapján működő 
külföldi ügynökök csábításai a kivándorlás 
hatalmas rugói, az ügynökségek ped-g felette 
megkönnyítik az utrakelést: úgy könnyen meg- 
^^Ihatjuk az okait annak, hogy miért öltött, 
különösen az utóbbi időben, a kivándorlás oly 
nagy máre eket.

Kettős feladat hárul tehát az államra:
egyrészt az itteni megélhetést könnyebbé, elvisel- 
he többé tenni a különféle közterhek csökkentése 
dual, másrészt oly törvényes intézkedéseket tenni, 
melyek a személyes szabadság teljes érintetlen 
hagyásával végeredmenyökben a kivándorlás 
kori átozására vezetnének.

dagadhat illan, hogy a kivándorlás egyik 
főoka és rugója a vagyonszerzési vágy. A kere­
seti viszonyok Amerikában jobbak, mint ná’unk, 
a munsás ott szerényen él e, keresetének nagy 
részét megtakarítani képes, közterhek egy 
csekély kereseti adón kívül ott nem nyomjak 
s az ottani életviszonyok olyanok, hogy az 
idegenben hiányolván a sok különféle ünnepiési 
alkalom, nincs annyi csábításnak kitéve, mint 
nünáiunk.

A kereseti viszonyokra való tekintettel 
felette kívánatos, hogy úgy a mezőgazdasággal 
foglalkozóknak, mint az íparm.1 alkalmazottak­
nak is alkalom adassék, hogy itthon nemcsak 
állandó, de megélhetésüket biztosító foglal­
kozást nyerhessenek.

E tekintetben szükséges mindenekelőtt a 
fóidéhség kielég.tése, az áilambirtokok parczebá- 
zása és haszonbérbeadása: a házhelymentesi- 
tés (homestead exemption) intézmény behoza­
tala áltál, a végrehajtási törvény szigorának 
enyhítése ; az adósságok és kü önféle közterhek 
alatt roskadozó földbirtok tehermentesítése; 
olcsó földhitel nyújtása: a földadónak és" az 
igazságts ma 11. oszt. kereseti adónak méltányo- 
sabb alapokra leendő fektetése: a fcidmiveiök 
jelenlegi elviselhetetlen helyzetének javítása ; a 
szegény földmiverinek alkalom nyújtása ínség- 
köt munkák végeztetése, háziipar megbonositás-a 
és fejlesztése által, hogy akkor is munkálkod­
jék és keressen, midőn a mezei munka szünetel:
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a viczináíís és községi közdűlő utak jókarba 
helyezése tekintetében a községek felsegíts se, 
hogy azok marhaállománya a rossz utakon való 
megrontástól megkímélhető legyen s az állat- 
tenyésztés előmozdítása az által, hogy a kincs­
tári erdőterületeken lévő legelők az állattenyész­
téssel foglalkozóknak jobban hozzáférhetőkké 
tétessenek. S mindőneííeieít szükség volna a 
községeknek az admiaisztráeziöval járó nagy 
pótadő I-her tői való fölszabadítása. Nálunk 
Magyarországon a községi adó 0—572%-ig vál­
takozik s éppen a beszterezefcányai kamara ke­
rületének legszegényebb megyéjében fekszik azon 
Kralován nevezetű község, melynek 572°/o köz­
ségi pőtadőja van.

Nagyon helyesnek tartjuk illetékes helyen 
tett ama megjegyzést, hogy a községek között 
is lesznek mind g szegények és gazdagok, de 
ua már ^ a pótlékrendszert, mint szükséges 
rosszat, fenn kell tartanunk, szabjunk annak 
határokat, amint azt p!. Angliában teszik.

A földmivelö nép eladósodásának és demo- 
raiizácziójának egeik nagy oka egyrészt a kor­
látlan szenvedő váltóképesség, másrészt a szeszes 
Valók mértéktelen élvezete. Az tagadhatatlan, 
hpg?a földmivelö váltóval leghamarabb jut 
kölcsönhöz, amelyet igen sokszor nem haszrnál 
/el hasznos befektetésekre, hanem lakodalmakra, 
keresztelőkre stb., s a kölcsön törlesztésének és 
kamatainak terhe alatt nyög, nemritkán uzsora- 
miveletek á dozata lesz.

A szeszes italok mértéktelen élvezete pedig 
szegényévé és demoralizálná teszi a népet, itt 
nem csupán szószékről és az iskolai kathedrá- 
ról kellene szónokolni, hanem redikálísabb esz­
közökhöz kellene nyúlni, az italmérési szabad­
ságot kellene korlátozni, nehogy a munkás egész 
heti keresményét a pálinkás boltban hagyva, csa­
ládját a legnagyobb nyomornak tegye ki.

Az élelmiszerek olcsóbbá tétele is egyik 
fontos fel, dat. Az utóbbi időben az élelmi­
szerek, különösen a hús ára szinte ijesztő módon 
emelkedett. Itt okvetlenül tenni kell valamit. 
Egyrészt az állattenyésztés előmozdításával, 
másrészt a behozatal megkönny Lésével kellene 
gondoskodni ezen főfontossággal bíró élelmiszer 
hozzáférhetővé tételéről, fogyasztási adópolitikánk 
megválioztatasával pedig, hogy a főfoniosságn 
élelmiszerek és élvezeti czikkek ára lejebb szál­
líttassák.

A hus-, ezukor-, sörfogyasztási adók, hozzá 
még a városok és község-k által szedetni
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szokott különféle uií kövezet vámok s helypénz- 
dijak az élelmiszerek árát némely helyen már 
a türhetetienségig emelik.

Áttérve az ipari viszonyok — mint szintén 
részben a kivándorlás okainak — tárgyalására 
kétségtelen, hogy iparunk még annyira fej­
letlen, hogy a munkakeresők igényeit sem a 
munkával leendő folytonos ellátás, sem munka­
bér tekintetében kielégíteni nem képesek.

Tagadhatatlan, hogy azon sokkal magasabb 
munkabérek, melyeket Amerikában fizetnek 
ami tekintélyes Összegek, uulyvket az Ameri­
kába kivándoriottak megtakarítanak és haza­
küldések s ama csábító hírek, amelyek a 
tengerentúlról érkeznek, legjobban fel s ellik 
népünkben a pénzszerzés, vagyonszerzés vágyát 
8 késztetik őket arra, hogy legalább ide;glenesen 
vándoroljanak oda, ahol ezen vágyukat kielé­
gíthetik. Amíg tehát gazdaságilag önállóan be 
nem rendezkedünk, nem létesítjük az önálló 
vámterületet, amelynek védőszárnyai alatt ipa­
runkat fejleszthetjük és amíg Amerikában a 
keresett viszonyok rosszabbra, nem fordulnak 
gyökeres változást bizony alig várhatunk.

Addig is az ipar intenzivebb felkarolása, 
egészséges iparok fejlesztése, meglévő gyárak 
támogatása, életrevaló uj iparágak meghono­
sítása, szakmunkások nevelése s e czélból 
mennél több ipari szakiskola felállítása; a 
munkás jóléti intézményeknek fokozatos be­
hozatala; eiaggodott munkások ellátásának 
kötelező voltának kimondása, a munkásszervezet- 
nek törvény utján való rendezése; önál.ó sztrájk­
törvény létesítése; gyermekotthonok létesítése, 
bogy az ipari munkában egész nap elfoglalt szülők 
gyermekeinea neveltetése el ne hanyagoltassék ■ 
a küszöbön lévő ipartörvény revíziójának mennél 
gyorsabb keresztülvitele, a munkaidőnek úgy 
az ipari, mint a kereskedelmi vállalatoknál va'ó 
megállapítása, egyszóval mindazon munkás­
védelmi intézkedéseknek a megtétele, amelyek 
mellett a munkás nemcsak kenyerét megkeresi 
de egyúttal önmivelődését előmozdítani s csa­
ládjának is több időt szentelni képes volna.

M' sem kívánatosabb továbbá, mint hogy 
a mostani zilált politikai viszonyok mihamarább 
megszűnjenek s a tervbe vett" közmunkák és 
áliams beruházások áltat a munkát kereső nép­
nek alkalom nyujtassés itt a hazában megél­
hetést találni állandó és jövedelmező munka 
biztosítása által.

Ami végű; azt a befolyást illeti, amelyet

Egy régi magyar természettudós 
és gazdasági író.

K. Mátyus litván Medicináé doktor 
Nem«s Kükülíő és Marosszékbői egye-ült vár­
megyéknek r. fizikusa 17S7 márczius 30-ról 
keltezve egy nagy 6 kötetes munkát irt, mely­
nek röv.diíett crime az ,Ó és Uj Diaetetika 
melynek másedik kötetében a következők fog­
foglaltatnak :

Első rész: az ételnek és italnak szükséges 
voltáról második rész: a gabonákról közönsége­
sen, és különösen, ennek főbb aíczimei a 
következők : Gabonának mit hívunk ? A gabona- 
művelésnek eredete a zsidók között. A kézi- 
malmok eredete. Ä száraz malmok régisége. 
A vízimalmok feitaálása. Melyik búza jobb? 
A busa különféle nemei. A búzának bárom 
különféle természetű részei. Jóságának jelei, 
hasznai. Melyik búzából várhatni jobb kenyeret ? 
A ragya, üszők, vadzab, csenkesz, konkoly, 
reptséry stb. rossz tartss, férgek mi károkat 
tesznek a búzában ? Jó busának, jő lisztnek, 
jó kenyérnek ismertető jelei. Rozsról, rozs­
anyáról, alakorról, árpáról, zabról, kölesről, 
tatárkáról, manna vagy harmat kásáról, haritsM- 
ró'. ri'3kásáról, törok-buzáről, len-magról.

Harmadik része Kerti hüvelyes véle­
ményekről : Lenttséröl, babról, lupinusz vagy

gerez des virág magot kik ettek régen ? Faszuly- 
káről, borsóml, mákról, kendermagról. Ne­
gyedik rész: Több kerti véleményekről Ötödik 
Té!z: Keríi gyökeres véleményekről. Ezek 
között a répáról murokről, salamon pet- 
sétről, diszr.őmogyoróró), földi almáról vagy 
mogyoróról (Erdapftj). Hatodik rész; A leves 
gyümöltsőkrői. Hetedik rész: Leves fügyümöl- 
tsökről (i gorka, lök, sárga dinnye, bárány 
dinnyék, p = rádiósom alma stb.) Nyolczadik rész: 
Száraz télü gyümöitsökrőJ, (mandola, dió, 
mogyoró, gesztenye, súlyom stb.) Ls.ilencze.dik 
rész: A gombákról

Ezekutáa bá'ran azt mondhatjuk, hogy 
Mátyus István könyve az összes termeit növé­
nyeket felöleli, azokat ismerteti s igy tudtommal 
az első Lszíán magyar nyelven "irt magyar 
mezőgazdasági munka lévén, Mátyus neve mél­
tán helyet foglal a mezőgazdasági irodalom­
történetben. Hogy megvarsága milyen töröl 
metszett s kifejezései és mondat kötése milyen 
érthető, mutatványul bátor vagyok egy rész­
letet közölni, mely egyszersn ind szerzőjének 
az alaposságát bizonyítói hivatva van, miből 
kitetszik, hogy a nevezett szerző korának leg­
első magyar tudósai közé méltán számítandó. 
Ezen részlet a kerti gyökeres véleményekről 
szóló fejezetben foglaltatik s annak végéhez 
van csatolva, és a tatár kenyérről szól.

„Az idegeneket érién hagyván, térjünk 
vissza a' mi Hazánkban termő, másutt pedig 
isak fairéről ismeretes Tatár kenyér nevű jeles

gyökérre. Ezt hívja Haihmvs in Pmac, p. 157 
Tartar« Hungar.ca Panacis folio; Lbinaevs 
spec. Pi. p. m, 179. Heracleum Ssbericum 
Magyar Országon Eger körül az alatt való vize- 
nyrs, főve nyes szántó-földeken, a hol egy singnyi 
mélységre ssra viz fakad, bőven terem. Találtatik 
a T. Benkő József Uram tudósítása, szerint, 
menyet a Posonyi Hírmondó az 50-dik szám 
alatt 1781-ben közönségessé tetí-vaia, néhány 
hellyeken: nevezetesen Aranyos Széken a i »ton 
nevű mezőn, és a Betzei B. Boisárdi határon 
s feíiyebb a Tsenger nevű mezőben is, a hol a’ 
Magyarok Tatorján gyökérnek, az Oláhok Ksu- 
tolonnab hívják, s sok fejér apró virágáról, és 
sok nagy burzokos körójáról nyár elein mikor 
virágzik, a hegyeken távúiról is" meg lehet es- 
mérni. A meily jelek másként Glematis Vitsl- 
bára jóval inkább illenek, miti erre a Tatár- 
^e?lérre: a helly-is inkább arra mutat. Tseh 
szőlőkben terem; és Radix S, Hieronytcí S 
Hieronymus gyökerének mondják, és a tehenek 
számára á‘sák; mellytől azok, mint a répától 
igen sok tejet gyűjtenek.

Vastagsága ennek a gyökérnek, a D. Sebeek 
I ram leírása szerint, ariora, mint az em- 
bér karja? néhol nunl a szára-, hosszúsága 
34 labnyi *) hol egy orsó forma, hol két 
ágú. kevés rostokkal fel-rubázva. Ezt mikor 
szántanak az eke vas derékba szoksz or által- 
vágja, de más tavasszal nehány tor iakkal igy

*) Talán hiivetyknyi helyett sajtóhiba.
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a- 19vj: l}- t-cziksa kivándorlásra gyakorol ■ 
bizonyos, hogy a kivándorlás az ezen' törvénv 
alapján a Cimard-Line-al kötött szállítási 
zudes létrejött j óta kétségtelen« szemmeutt- 
h*tő e»o^edést mutat, bár az igazság kedvéért 
azt is be Ken vai.am, hogy a kivándorlók e»v 
”agJ, r^?e .ne™ Fiúmét, hanem inkább az, 
észak német városokat, Hamburgot, Brémát 
veszi igénybe. Mindazonáltal kétségtelen, hogy 
habar ;:z ügynököket a legritkább esetben 
lehetséges törvényellenes eljáráson rajtakapni 
mert titozban és oly ügyesen csinálják a dol- 
got, hogy hozzájuk férni nem lehet, mégiscsak 
az ügynökök is nagyban előmozdítják a kiván­
dorlást mert hiszen r emcsak kezére járnak 
a kivándorlóknak, de a provízió kedvéért ipar­
kodnak mennél több ügyfélre szert tenni.

,.. A.z. útlevelek kiállítása is könnyebben 
eszközölhető ki, mint azelőtt s midőn az ui 
utlevékorvény az útlevelek kiállítására illetékes 
hatóságokul a törvényhatóságok első tisztviselőit 
jeioa k», a kieszközlés időtartamára éi módjára 
nézve megkönnyiü a külföldi útlevelek meg­
szerzését. * 6

Egyébként a kivándorlást olyképpen meg­
akad,! tyozai, hogy drákói szigorral visszatartjuk 
a kivándorlókat, a személyes szabadság korlá­
tozása volna.

Kivá latos lenne azonban, hogy az állam 
törvényes intézmények létesítésével, mint a 
minő pólóiul a kivándorlási törvényben említett 
száilitó vállalkozók és meghatalmazottak, ne 
mozdítsa, ne segítse elő a kivándorlást, ellen­
kezőleg semmiféle ilyen közvetítő szerepet ne 
engeuéiyezzen, sőt mkábn dipiomácziai tárgya­
lásokat indítson meg az Egyesült északamerikai 
államokká!, hogy azok a bevándorlási saját 
ha áskörükben nehezítsék meg.

A beszterczebányai kamara e felterjesz­
tésének majdnem minden szavával egyetértünk. 
Ami a kivándorlás okait illeti, úgy arra vonat­
kozólag észrevételünk sincs. Ami az orvoslás 
módozatait illeti, csak örömünknek adha­
tunk kifejezést, hogy a kamara, épp a földmivelő 
népesség érdekében, kívánatosnak tartja mind­
azon intézkedések megtételét s mindazon intéz­
mények megvalósítását, melyekért az agrártár­
sadalom már évtizedek óta küzd s melyeket a 
ki vándor ási kongresszus is javasolt.

Csupán két pontban nem értünk egyet a 
kamarával. A husdrágaság megszüntetése czéi- 
jából ugyanis nem tartjuk kívánatosnak a hús- 
behozatal megkönnyítését. Első sorban való­
színűtlennek tartjuk, hogy ez a husbehozatai ma­

gúdat a kicsinyben való huselámsitás árait 
lenyomja,^ másrészt azonban a. husbehozatai 
eiEerülhetíen következménye .az élősúly-árak­
ul alászállása, aminek hátrányát csupán az 
ailatot nevelő gazda érzi meg. A husbebozatal 
natu>át tehát olyképp lehet jellemezni, hogy míg 
a megélhetést nem teszi öle: óbbá, addig ké­
vésüké jövedelmezővé teszi a tenyésztést.

, A QJ.ásik pont, mely nem találkozik osz- 
vsl-an helyeslésünkkel, hegy az ipari kereseti 
a .kaim ab nem lesznek szaporíthatok addig, míg 
az önálló vámterületet nem létesítettük. Hogy 
az önálló vámterületnek megfelelő kauteiák 
medett való létesítése sok tekintetben előnyös 
.tenne, azt mindig elismertük. De tévesnek jeleztük 
azt a felfogást, mely szerint az önálló vámterületen 
rohamosan fog fejlődni az ipar s gombamódra 
szaporodni a munkaalkalom. S kizártnak tart- 
jüí'v, hogy ez a munkaalkalom-szaporodás oly 
nagyarányú legyen, hogy egyszeribe megakassza 
a kivándorlást. Különben maga a kamara is 
csak futólagosán érinti est a kérdést s mind­
járt hozzáteszi, hogy addig is, míg az önálló 
vámterület létesül, nyílik mód bőven az ipar 
illesztésére 8 a kereseti alkalmak szaporí­
tására. Es kétségtelennek tartjuk, hogy mihelyt 
megszűnik a jelenlegi szerencsétlen po bikái 
nelyzet, a közgazdasági helyzet as önálló vám­
terület tovább fennállása ellenére is javulni fog 
s módunk lesz tervszerűen hozzálátta azon szép 
intézkedések foganatosításához, melyek évente 
százezer és százezer munkás kezet fognak a 
haza számára biztosíthatni. —y —rd,

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvaíető: Kerpelj Malmán.

A fekáltrágya a gazdaságban.
Ö A mai súlyos gazdasági viszonyok kö­

zött. midőn a nagy-, közép- és kisbirtokos egy­
aránt görnyed az adósság terhe alatt, nagyon
is megszívlelendő tanács a többek között annyi­
szor hangoztatott szigorú takarékosság, de nem­
csak a pénzkiadásodnál, hanem minden vonalon. 
Kezdve az anyageihasználásnál, folytatva a 
szálas és abraktakarmány tápanyagainak ki­
használásánál és végezve a trágya okszerű 
kezelésénél minden csekélynek látszó trágya- 
anyag összegyűjtésével: mert hát sok k'esi 
sokra megy.

A nagyobb városokban összegyülemiő 
emberi ürülék tőzeggel való olymódom k^ze ésről,

is újra ki nőv. Kívül a bőre fark ás, varas, 
fekete színű; a bélé szennyes sárga, széllyel- 
menő fekete sugárokkal'elegyedve, húsos, leves, 
fás természetű, nyersen az ize édes, s fcüdöss. 
A kórőja hol egy hol több szál egy hüvelyknyi 
vastag, két bárom íábnyi magos?, szegletes, 
barázdás, kivüi sima bőrű, belől fejér puha 
bélüj rendel sok ágakra oszol, levelei az ágak 
tövein alól nagy, lapos, hosszú, éles, szőrős 
szárakkal messze ki-nővnek, és vastag szőrös 
inakon, sok apró retzés, szár nélkül való 
ieveieiskékre vagy szárnyakra oszlanak: eze­
ken kívül vagvnak közben-közben más rend- 
béli nagy levelei-is, a meilyek régül a nélkül 
sok formán ágaznak, és minden szár nélkül a 
kórónak oldalán hosszan eí-íerjednek, sárgás­
zöld színűek. Az ágak tetejei is tsoporícson 
sok apróbb ágakra oszolnak; és mint a répa 
ollyan formán, négy, hosszú, keresztesen álló, 
sárgás-zöld vegy szennyes-fejér, kedves, lépes­
méz szsgu, virág lev-rletskékkel meg-koronáz- 
tatnak. a mellynek nagy része magára haszon­
talan el-szárad: némeliyeket pedig egy hor­
dónyi. elein fényes zöld, húsos, vastag hajú, 
meg-érve egybe-rántzcsult sárgás-zöld gyümöl­
csök váltanak fel, melyekben égy-egy kis ránízos 
hajú, kevéssé tsípős, kedvetlen izíi msgvatskák 
találtatnak. Virágoznak Májusban, gyümöltsők 
Júliusban érik-meg.

Nagyon szokásban van ez a gyökér, így 
ír Joh. Boeglervs Cont. Cynos. Mat. Med. p. 
11- p. 76, a Tatároknál, minthogy azokon a

sivatag pusztákon, semmi egyéb eledelekre 
szert nem tehetvén, e nélkül nem utazhatná­
nak. És hihetőképen a Magyarok is a Tatárok­
tól meg-tsnulván ennek hasznát, ugv nevezték 
Tatár-kenyérnek, mellyel egyéb gabonák szüki- 
ben kenyér helyett élnek. Meg h eshetett 
ez könnyen az alatt, mikor a 13-ik Száz­
nak közepin IV. Béla Kiráilvságában, a 
Tatárok Magyar Országnak Eger körül való 
részeiben, a szegény Magyaroknak szinte 
végső pusztulásokkal, néhány esztendőkig 
lakának. Akikről I. Fdderik Tsászár az Angliai 
Kiráilyhoz irt levelében így emlékezik: Dtficíeníe 
verő cibo, corticrbus arborum, et foliis, et kar­
ba mm radicíbus dicuntur esse content! eqai 
eorum, quos adducunt. Pray Annak R. H. Lib. 
IV. p. 264. Eger vidékin, amint mondják, a 
gyermekük játékból ezt a gyökeret ki-ásván és 
meg-fözvéi?, édes izéért ma-is gyakron észík. 
Námellyek tzeiler módra íáogyérszeletekre vag­
dalva, fa-olajjal, etzeitsi és sóval aszíalra-is 
adják. Mások minthogy fás keménysége van, 
mint a Kau'e-répáí marha hus-lévben, vagy 
tejben meg-főzve, só nélkül inkább szeretik, A 
nyulak a növéseit fel-keresvőn, nagyon kedvellik. 
Vid. Alex Seboek Diss. laaug de Tartana.11

A Tatár-kenyér érdekelvén neves botani­
kusunkat, Thaisz Lajost kértem fel szügy nyo­
mozására, ki azt eléggé pontos leírás után 
megállapította, hogy a Tatár-kenyérnek mai 
botanikus névé C ram be íataria Sebeők. Terem 
Erdélyben a mezőségen, továbbá Pest-, Heves-,

hogy az a mezőgazdaság részére megmentes­
sék, már igen sokat írtak. Ami nagyon termé­
szetes, egészen helyes is és kívánatos, ho#y a 
sajtó mindig ébren tartsa a varosok és nagy­
kő s égek közvéleményét, hogy ez eszmével 
megbarátkozzanak és az ige testet öltsön. Azon­
ban ezzel is olyanfern án vagyunk, hogy a más 
szemében a szálkát meglátjuk,de a magunkéban 
a gerendát nem vesszük észre, mert amíg a 
varosokat siettetjük, hogy alakíttassa a mostani 
árnyékszékeit tőzege? rendszerűre, addig hazunk­
nál és majorunkban ezrekre menő érték hever 
kihasználhatianul, illetve válik földdé az ár­
nyékszékek emésztőgödrében.

Az én véleményem szerint tehát első kö­
telességünk megmutatni, hogy igenis ismerjük 
az árnyékszék tartalmának nagy értékét és azt 
okosan fai is tudjuk használni javunkra. Alakít­
tassuk tehát át a házunknál és majorunkban 
levő árnyékszékeket, úgy, hogy annak értékes 
tartalmából semmi el ne vesszen és a kezelése 
is könnyebb legyen, mert a közönséges árnyék­
székek kezelésénél oly sok a kellemetlenség, 
hogy még az is, aki ismeri tartalmának nagy 
értékét, a sok kellemetlenséget megunja és a 
trágyázásra való felhasználásit beszünteti. Ezen 
tény igazolására szolgáljon a következő példa: 
Ejy 1500 hold szántóföld határral biró gazda­
ság vezetését vettem át és a cselédlakásoknál 
találtam 3 árnyékszeket, még pedig mindegyi­
ket csaknem teíve. Önkénytelenül is a zsebembe 
nyúltam és erszényemet tapogatva, az járt az 
eszemben, hogy ha most én volnék a földbir­
tokos, a három árnyékszék tartalma annyival 
emelné tiszta jövedelmemet, hogy ez a kis 
erszény megtelne belőle aranynyal. Nyár volt. 
A legsürgősebb gazdasági munkák, mint a hor­
dás, csépiés, őíziek alá talajelőteészités, őszi 
vetés, később tengeritörés, répabehord ás stb. 
annyira elfoglaltak, hogy bizony az arnyékszé- 
kekrőí és tartalmukról egészen megfeledkeztem. 
Novemberben aztán a béresgazdanak meg­
mondtam, hogy tisztiitassa ki az árnyékszéke- 
kef. de biz az szépen elmaradt. Mindjárt 
tudtam, hányat ütött az óra és gondoltam, jól 
van, várjunk, amíg az idő fagyra fordul. A 
fagyok beálltával ismét kiadtam a rendeletet, 
hogy most már az árnyékslékeknek nincs szaga, 
még ma mind a három ki legyen tisztítva, a 
gat da elkezdett okoskodni, hogy az bajos dolog, 
kivel tisztittassa ő azt ki. M kör aztán értésére 
adtam, hogy minden árayékszéket azok a cse­
lédek tisztítanak ki, akik abban a lakásban 
laknak, mely ahhoz legközelebb van, elhall-

Borsód-, Zemplén-, Szabolcs-, Pozsony-, Temes- 
és Szerémmegyékben

Hogy Mátyus István az egyes növények 
termesztését is leírja, ennélfogva gazdasági író­
nak is minősíthető, bizonyítékul legyen szabad 
még a burgonyára vonatkozókat kivonatosan 
közölni, mely egyszersmind tájékoztat arról, 
hogy 120 esztendő előtt hogy gondolkoztak 
ezen fontos növényről.

„A Földi-almák Amerikából, nevezetesen 
Peru Országból származott gyökerek. Sokan 
ugv tartják, hogy 1623-ban S r. Walther Mag- 
laigh hozta vólna ezt Virginiából által Irlandiaba 
leg-elébb; és onnan azután ugyterjedett Euró­
pának több részeire. A Németeknél Kartoffel, 
Taríulfel, Knollen, Erdapfel, Erdbirn, Grund- 
birn név alatt forognak. Köztünk ennek-is két 
jelesebb nemei vágynak. Egyiknek a Haja sár­
gás fejér, sima, maga körfvély forma, a bélé 
puhább fejérebb, maga is nagyobb, egy lud- 
tojásnyí vagy ökölnvi. Ez különösebben nevez­
tetik a Németeknél Kariofíeínskvagy Tartuffalnek. 
A másik, a melly veress hajú, szennyesebb 
szinti, vizesebb belli, tseges-bogas, egy diónyi 
vagy tyuktojtsnyi nagyságú szorosabb értelem­
mel Erdapfeinek mondatik. Lisztet, kenyeret és 
egyéb e, féléket inkább az elsőből szoktak 
készíteni, mint a melly szebb fejér, s árasabb, 
lisztesebb természetű.

Természet szerint való, könnyebb szerű, 
jobb ízű és egészségesebb készülete a földi- 
almának, melly szerint e vei Európának nagy
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gatott. Aznap a városban volt dolgom és csak 
este jöttem haza a gazdaságba, amidőn első 
dolgom volt a gazdától kérdezni, hogy „hát 
ki vannak-e azok az árnyékszékek tisztítva ?* 
unre ő nyugodtan és a legnagyobb meggyőző­
dés hangján jelentette ki, hogy nincs, de nem 
18 i83z> mer£ a béresek azt mondják, hogy ők 
nem gyepmestereknek szegődtek, hanem bére­
sednek, az pedig annak a dolga. Behivattam 
valamennyit az irodába és megmagyaráztam 
nemhogy az épp oly trágya, mint akárcsak 
az okőré és nekik utó végre is kötelességük az 
engedelmesség síb. Egy (a főkolompos) kijelen­
tette hogy készebb & szolgálatától megválni, 
semhogy ilyen munkát végezzen. Azonnal ki­
adtam a könyvét és tudtára adtam, hegy ha 
7? Vra aialt 8 majorból el nem költözködik, 
kirakatom a határra, A példa hatott, másnap 
réggé, mind a három árny ékszéket szónélkül 
kitisztították, A szolgálatát otthagyott cseléd 
bepanaszolt a főtisztemnél, akinek csak annyit 
mondtam, hogy egy ember makacssága végett 
nem fogom elnézni, hogy az aranyakat érő 
trágya kihasználatlanul földdé váljon. Termé­
szetesen igazat adott nekem, de azért egy 
alkalommal mégis csípősen jegyezte meg, hogv 
,a 1 . . . . pusztán jó világ van, olt még az 
árnyékszékek emésztőgödréből is aranyakat 
bányásznak. Cselédeim pedig egy árnyékszók- 
nes az ajtaját szegeiték be, kettőnek pedig az 
ülés deszkáját és pallóját szedték fel, hogy ne 
járhasson oda senki s ebből kifolyólag nekik 
ne kelljen azokat tisztítani.

Ilyen és ehhez hasonló számtalan kelle- 
meheaséggei kell küzdenünk, mig nem vagyunk

l.u 8 ^e2de£ nehézségein. Ez azonban ne 
riasszon vissza a tettől.

A gazdaságokban többnyire deszkából 
kászmt árnyékszékek vannak használatban, 
amelyeknek átalakítása igen egyszerű. Az egész 
íaakoímányt helyéről félreioljuk, az emésztő­
go diót alaposan kitisztítjuk, úgy, hogy a talaj 
kötöttsége szerint az oldalából 20—60 cm. a 
a fenekéből 50 100 cm. földet is elhordunk 
a trágyatelepre, (laza talajnál többet, kötött 
talajnál kevesebbet), hogy az emberi ürülék- 
hói oda átmosódott ásványi sókból semmi el 
ne vesszen, hanem ez istállótrágyára hordva 
szaporítsa annak növényi tápanyagait. Az igv 
keletkezett gödröt aztán földdel betölijük, 
rétegenként jól lesulykoiva, hogy a későbbi 
ullepedés minél kisebb Iegyen,~"Az?án a régi 
helyere visszaállítjuk a faibotmánvf, e’őbb

részé él, ez : V ízben jói meg-főzve vagy tüzes
parása alatt meg-sütve, haját le-koppasztják, 
tgy d irabokra vagdaják, sóval meghintik, vagy 
na van, olvasztott forró sírral, vagy irós vajjal 
msg-öntözik, és jó melegen siros hus-levet is 
toltvén hozzá, és reszelt semlye béllel, borssal 
vagy gyömbérrel fellyül meghintve, élnek véle.

Neveli továbbá a földi almának és kőrt- 
véiyeknek betsüieíét az is I). Hogy ezek a 
meg-készitéire igen kevés időt, mesterséget és 
költséget kívánnak. Egy szolgáló leány így jr 
Zincken 1. c. p. 2147 két óra alatt 20—30 
személiyre való, előre meg főtt földi-almát hajá­
tól meg tisztíthat és ételnek el-készithet. 2). 
Hogy ez majd minden munka nélkül, minden 
helységekben,kevés földben,nagy szaporassággal 
terem és a nyári időnek viszonntagságaitói 
ieg-kevesebb veszélyben forog. 3). Hogy nem 
tsaá az embereknek, hanem minden-féle barmok­
nak, disznóknak, juhoknak, kutyáknak, ludaknak 
rétzéKnek, tyúkoknak, galamboknak és egyéb 
madaraknak eiébb megfőzve és m;g reá kapnak, 
kevés korpával vagy török-buzalisztel meg- 
elegyitve^ igen hasznos és kedves ételek. 4.) A 
disznók, ludak, rétzék ettől, mint a ieg-jobb 
gabonatói ugv meg-hiznak, és jó izü kövérséget 
raknag. 5.) A füvek, egy-más után részenként 
le-aratva, és tsak igy magára a teheneknek 
adogatva, azoknak tejét szaporítja, kedves izövé 
teszi. A juhoknak-is télre megszárasztva igen 
kedves eledelek. 8.) Hasznet-is a*jó gazdák

azonban alá ja 2—3 sor téglát rakunk, hátul 
az ülés alatt levő deszkákat leszedjük és azt 
ajtónak szegeljük össze, hegy az kinyitható és 
becsukható legyen; ezen ajtón át beteszünk 
egy fülekkel ellátott fél petróleumos hordót. 
A téglából készült árnyékszékek emésztőgödrei 
szinten a fenti módon semmisiíendők meg és 
hogy a fél petróleumos hordót az ülés alá 
betehessük, hátul a falát kell kibontanunk és 
ajtóval ellátnunk és vagy az ülőhelyet maga­
sabbra emelni vagy pedig alatta egy gödröt 
kel! ásni, hogy a fél hordó alá férjen. Ennyi­
ből áll az egész, tehát sem nagy fáradtságét, 
sem sok kiadást nem igényel az átalakítás’ 
csak egy kis jóakarat keli hozzá, Az igy átala­
kított árnyékszékekben az ürülék sokkal köny- 
nyebhen kezelhető. Minden reggel egy gyerek 
egy lapát pelyvát dob bele, amelyből minden 
gazdaságban van bőven elromolva a kazal 
tetején, oldalán, fenekén, mely úgyis a 
trágyára kerülne, tehát a beszőrásnál sem kell 
vele takarékoskodni. Szórassunk bele annyit, 
hogy a hig ürüléket feligya és az árnyékszék 
szagát érezni ne lehessen. Ha aztán az ülések 
alá helyezett félhordók megtelnek, ami egy 
héten egyszer-kétszer következik he, eh ítéljük 
a trágyatelepre, ott szétszórva isíállótrágvát 
téríttetünk a tetejébe, hogv azzal összekeve­
redjen és Összeérjen, Ily módon legolcsóbban 
és legkönnyebben érjük el azt, hogy ezen 
értékes irágyaanyagból semmi sem megy 
veszendőbe. Sokan a tőzegport ajánlják a hig 
urulés fehtatására, ami tekintettel nagy nedv- 
f el szívó képességére, minden körülmény között 
a legjobb is volna, azonban az csak kevés 
gazdaságban állítható elő, beszerzése ped ^ 
tetemes pénzkiadást okozna. Ha a fent említett 
loCO holdas gazdaság majorját veszszük alapul, 
hol 162 lélek lakik és tekintetbe véve azt, 
hogy úgy a big, mint a szilárd ürülék egy résre 
a szabadban veszendőbe megy és bogy' a lét­
rám nem mind felnőttektől áll, számítsunk'a 
rándy dr. adatai szerint személyenként és 
évenként fogyasztott 180 kg. tőzegnek felét,

-L lesz R gazdaság évi tőzeepor
szükséglete 162X90- 14,580 kg., melynek
í?-onJo™én Pá0dy dr‘ gd8t8i »lapján 
140-80 X 270 = 393-66 K., mely összeget ezen
ezéira a legtöbb gazda sajnálná, azért egyelőre 
megfelelőnek tartom az ürülék pelyvával való 
kezelését.

Már most nézzük mit, illetve mennyit 
hidunk előállítani a fenti eljá-ással ezen trágya-

! anyagból és mi annak az értéke. Ismét csak 
az előbb említett gazdaságot veszszük alapul 
tekintve, hogy a Í62 lélek nem mind fölnőtt 
és hogy az ürülékből a szabadban sok veszen­
dőbe megy, a Pándy dr. adatai szerint szemé­
lyenkénti és évenkénti 540 kg. ürüléknek szintén 
csak a felét 270 kg.-oí számítunk, a gazda- 

ffi8r5nv!£ég, a felitató anyag
lift74fu>/9' E‘ W°:iT 1 q‘ emberj ürülék 

áMl 100 filiérre teszi, mely szerint a fenti 
mennyiség pénzértéke 681-72 K.

Az emberi ürülék Cserháti szerint átlag- 
nan tartalmaz 8 5°/oo nitrogént, 2 6%o foszfor 
savat és 2 10/00 kálit. E szerint megmentetí£k 
a szegényedő magyar föld részére 371-45 ke 
nitrogént, 136 62 kg. foszforsavat és 9T77 la 
kálit, mely fontos tápanyagok eddig kihasznál 
adsnul letten az enyészeté. Bomlási termé* 

keivm pedig a cseléd lakások körül elszórt 
umlék heferiüzte a cselédek lakásainak ieve- 
gojét és kutjuknsn az ivóvizet és nagyban 
hozzájárult a cselédség és családjuk körében 
oiy gyakori járványos megbetegedések elcidé- 
zéséhez- ^ Kiszel Zsigmond.
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annyit egy-féle majorságból, sem rémé hetnek, 
mint a földi-almákból, ha azokat jól mivelik.

E végre pedig legalkalmatosabbnak találták 
a vastagon megtrágyázott, kövér nedves, puha 
panagban hevert földet, rendinél mélyeben és 
apróbban megszántva, a burjánoktól megtisztítva 
és egybeboronálva. Meliyben tavasszal Hold 
toltén fél smgnyire egymástól 3, hűvelyknyi 
mélységre, gödröket ásnak, s azokba a földi­
a-máknak apróját egyenként, a melíyek pedig 
egy lud-lojásnyiak, vagy nagyobbak, két három 
darabra vágva, de úgy, hogy a haján ki-tetző 
szemit megne sértsék, el-rakják, és kevés por- 
ganéjt vervén reá, puhán hé-íemetik.

Szaporodnak ezek a tsőgök vagy almák 
a szemekrői-is de bővebben a száraknak bog­
iak0!- a mellyekben mindenütt a egész plánta 
van el-rejtezve, a mellyeb, nem növhetvén t. i, 
ki a rajtok fekvő föld miatt, az alól felszivutt 
nedvességnek hővségítől annyi tsomóban, a

tzika, szem, vagy bog volt az el-ültetett 
íoldi-almában, vagy annak füvén, a nedvesség 
azoakban meg-ólvad, és egybeverődik, és tsomőn- 
ként egybe nőv. A veress hajú apróbb földi­
aimáknak nem kívántatik épen ilyen mély gödör. 
M kor ezek a füvek annyira növekedtek, eiébb 
kormek a burjánokat gyökerestől ki-tépvéh 
körű. kapálják és a földet puhán fel-huzzák,’ 
minthogy igy jól felhalmozva, mind inkább 
szaporodnak; mind nagyobb, s jobb izü gyö­
kereik lösznek. Megjegyezték továbbá a szeme-

ÜZEMTAN.
Rovatvezető: Mensch Árpád.

Talajerőfentartás üzleti 
szempontból, 

a.
Azon gazdaságokban, hol az állattartás leg­

nagyobb mérvű kiterjesztése jövedelemmel nem 
jár, hol olcsó istálló trágyát ennek következté­
ben nem lépesek előállítani, hol ahirtok szét­
szórtsága folytán az istállótrágya alkalmazása 
nagyon drága, ho! a talaj és más viszonyok az 
ugartartás fenmaradását indokoljak: jön előtérbe 
az a kérdés, vájjon az ugeriartás helyett rész­
ben, vagy egészben nem volna-e alkalmasabb, 
jövedelmezőbb a műtrágyázással kapcsolatos 
zöldti ágyázás.

Miután a zőldtrágya megfeleő káiifoszfát 
trágyával alkalmazva az istállótrágyát pótolja, 
tehát a talajerő fentartásához, a terméshozam 
fokozásához éppen úgy mint az istállótrágya 
hozzá is járul. A kérdés lényege csupán az 
lenne: mibe kerül a zöldtrágyázás? Mennyi 
terméstöbbletet ád ? A terméstöbblet arányban 
van e a zöldtrágyázásra fordított költségekkel ?

sebb gazdák, hogy a földi-almák akarmtlíy jó
dajkákodással-is, két három esztendőkön túl 
azon egy hellyben rosszul teremnek meg. Azért 
szükségesnek tartják a jó heliyit is, ha lehet 
minden esztendőben változtatni.

Ősz kezdetivel jó elein, még September- 
ben, a mikor a földi-simák meg-értek, három­
ágú kemény vas-villákkal kifeszegetvén őket 
egész lövéstől a földből, ott hellyben szépen 
megtisztogatják, és eiébb szalmára, mig keveset 
szivaikodtak, kiterítik: azután pintzébe, fövénybe 
elrakják, és télen által a nagygyát konyhai szük­
ségre, a közép szerüket ültetni, az apróját raarhák 
és majorságok számára fordítják. A földet pedig 
a honnan kiásták, akkor mindjárt téli gaboná­
val bé-vetik. A veress hajúak, ha füveket raj- 
tok hagyják télben is jól ei-meradhatnak a 
földben. Jegyezzük meg, hogy Saxoniában a 
Zmcken fel-vetése szerint egy asora szántó­
földből, a hol husz-harmincz kis kalangva ro s 
termett, és 61 tallérnál többet nem kereshet­
tek ki, belőle meg-termett 400. köböl földi-alma, 
menyből, ki-vévén az újabb el-ültetésre való 
részt, és a reá tett költséget s fáradtságot, lett 
tiszta nyereség, el-adván 12, jó garasos köbiit 
11b {allér és 16 jó garas. A minémü haszon 
eddig semmi-némü fö’d-müvelósböl ki-nem kere­
kedett. Lásd ZincTcent Lcx. Occon, a Pa Mas 
név alatt.*
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Ezekre a Kérdésekre a hazai kísérletek 
eredményéből végérvényes feleletet adni nem 
lehet, mert az idevonatkozó nagyobb szabása 
kísérleté^ ezideig hiányoztak. Elismerés illeti 
ebben a tekintetben az országos növényterme­
lési kísérleti állomás vezetőjét, ki ezt a nagy 
hord-.i cjii kérdést újabban szélesebb körben 
igyekszik terjeszteni és annak fontosságáról 
gazdáinkat meggyőzni.

egyes homokos gazdaságokban 
mennyire járulhat a talajerő fent&rtásához 
és a jövedelem fokozásához a zöldtrágyá­
zás azt a debreczeni gazdasági tanintézet 
gazdasági!, különösen pedig Kerpeiy tanár 
kiaérlet-ri igazoljak, ügy a gazdaságban, mint 
az intézet kísérleti terén 1 — 2 évi me»- 
szakitásoktöí eltekintve, több mint 10 év ófa 
folynak rendszeres zőldtrágyá'ási kísérletek. 
Pontosabb kisérletek eredménye: fehér és kék 
csillag fürtből 1 kát. holdon 150—350 q. zöld 
levés szár és győkértermes közt ingadozik. 
A zöldtrágya hatásának kiegészítésére kát. 
holdankint 100 kgr. 40% kálítrágya, 150 kgr 
20% szuperfoszfát, vagy megfelelői mennyiségű 
Thomassalak került eiszőrásrs.

A zöldtrágyázás folytán elért terméstöbb- 
lit az első évben 4—5 q. rozs és 8—9 q. 
szalma és polyva. A második évben és a har­
madik évben utóhatás 1—2 q. rozs és 6—8 q. 
szalma- és polyvatermés értékére rúg.
A zöldtrágyázás költsége 1 kát. holdon a következő:

korona
1. Talajelőkészités ____ ... ............... 11’50
2. A felhasznált műtrágya értéke és ki­

szórási költsége .............    29"20
3. Oillagfúrt vetési költsége:

1 q. csiliagfürt gazdasági ára.........  10-—
csillagfürt vetésénél fogatos erő ... V50

„ „ gyalog erő ... —"60
4. Kaszálás és aláUksrás fogatos erővel 6*—
5. Általános köL=ég............................... 6 —
6. Elmulasztott tiszta hozam (?) ......... 24’—
7. 32‘80 korona készpénzkiadás 5%-os

kamata............ ...............................  194
Összesen......... 9074

j 1260t 1. tej eladásából ä 26 fillér ..............

Eladott tenyészállatokból és pedig: 
: í darab tenyészbika ä 420 K. ............- ... ...

melyből 1 métermázsa zöldtrágyára kereken 60 
fillér esik.

Az első évben elért temiéstöbblet értéke:
korona

4 q. szem ä 12 kor................. ............... 48’—
8 q. szalma és polyva ä V30 kor. ... 10'40

Az első évet a 9074 koronából 60% ter­
heli, amely kitesz......... ...... .. ... ... 54-44

marad az első á? javára üzleti nyereség 3"96 
Ha a zöldtrágya 2-ik és 3-ík évi utóhatá- 

. sát az első évben óiért terméstöbblet értéké- 
nek % ára becsüljük, akkor nemcsak a talaj­
erőnket biztosítjuk a zöldtrágyázás által, ha­
nem a befektetett tőkénk kamatostul is vissz ;> 
térül. A zöldtrágyázásra vonatkozó fenti szá­
mítások nem lennének igazán meggyőzők, ka 
annak előállítási árát a gazdaságunkban ter­
meit istái ótrágya árávalösszenem hasonlítanánk. 
Az istálíótrágya főtöm egét az elmúlt óvekben 
a magyar fajta szarvasmarhánk állította eiő, 
tehát ezen állomány után kell kiszámítani 1 q, 
trágya előállítási árát, mely a következő:

(Lásd a táblázatot.)
A tehenészet után nyerhető 1 q, istáiíő- 

■vágya előállítási ára 93 fillér, melyhez hozzá­
adandó még a trágya kihordási és teregetési 
költsége, amely viszonyaink közt 1 kát. holdra 
számítva kitesz:

korona
150 q. istálíótrágya ä 93 fillér _ ... 139-50
A trágya kihordásához szükséges két

fogata» p a 5 50 kor.... ____j. ......... j V—
A trágya felrakása és teregetése......... 3’—-

összeses......... 153 50
1 q. istállótrágyára kereken 1 kor.- esik.

korona
A gazdaság tiszta jövedelme 40 filléres 

istálíótrágya mellett kát. holdankint 32 80
93 filléres trágya mellett p?dig ......... 8'95

Ha az istállótrágyát felerészben zöld- és 
megfelelő kálifoszfattrágyáva! pótoljuk, akkor a 
kát. holdankinti tiszta jövedelem 16 k.-nái maga­
sabbra emelkedik. Pedig sok olyan gazdaság

van az országban, hol 1 q. istálíótrágya elő­
állítása 1 koronánál többe kerül, :>hol a drága 
istállótrágyát részben olcsóbb zöldtrágyával 
haszonnal lehetne pó’olai.

Ormándy János,

Ezen érdekes fejtegetésekre az az észre­
vételem, hogy tejgazdaságoknál a forgótőke 
kamatját nem szokás' felszámítani, mert a tej- 
pénzből és az eladott állatokból szén költség 
folyton megtérül. A czMhen foglalt mérleg 
szerint volt ezen bivétel 10,003 kor,, ellenben 
az eszközjavításra, cseléd bérre, takarmánybe­
szerzésre és íakarmáoyapriiásra, világításra és 
orvoslásra fordítóit költség összesen 4181 K,-t 
tett; ezen összeg 5%-os kamatja kereken 209 
kor. és igy ennyivel kisebb a ki das, vagyis 
estek 18,149 K., miszerint a 8779 q. trágya elő­
állítási áraképen csak 8141 K. marad, amiből 
egy métermázsára kereken csak 90 f. esik. Ez 
is igen magas tétel, de helyesen szervezett 
tehenészetnél ez a tétel 20—30 fillérnél töb­
bet nem szokott kitenni. Rovatvezető.

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Hreblay Emil.

és gazirtó.A baromfi mint rovar-
Régi dolog az, hogy a baromfifélék ked­

ves tápláléka a bogarak, rovarok, lepkék, her­
nyók, álcrák és bárok, amelyek teste sok fe­
hérjét és zsíros anyagot tartalmaz és igt rend­
kívül értékes baromfi ápaayag. Emiatt házi- 
szárnyasaink gazdájuk méltó örömére oly 
szenvedélyes bogarászok, hogy ehhez foghatók 
c*:ak az éneklőmadarak osztályában találhatók*.

A baromfifélék bogarászó szenvedélyének 
haszna két irányban nyilvánul; nevezetesen 
1. a táplálék egy részét saját emberségéből 
keresi meg és igy a baromfitartás olcsóbbá és 
jövedelmezőbbé válik: 2. a rovarok irtásával 
hathatósan előmozdítja a mezőgazdálkodás ér­
dekeit.

Kiselejtezett állatokért:
6 darab mustra tehénért A 210 K. ........... ...
1 „ „ bikáért á 400 K. . .................. .
4 „ javított mustra tehénért ä 360 K. ......
Igába befogott 6 darab tinó becsára ä 300 K. 
Tiszti és cselédilletményben kiadatott tej értéke

h 16 fillér............ .. ....................... — ...........-
összesen

Kiadás összesen_... ... ...................... ... — —
Levonva a bevételt ..._ . --------- ------  —

Marad a trágva előállítási árára

.............. i 2116 1! 2116 1 i

.... ... ... j 420
......... i| 1800 — 1 2220 —

............ . 1200

-fí .

...___ ji' 400

... ..... ... 1440 —f 3040 —

.............. ji 1800 —!; 1800 —
5201-25 L
..............  : 832 20j 832 20

:0 OS ■<1
183 8 32

8350 iU!
A felhasznált 3030 q. tab ármány szárazanyag es 1240 q. 

alomszárazanyagból nyeretett 1 L°.o erjedési veszteség 
után 8779 q. középérett trágya, A 8350 koronából 1 q. 
istállótrágya előállítására kereken 93 fillér esik.

E helyen megjegyezzük, hogy jelenleg nyugati fajta szarvas- 
marhaállományunk van, ez pedig az istállótrágyát ol­
csóbban állítja elő.

K I A D Á S K. f. K.
1

|M
12266 K. épülettőke 1 % törlesztésre ... ... 122 I 06 í

H
! j

Eszközbér.
A takarmánykamara felszereléséből f/s rész 773 K.
A tejkamra felszerelése ... ... ................... ............ 1292 K. ;
A tehén- és növendékistálló felszerelése ........  ... 120 „ j j

Összesen_. .. 2185 K. : fi - .. j

után 8"/u törlesztésre......... _. .............. ......................... .... j 174 »0: 297 46
Épület- és eszkőzjavitásra 100 korona természetbeni járan-

dóság, 40 korona készpénzkiadás számadás szerint ___ 1+0 Hí 140 —

Cselédbér. • j .

2 tehenes legény, 1 hónapos és egv gulyás bojtár bére 722 K.
40 f. készpénz és 637 K. és 02 f. természetbeni járandóság 1359 42: 1359 42

Takarmány.
2551 q. zab á 8"50 K. (gazdasági ár) .... ........ .... .... ... ... 217 43
35-31 q. 11. oszt. rozsdara ä 7 K. (gazdasági ár) ... ... .. 247 t:
2216 q. szénaérték (különféle széna és fák szalma) h 4 K. 8804 %í - • ■ 1
i486 q. alomszalma ä 1 20 K. ... ............... . ...._.... ... ;; 1720 - 11046 tOi
250-29 q. korpa á 8"30 K. ____  .. .................. .. ............... '. 20,7 4 1' 1
101-83 q. melassze & 8-40 K. ........ ............... ... __ .... ... 851 07ji- 1
4-30 q. ső A 15-60 K.......................... ....................... .... 67 08- 2995 55 j

Takarmányapritás ... ... ......... .......... . ... ... ... ... íj 270 -s 1

Világítás, gyógyszer stb. ..._... .............. ...........  ............... ( 150 —: 42C — j
23313'— K. állattőke ... ... ............... ... ... ... ... ... ... jí f
12266--- „ épülettőbe ...... . ... ... ......... ... ..... ... ... ... íj I ■- .
2185*— „ eszköztőke ... ... ... ... ..._... .......... ... ... íj .ti ;

40■— ,. eszközjavitás,készpénzkiadás..............  ... ... ... ji -
722-40 „ cselédbér, készpénzkiadás_ ... ... .... ... ... ....

2999-55 „ takarmány, készpénzkiadás ____.... __ .... ...... . ||
420- — „ általános költség, készpénzkiadás ... ... ... ... ,j í

41.945-95 K. tőke után 5°/o-os kamat ... ... ... ... ....... . ... íj 2097 29 j
Összesen .............. 18358 32 1
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7. ábra. Vándor baromfiéi belső berendezése
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3. szám 16-ne évfolyam!

A üásiszáraydsok közöl a pulyka és gyön^y- 
tyuk volna leginkább hivatva arra, hogy közép­
es nagyobb birtokokon mint rovarirtó állatot 
felhasználjuk. A gyöngyíyuk ás pulyka kitűnő 
bogarászó állatok, amelyek a felfalt rovarokat 
mint takarmányt kitünően értékesítik és egy 
kevés szemes eleség, dara és felvágott zőld- 
tftxarmány hozzáadásával olcsón felnevelhetek. 
Álad a kettő társaságot kedvelő állat, tehát 
nagyobb csapatokban legeltethető s ezért min­
dég oda lehetne őket hajtani, ahol sok bogár 
mutatkozik.
. 8 syöngytyuk tojásait pulykával kel­
tájuk ki és mindjárt kezdetben a kis pu’ykák- 
kaí együtt tápláljuk őket, akkor annyira össze­
szoknak, hogy egész a tél beálltáig hűségesen egy 
társaságot .képesnek Kisebb tenyészetekben ezt 
dz-Cit is lehet ajánlani, mert így az őrzés'1 ée 
gondozási költség több állatra oszlik el.

Répatermesztő gazdaságokban neaa isme­
reten a pulyka ilyen felhasználása. De hiszen 
mi gazdák nagyon jól tudjuk, hogy a rovarok, 
a.ezák és férgek hány nemével kell a kultúr­
növények termesztésénél megküzdenünk, milyen 
4 l°.üí! sokszor, ha ogy pulykacsapat rendel­
kezésünkre állana s mint olcsó és szorgalmas 
napszámosokat nemcsak hogy felhasználhat­
unk, hanem a felfalt ellenségeket is mint kitűnő 
baromfieledelt értékelhetnénk.

Szántás, kapálás, töltögetés, ásás alksl- 
mávai különféle rovarálezás, férgek és her- 
nyOií bábjai, tojásai kerülnek felszínre, ha ilyen- 
aoi a baromfi; oda terelhetjük, kettős czélt és

vívsuziuiYj.-
»égben kerülnek felszínre, hogy azon egész 
baromficsapatok felhizlalhatok volnának. Á 
pulykával legegyszerűbben lehet ilyen alkalmat 
kihasználni, ha nincs túlságos messze udva­
runktól, mert csapatosan odabajthalő. Másként 
áh ez a tyúkokkal, azokat már nem lehet aka- 
ratunk szerint bárhová terelni.

is, hogy. égjos gyomok elhatalmasodnak, kL 
ezek kihullott magvei olyanok, melyeket a 
baromfi is szerei, akkor legolcsóbb és leghasz­
nosabb irtást mód az lesz, ha a mozgatható 
ólst ilyen helyre visszük.

A mi vidékünkön igen elterjedt gyomok 
f vad bükkönyfélék, főleg a ksszanyüg bükköny 
(v cift cracca). Nvk.-rn sokszor felt*8n% hogy a 
házi galambok a határ azon részén szeretnek 
legelészni, i-hoí az említett gyomok leginkább 
tenyésznek, csakhamar kitudódott, hegy a 
galambok nagy előszeretettől keresik fel á Vad­
bükköny kihullott magvait, mert még olyan 
időben is, midőn gabonaszemeket is találhat- 
tak volna, a leölt fiatal galambok begye vad 
bükkönynyel volt tele. Ebből azt lehet* követ­
keztetni hogy ott, ahol a ieguminosák, nehe­
zen pusztítható gyomként lépnek fel, ott a 
házi galambok megtelepítése indokolt dolog lesz.

Ahol csak lehet és alkalom kínálkozik, 
aknájuk ti az ingyen kínálkozó barom fiele- 
deli. Keli-e annal nagyobb előny, ha a rova­
rokat és gyomokat az ingyért dolgozó szorgal­
mas, ügyes, kia munkásainkkal pusztíthatjuk el, 
amelyek még ezenfelül egészséges fejlődéssel 
és bővebb tojáshozammal is leróják hálájuk 
adóját, Vimmer Béla.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Br. líntyra Ferencz.

Egységes elvek megállapítása a 
malleinreakczió elbírálására.

fBoth (ir„ kir. kerületi állatorvos (Schleswig), Budapesten, 
1905. évben megtartott YLL nemzetközi állatorvosi kon­

gresszuson megtartott előadásának kivonata.)

A Bernben 1895-ben tartott kongresszuson 
előadó a malleinreakczióra és az ezen alapuló 
hatósági intézkedésekre vonatkozólag azt &

hogy a b-iíLn-badem kongresszuson mindez 
még nein kerülhetett tárgyalásra.

Mielőtt előadó a maliéin hatásának tárgya­
lására áttérne, szükségesnek tartja kiemelni 
azt, hogy tapasztalatai szerint az általa készí­
tett száraz maliéin és a folyékony franczia 
mailem hat-sa között lényeges különbség cin- 
csen. Ugyanerre az eredményre jutóit Babes 
is a maliéin hatásának tanulmányozása közben 
& román bizottság áfái a Morovicz és az elő­
adó száraz maiíeiojévei és Roux-féie folyékony 
mh!ieinna! folyt,-lőtt vizsgálatok alapján. A 
Preusse-féle, a. Kitt-féle, az orosz és más egye­
bütt előál l ott maífeiue'kkel végzett kísérletek 
is aiig wz-vttek lényegében eltérd er dményre. 
E őadó azonban art t- pa ztalta, bogy a folyékony 
készítmény <lő vei biztos hatásából veszít, míg 
a száraz maliéin hatása változatlan marad. 
A nem speczifi rusan pirogénanyagok idővel 
ezt a hatásukat elvesztik, mig a speczifikus 
maiieinhatás állandóan megmarad; ezért elő­
adó csak régibb készítményeket szolgáltat ki. 
Az egyes maíleinféleségek hatása egyébként 
készitésmódjuktól függ, de erre e helyen elő­
adó nem óhajt kherjeszkedni. Az előadásban 
részletesen ismertetett megfigyelések alapján a 
maileinreakczió elbírálásáról előadó nézeteit a 
következőkben foglalja össze:

I. Láztaian, kip;hent, jól táplált és az idő­
járás viszontagságai ellen védett takonykóros 
lovak mailéin befecskendésére hősmelkedéssel 
és többnyire a befecskendés helyének meg- 
duz$adásával reagálnak. A hőmérséklet emel­
kedése rendszerint típusos. A hőmérséklet 
görbéje két emelkedést mutat a lassan meg- 
nyultan lehágó vagy felhágó vonalon; e mellett 
figyelembe veendő a reakezió időtartama is. 
Nem ritkán a második napon észlelhető hőeniel- 
kedés, máskor nehány napon át a hőmérséklet 
lázas marad, vagy pedig közvetlenül a befecs- 
kendés után hőcsökkenés következik be és 
azután emelkedik fe! a reakezió fokára. A

V
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A Mezőgazdák Szövetkezetének hivatalos 
értesítőjében folyó év október 27-én megjelent 
füzetben ismertetve vsn egy kerekekre felsze­
relt könnyen mozgatható ól, mely az altonai 
kiállításon be lett mutatva és általános ér­
deklődést keltet'. Nekem is igen megtet­
szett ez a házilag is olcsón előállítható moz­
gatható baromfiéi s azt a szerző belegyezé­
sévé: a 6. és 7. ábrákon rajzokban is bemutatom.

ilyen rendszerű ólban a tyúkok korán 
reggel vagy későn este bárhová szállíthatók. 
Ha ilyen ólat hozatunk, vagy a legegyszerűbb 
módon 4 kerékre felszerelünk, akkor módunk­
ban lesz tyúkjainkat mindég oda szállítani, 
ahol az ingyenes takarmány legnagyobb mennyi­
ségben kínálkozik. Ha szántáskor sok féregke- 
rül felszínre, akkor oda visszük őket. Ha vala­
hol rovarokat, pusztító férgeket veszünk észre, 
például répában, luczernában, vetésben, réten 
legelőn, akkor oda huzatjuk az ólat. Ha a 
tarlókon sok hullott szemet látunk, itt üt­
jük fel a baromfitanyát. Sőt ennél mesz- 
szebfc is mehetünk, ha már bogár- és féreg- 
irtőnsk felhasználtuk a baromfit, akkor, miért 
ne használhatnánk fel gyomirtónak is. Gyakran 
vsn arra eset a legjobban kezelt gazdaságban

nézetét nyilvánította, hogy bár a mailéin kétség­
telenül speczifikus hatású és ezért kórismézésre 
jól használható szer, de az erre vonatkozó 
tapasztalatok akkor még korántsem voltak 
elegendők ezen kérdések teljes tisztázására. 
Azó a egyes kísérletek homlokegyenest ellen­
kező eredményre vezettek, aminek magyaráza­
tára ^ többé-kevésbbé merész hypothedseket 
állítottak fel. A nézeteltérések a kórbonctani 
elváltozásokra és ezek keletkezési módjára is 
kiterjednek és most az állatorvosok a mailein 
értékét illetőleg két táborra oszlanak, az egyik­
hez a malicin hívei tartoznak, mig a másik 
tábor a maileint határozottan elveti és a két 
nézetnek egymáshoz való közeledéséről tudni 
sem akar. Az említett kongresszus egyhan­
gúlag elfogadta az előadónak Chauveau, Leb­
lanc, Arloicg és Müller által támogatott azt sz 
indítványát, mely szerint az egyes kormányok 
felhivacdók arrs, hogy a függőben levő kérdé­
seknek kísérleti alapon való eldöntésére meg­
felelő eszközöket bocsássanak a szakemberek 
rendelkezésére.

Ezen idő óta mindenütt élénk tevékeny­
séget fejtettek ki ebben az irányban, ami ked­
vező volt ennek az ügynek a fejlődésére, csak- I

reakezió nagysága függ a kezdeti hőmérséki e 
magasságától, amelyiyel fordított viszonyban 
áll. Rendszerint 2°-ot ér el és tulemelkedik 
4ü'-on. Éltől eltérnek egyrészről az atipikus 
reakeziók, másrészről a kisebbfoku reakeziók. 
Ezek az esetek azután többnyire a roallein- 
kezelés megismétlésekor derittetnek fel.

Elcsigázott, elgyengü tlovak. még ha takony- 
kórosak is, a maliéin befeeskendésére nem rea­
gálnak, ízek azért, éppen úgy, mint a lázas 
beteg lovak, roaüeinpróbára nem alkalmasak.

Az első és legfontosabb kérdésre, hogy a 
mailéin segélyével valamely gyanús lóáíiomány- 
bci. a klinikai lag fel nem ismerhető takoavkőros 
lovukat fel lehet-e ismerni, az eduigi tapaszta­
latok alapján határozottan igennel kell felelni.

11. Megállapítandó volna még, hogy nem 
takonykóros lovak hogyan viselkednek a mallein- 
nai szemben, miután a mailem gyakorlati alkal­
mazása éppen ettől vsn függővé téve. Ebben 
az irányban azonban, eltekintve a román kísér­
letektől, alig történtek kísérletes megfigyelések, 
hanem csupán takonykór- vagy takonykóros 
fertőzés gyanújában álló állományokat vetettek 
a maileinpróbáknak alá, ebből azután a takony­
bőr lényegéről és kőrboneztani elváltozásairól
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u legnagyobb nézeteltérések kelcíkíztek. Hogy 
azonban az eltérő nézetek ismét találkozhas­
sanak, szükséges erre a czéira elvan alapot 
teremteni, melyen kifogástalan módon megálla­
pítható az, hogy tulajdonképpen mit kell takony­
kóros elváltozásnak tekinteni. Ettél függ azután 
a diagnosztikai eljárások értékének elbírálása 
is. Erre a kérdésre előadó as err deli előadás­
ban bővebben kiterjeszkedik. Az egyik leglénye­
gesebb kérdés az, hogy a takonykóros csomók 
elmeszesednetnek-e; a tüdőben található egyes 
csomók természetének eldöntése malleínreabczió 
ás az aggluczinácziós eljárás értékének elbírá­
lására döntő befolyással h hét.

Előadó fejtegetéseit a következő pontok­
ban összegezi:

1. A maíleinprőba gyakorlati értékének 
elbírálására szükséges volna a tüdőkben talál­
ható és idült csomóképződéssel járó folyama­
toknak felderítése, ami azonban az eddigi ta­
pasztalatok szerint csupán nagyobb arányú 
kísérletes vizsgálatok utján érhető el.

2. A kétségtelenül takonykőrmentes lovak 
viselkedése a maleinnal szemben sz níén csak na- 
gyobbszabásu kísérletek utján, melyeket nem fer­
tőzött állományokban végeznek, állapítható meg.

Ezekhez a kísérletekhez a kormányok 
hozzájárulásának elérése czéljábő! javaslatok 
készítendők.

3. Addig is azonban, míg ezek az alap­
vető vizsgálatok befejezést nyernek, a maliéin 
a takonysór irtásánál a fertőzött állományok­
ban jól használható. Az állategészségügyi ren­
dészeti gyakorlatban előadó a következő el­
járást ajánlja.

A takonykőrös lovak kíirtá-a után a lázas 
és lesoványodott, illetve elcsigázott állatok ki­
választanánk s a többit malleinpróbának vetik 
aiá- Erre a czéira a lovakat 24, sőt ha lehet 
4b órával a befecskendés előtt és ugyanannyi

a befecskendás után mérsékelten meleg, 
jól szellőzött istállókban a rendes takarmányon 
tartják. A próba előtt czélszerü a lovakat jó idő­
ben naponta egy-kélsrer egy fél órán át szabad­
ban lépésben jártütni. A befecskendés előtti 24 
órában a hőmérséklet menete figyelemmel kísé­
rendő; ezeket a höingadozásokat azonban egye­
sek túlbecsülik, mivel kitűnt, hogy ugyanannak 
a lónak a hőmérséklete ugyanolyan viszonyok 
között oly ingadozásoknak van kitéve, hogy a leg­
magasabb hőmérsékletüket fix pontnak nem le­
het felvenni, különben téves eredményekre jut­
nánk. A befecskendés előtt közvetlenül felvett 
hőmérséklet szolgál a reakczió elbírálásánál a 
kiindulás alapjául. Mellékes az, hogy a befecs­
kendés reggel vagy este történik-e. de figye­
lembe kell venni, hogy a reggel eszközölt be- 
fecAendéseknél az alaphőmérséklet magasabb, 
tehát a reakczió foka is magasabb; ilyenkor 
gyakrabban a második napon egy újabb, ma­
gasabb hőemelkedés következik be. Ha ez az 
esti befecskendés után s jelentkezik, még na­
gyobb diagnosztikai jelentőséggel bír. Ezért 
előnyösebb a befecskendést az esti órákban 
végezni. Az előadó által készített száraz mai­
léin adagja 0 045—0'05. A nagyobb adagot 
kevésbbé jól táplált idősebb, a kisebb adagot 
erőteljesebb fiatalabb lovak kapják. A befecs­
kendés helyéül a nyakoldal alsó középső rész­

lete inkább ajánlható, mint a szügy. A befecs­
kendés után a hőmérés minden lónál két órán­
ként ugyanavval a hőmérővel eszközlendő. A 
hőmérést a reagáld állatoknál legalább 48 óráig, 
adott esetben még tovább kell folytat ü.

A maíleinprőba eredményéhez képest a 
lovakat három csoportba osztályozzák a sze­
rint, amint típusos vagy kétes reakeziót adtak, 
vagy pedig egyáltalában nem reagáltak.

Az első csoportba tartoznak azok a lovak, 
amelyeknek testhőmérséklete jellemző módon 
40° fölé és 2°-kaI a befecskendés alkalmával 
felvett hőmérséklet fölé emelkedett. A hőmér­
sékletnek a második vagy harmadik napon 
újból való felemelkedése és a nagyobMoku s 
huzamosabb ideig tsrtó helybeli duzzanat a 
gyanút még fokozza.

Ugyancsak ide sorolandók azok a lovak, 
melyeknek reakezíóját a hőmérséklet alább- 
száíiása és az erre következő, habár kisebb- 
fokú, de típusos emelkedés jellemzi.

Mindezek az állatok mint takonykór 
gyanújában állók kezelendők és legkorábban 
14 nap múlva, de leghelyesebben 3 hét múlva 
újból malieinkezeiésnsk vetendők alá. Az ekkor 
ismét típusosán reagálók, mint valószínűleg 
ídkonykőrossk, elkülönitendők, a többiek a II. 
csoportba kerülnek.

A második csoportba tartoznak a kezdet­
ben magas típusos reakeziót és a bizonytalan 
reakeziót mutató lovak, aziz olyanok, melyek­
nél a hőmérséklet V4° (Kitt szerint L3°) — 
V9"-kal emelkedett az alaphőmérséklethez 
képest. A gyanú fokát nem egyedül a két 
határt jelző hőfokokból, hanem más egyéb, 
már fentebb jelzett körülmények alapos mér­
legeléséből keli megállapítani.

Az idetartozó lovak háromhetes időközök­
ben megismétiendo malleinpróbának vetendők 
alá. Azok, melyek kétszer egymásután hatá­
rozottan típusos reakeziót adnak, az első cso­
portból elkülönített, valószínűleg takony kóros 
állatok közé helyezendők.

Azok a lovak ellenben, melyek a kétszer 
egymásután megejtett próbánál reakeziót nem 
adtak, még nem tekinthetők a gyanún felül 
állóknak. Ha egyszer a reakczió egy lovat gya­
núsnak jelez, a maíleinprőba a gyanút csak 
nehezen fogja újból eloszlatni. A takonykóros 
folyamat megállapodása vagy egyenletes vissza­
fejlődése, tehát gyógyulása, vagy újabb heveny 
kitörése változtathatja meg ezekben as esetek­
ben a reakczió intenzitását.

A harmadik csoportba tartoznak végül 
azok a jól táplált és erőteljes szervezetű lovak, 
amelyek a második befecskendés alkalmával 
sem reagálnak. Teljesen gyanún felül állóknak 
azonban ezek sem tekinthetők, miután a fen­
tebb említett eshetőségek ezekre is vonatkoz­
tathatók és ezért egy később megejtett próna 
alkalmával reakeziót adhatnak.

A leirt módon valószínűséggel takonykó­
rosaknak talált állatok minden nggyobb gazda­
sági károsodás nélkül kiirtható!?. A többiek a 
gyanú foka szerint, a klinikai lelet figyelembe 
vétele mellett bizonyos korlátok között mun­
kára használhatók.

A mallein-próba a mai ismereteink sze­
rint tehát alkalmas arra, hogy valamely takony-

kórral ‘fertőzött állományt aránytalanul nagy- 
áldozatok nélkül takonykóros állatjaitól meg­
szabadítson, de a zárlati időt, mely Németor­
szágban a legutolsó esettől számított 6 hó­
napra terjed, ezidőszeriot megrövidíteni nem 
képes.

Hogy vájjon az aggíutinácziós eljárással 
több érhető-e el. az kétséges, de ennek meg­
állapítása mindenesetre még további össze­
hasonlító vizsgálatokat igényel, melyeknél a 
vérpróbát a maiiéin bsfecskendése előtt kell 
venni. Nem lehetetlen, hogy a két eljárás egy­
mást czélszerü módon kiegészítheti, ami azután 
a takonykór irtását nagyban elősegítené.

Előadó a következő határozati javaslatot 
terjeszti a kongresszus elő:

1. A maliéin alkalmas arra, hogy segélyé­
vel fertőzött ióáiíományokból, aránytalanul nagy 
gazdasági károsodás nélkül, a takonykóros álla­
tok kiküszöbőltessenek.

II. A meüemreakezió biztos elbírálásához 
még hiányzanak egyes adatok, melyeket csak 
nagyobb arányú kísérletek utján lehet meg­
szerezni.

Ezeknek a kísérletes vizsgálatoknak ki 
kell terjeszkedni:

3. A mesterséges fertőzés után fejlődő 
idült íakonykóros elváltozásokra és a fertőzött 
állatoknál fellépő malleinreakezíóra;

2. nagyobb számú, kétségtelenül takony- 
kórmentes lovaknak (katonaság lovai !j a mallein- 
nal szemben való viselkedésére;

3. az aglutinácmós eljárásnak egyidejű 
összehasonlító vizsgálatára.

A kormányok figyelmét fel keli hívni 
ezekre a kísérletekre, hogy ezek végrehajtásá­
val egy bizottságot bízzanak meg.

LE VÉLSZEKKÉNT.
Kérdések.

16. kérdés. Hogy kell emelni a yorks-
hirei malaczokat, hogy gyorsan és szépen fej­
lődjenek ? Mikor kell elkezdeni az etetését 
legelőbb ? Szimmentháli 3 hónapos borjúnak 
mi legyen a napi adagja ? Van korpa, zab, 
tengeri dara, széna, melassze. Csontlisztet 
hol kell beszerezni neki ? P. I.

17. kérdés. Üzleti czéiból nagyobbsza- 
básu baromfitenyésztő telep létesítése van terv­
ben. Mely fajta tenyésztése legjövedelmezőbb 
a mi viszonyaink között?

Hol volna megtekinthető ily nagyobb- 
szabásu telep berendezése ? és mely könyvek 
nyújtanak erre nézve részletes és alapos útba­
igazítást ? B.

18. kérdés. Szeptember 8-án lekötöttünk 
4 -5 éves tarka ökörtinókat kerek 1000 kg. 
súlyban párankint. Akkor előreláthatólag nem 
számíthattunk arra, hogy a tövével répát is 
fogunk etethetni és igy megkezdtük a takar­
mányozást 4 kg. darával (tengeri- és árpadara), 
1. zsombolyázott bükkönyt 6 kg. szecskázva és 
pelyvával füliesztve, 1 kg. melaszt és 5 kg. 
zabos bükkönyt mind naponkint és fejenkint. 
A darát máig fokoztuk 7 kg.-ra és a zsombolyát, 
bükkönyt is 8 ltg.-ig. Most azonban már ele-
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körülbelül 4000 darabot szállítottam.
Legjobb sikerrel kipróbálva.

Hajlandó vagyok ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 papi próbára küldeni és vissza­
fogadni, ha nem jobb mint bármely más fajta 

törekrosta 1 *^s*3
Gazdasági árjegyzéket, törekrosta-leirásí, mintát 
és elismerő levélfüzetet kívánatra ingyen és bér- 

===== mentve küldők. =A=



ÉfSsf§i 1

KÖZTELEK, 1906. JANUÁR HÓ 10, 3 SZÁM lé-Hí ÉVFOLYAM

-** kérdés. Melyik hizlalási módszert 
tartják a legjobbnak ? Répám van 800 mm., 
répaszelet 500 mm., takarmány, bükköny és
Kiikoriczadarával akarok hizlalni. ........
10 drb ökröt állag r71 1.; 
súlyban. Eddig napjában kétszer 
korpát adtam nekik 40 kiló

Beállítottam 
550 kilő darabonkénti 

• etettem és 2 kiló
, — ..... répával, itattam

délben, csak amikor szénát adattam nekik.
, Ajánlották reggel 4 órakor !5 kiló répa 1 kg 
Korpa, 11 órakor 15 kg. répa, 1 kg. korpa. 6 
orakor este 15 kg. répa, 1 kg. korpa etetését 
es ezek után szénát és úgy itatni. Helyes-e ez a 
módszer ? ' g p

25. kérdés. Letarolt erdőterületen tönkök 
es gyökerek kiemelését, kiszakitását óhajtanám 
végezni egy ezen czélnak megfelelő és kipró­
bált ilyenféle gyökér kiemelő géppel, mely 
kézierore hegyoldalaim működhetik, hogy 
tönkök és gyökerektől ment tiszta területet 
kapjak gyümölcsfatelepítés ezéljából. Kérdem 
hogy egy ilyenféle kézi erőre alkalmazható 
tónk- es gyokérfelszakiió gépet hol kaphatok1? 
es ára mennyi lehet? jj o

kérdés. Rózsaburgonyám van néhány 
vaggorinai, most azt cl tudnám adni és vehet­
nék helyette Imperator burgonyát sokkal ol­
csóbban. Kérdem, hogy takarmányozás czéljára 
ugyanannyit ér-e a rózsa, mint az Imperator?

F. A.
vT V* kérdés. Van egy 16 éves mezohegyesi 
in őrt listai: IV. nyerges kanczám. Fedeztethetem-e 
e korban még sikerre való kilátással? Hol ál- 
•anak, Zala megy ében megfelelő telivérfedező- 
menek1 A kancza fekete; milyen színű lehet 
a c-sodor ? 1

fSÜSli
asíiig

gendö répánk lenne, hogy a sörének is adhat­
nánk. Gazdaságosabb és exélirányos lenne-e 
ma az eddigi takarmányozást úgy' megváltoz­
tatni, hogy répát is etethessünk ? ha igen, 
miként kellene azt megváltoztatni ? Megjegyez­
zük még, hogy csak szálas takarmányban szű­
kölködünk és azt többet nem tudnunk etetni.

G. (.
19. kérdés. Szerződésem kimondja, hogy 

a bérletről sem trágyát, sem szalmát az ara­
iok vagy részeseket megillető rész kitételével a 
iiii tokról elhordani nem szabad. Nekem a bér­
leten ez az utolsó évem ; de 1904.. 1905. és 
1406-hm az aratókkal oly szerződést kötöttem, 
uyr! Ők .-zainiút H63i kapták, Fiz noköin ins- 
ruut, most már tisztelettel kérdem, hogv e 3 
evnen az aratóktól megváltott szalmát 'és az 
ebből lett trágyát el szabad-e a birtokról hor- 
udi!'; Mert én azt a szalmát tőlük vettem és 
a >esi szalmából előállított trágya is az enyém • 
meri ha meg nem vettem volna — joguk lelt 
volna elvinni, amit a szerződés is konezedál 
úgy az összes szalmák vio-ét, Így szoktunk itt 
aratni — ok elvitték volna s akkor itt a bir­
tokon abból az b'io-ből trágya nem lett volna.

Se/l. (xy.
20. kérdés. Á gyakorlatban vájjon az 

Ásványi-féle avagy az amerikai gvártmánvu 
/ urnám kukoriczaszártépö válik-e be job-

-^riyÍGg mily mimkaképessége van egy 
b lóerős cséplőben elhelyezett Ásványi-féle és 
milyen a 13. számú Tornado szártépőgépnek 
Ls v-égui szíveskedjenek velünk közölni, hogy 
melvíK csinál takarmányozásra legmegfelelőbb 
szecskát, szóval a t. rovatvezető ur e két gép, 
metye gépalkatrész közül melyiket ajánlja leg­
inkább megvételre ? g { °

, -1 k“r,les- Melyik a legértékesebb házi- 
ro m . melyiket legjobb tenyészteni, belga óriási 
ezustnvulat-e, vagy az orosz prémnvulat, vagy 
hogy ezen megnevezett két fajnyul nem-e egy 
iaj és hogy hol lehetne beszerezni tenyésztésre ?

B B
k:rd'‘A, 0któber 15-én bekötöttem 

hizlalásra 110 db barom éves tarka tinót, 
páronként a beállítási súly 970 kg. volt; eddig 
kaptak páronként 3 kg. korpát, J 2 k» ároa- 
darat, , 0 kg. répát, komócsinszéna szecskával 
es zanpolyváyal vegyítve, azonkívül kaptak még 
szalasszenat is. Deczember 15-tői akarok adni 
páron gént 2 kg. árpadarát, 1 kg. tengeridarát.
A Ag‘. h0n>‘lb Kg. répát szénaszecskával. 
tekintettel arra, nogy a korpát nehéz besze-

lgfn .kblfsé§es’ rozsom pedig bőveb­
ben van. Olcsóbb is. nem lehetne-e a korpát

. h!lye“es[teni’ esetle2 2 kg. tengeri- 
lar«v adnék es 3 kg. rozsdarát; az ökröket 

szenvnem mlkizJalm márezius. végére, kérdem
" od2-ia.aisaimaL helyes-e a fenti etetési rend­
szer ? j> j

2L kérdés. Miután kevés szalmalrágyával 
rendelkezem szőlőben, ugv m nt a szántóföldön 
mmo eredménynyel busz „Alhatnám a szállított 
sertestmgyal (lí sány>-félét ajánlanak ab Rácz- 
amnis. azaz helyben 441 koronáért zsák nélkül) 
t= thnw mennyisében holdanként? Hallottam 
hogy sós benne a homok? Ha esetleg vennék, 
milyen minőseget szavatolhassak, hogv no csa­
lódjam ? ' L F

Feleletek.
Malacz- és borjufelnevelés. (Fehlet a 

ló. sz. kérdésre.) A yorkshirei roaleczokat ren­
desen es-k 8 béiig hagyják szopni, mert csak 
így képesek évente kétszer mindig ugyanazon 
hónapokban fieáztatni. Ugyanis a sertésnél 
gyenge négy hónapig tart a vembesség. melyhez 
gyenge két hónapot a szoptatásra számítva 
éppen egy fél esztendő telik e5, mire a kocza 
ui’ra, ruhet, ami néhány nappal a malaczok 
elhalasztása után következik be; míg ellenben 
ha három hónap g szoptatunk, akkor kifogyván 
Hz időből, két évben már csak háromszor 
übet hadztatti. Hogy azonban a malaczok a 
b heh szoptatás alatt kellően megerősödjenek, 
jói zen a koczákat tartani, mert csak akkor 
iesz sok teje; továbbá a malaczok 2—3 hetes 
korától kezdve annyi egész szemű árpát vagv 
búzát ked nekik valamely — az anya által el 
nem é.heto — helyen adnunk, amennyit az 
anyaíej me lett megesznek. A szoptatások 
szama a maiaczokra bízzuk, meri azok «za- 
hadon vannak a kocza körül s csak az el­
választás közeledte Kié szabályozzuk a szop- 
ta'ást. Elválasztás u'án pedig nemcsak hogy 
nővén kell a maiaezokat táplálnunk, hanem 
kuíonos goouunk legyen arra, hogy &0k fehér- 
cv kafdftnak, mert csak az növeszti a bust. 
j..rt lebát ,a, szemes v.:.gy darált gabonán 
Kvui vagy lefölözött tejet, vagy főtt borsót 
vagy babot, vagy lenmagpogácsáí, korpát stb. 
adunk nekik kellő arányban, pl. úgy, hogy

! r- korpára 2 r. árp.p */* f- La őt vagy 
lenmagpogácsát száradra* annyit etetünk, 
amennyit a ra&iaczoit jóízűen megesznek.

A három hónapos szimmenthali borjúval 
R,a3TJ “jóm jó réti szénát vagy sarjut etetünk, 
amennyit megeszik s azonkívül abrakot adunk 
ne« u.őbbiböl többet (2 kg.-ig) vagy keveseb- 
üet ( % kg.-ot) aszerint, hogy inkább a
hús, vagy hogy inkább a tejtermelést akarjuk 
nám fejleszteni, előbbi esetben azonban lefö- 
.o,ott tejet is kíván a borjú, melyet 5- 6. sőt 
a bikáknái 8—ÍO hónapos korig is keli eiet- 
iunt-. bzalmát s polyvát még nem inunk 
eoDen a korban a borjúnak, szintúgy az egész 
eno esztendőben melasszét sem. míg ellenben 
a zao korpa s íengetidara megfelel neki. Csont- 
,isziet a „Magyar Mezögizdáh Szövetkezeiénél“ 
(Budapr-st, V. Alkotmány-«.) lehet kapni/

Cselló István.
Baromfitelep be re ml z ve. (Felelet a 17 

':*• la-gCsre.) A hazai v szuavok közt. hosszú 
aveK kedvező tapasztaljai alapján, az üzleti 
baromfitenyésztés létesítésénél a következő 
baromnfdjták alkalmazását ajánljuk:

i- TyuTctmyésztésnél a hazai válogatott 
■sarga vagy fohér szinti magyar tyúkokat s ezek­
hez lo ásónként egy sárga, il'etve a fehér 
magyarokhoz a fehér orpington kakasokat. Ezek 
ivadékai s az azután következő tenyészévek- 
be.n a további nemesítő tenyésztésnek ivadékai, 
a legkitűnőbb s a xámkülfö.'dön a legjobban 
keresett oiztáb u pecsenye árut s 1. o-ztáiyu 
tea tojást adják.

2. A ludtenyésdésnél, a bazed magyar fe­
hér ludtojókra, 10—12 drboaként egv emdem 
vérü gúnarat ^ ajánlunk beszerelni. Ezek úgy 
bus, mint máj- és toíltermelésiszempontból a 
legszebb s a legértékesebb ivadékot szolgál­
tatják.

3. A kaesatenyésetésnél a hazai magyar 
.ehér kacsákból ki keli válogatni a legnsgyob- 
-lakat s azokhoz 10 drhonként egy pekingi 
gácsért keli beosztani. Itt is a hús- és tejter­
melés a legkedvezőbb s: oko t lenni.

4. A pulykatenyésztésnél csupán a telivér 
bronzpulykák beállítását ajánljuk. Ezek jó tojók 
s gyors husterme’ő, edzett állatok.

Legnagyobb telepünk a gödöllői állami 
baromfitelep, de van trisebb-nagvobb ilyen ne­
mes és nemesített baromfit tenyésztő telep az 
országban már nagyon sok. Tessék meghozatni 
mutatóul a ..Baromfitenyésztés“ czinrü heti ké­
pes szaklapot (szerkesztőség : Budapest—Rákos- 
liget) mely lapban közel 200 telep hirdetése 
olvasható. ^

Takarmányrépa bevezetése a hizlaló- 
takarmanyba. (Felelet a 18. sz. kérdésre.) Az 
ou: kg élősúlyu 4-5 évCS tarka tinókkal 
fejenként s naponta etetett 8 kg. zsombolyázott 
zabosbukkony, 5 kg. zabosbükkönvszéna, 7 kg.

s tens?9ridara s 1 k?. melassze tartalmaz ■ 
Í.-4 kg. szárazanyagot, 07 kg. fehérjét s 7*5 kg. 
keményitoertóket Azonkívül po’wát is kannak 
a tsn;j„, melyből a fontebbi szárazanyag után 
ítéive legalább 2 kg.-ot képesek naponta fogyasz- 
tam s így a keményitőérték összege mintegy 
8 kg. Miután azonbaji az 500 kg.-os hizómarha
trau»/!6u-képfLJ 2 kgl keményiiőértéknél 
többet keaosa értéTresiteni, úgy találjuk, hogy

A T“ág*UrU eredeti angol HOHI V gyártmí,,,,

e^éplökésszletelc
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benzinmotor lokomobilok I
— j -iroléczcs dobbal ellátott vasrámáa cséplőgépekkel párosítva Jasayz w» -• • ■-

jzgcsOgdn-Bél Budapest, TI., Maevmezö-nlnra «6.

az at 
6 kg.
mert 
élősuil 
mosta 
megh^ 
takar 
zetni,j 
nek ki 
darátj 
abrakI 
figyelt 
mányi 
mosta! 
méné/ 
takart 
az ac 
fog íj 
répát 
vagy 
melasd 
számig 
helyett 
répa

19. srJ 
tése, hl 
birtokrj 
Ián os 
szalmái 
szabad.! 
magyar! 
kivételt i 
engedik! 
valamelí 
délylyeil 
a hírtől 
szálliths 
volnánk j 
hogy aj 
bármi u| 
fogva 
vagyis, 
délylyel I 
folyamáj 
meltetetj 
elég anr 
az araid 
megy átj 
ok, azaz 
szerződé 
a szál ml 
kodé ara 
zitve ne 
kell mid 
értelmét] 
hatták 
akarhatt 
csak azé 
ségü sza 
mert ez I 
Ez a ki 
könnvitéí 
mindjárt! 
szál máj u| 
szalma 
így az 
szállítási I 
dóka, mi| 
Ságra né 
egy lépéd 
a ki kötél 
érdekét 
ezen jat 
kivánnak,| 
gazdaság



wI Bi

ilSáSltóí
’ M

iSS*

«its*mmmrrww

SZÁM 16-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1906. JANUÁR HÓ 10,

msttsm

az abrakkal némi pazarlást követnek el, s hogy 
fi kg. arpa- s tengeridara valószínűen elég volna* 
mert már igy is 14 kg. abrak jutna 1000 kg* 
élősúlyra. De ha megmaradnak h az abrak 
mostani mennyiségénél (pi. ha a beállítási súly 
meghaladta az 500 kg.-ot), az ezután etetendő 
takarmányrépát könnyű az adagolásba beve­
zetni, úgy, hogy a hányszor 11 kg. répát vesz­
nek kombináczióba, egy-egy kg.-aí csökkentik a 
darát; pb ha 22 kg. répát etetnek, akkor 2 kg. 
abrak vonható el. Arra azonban fel kell a 
figyelmet hívnunk, hogy a zsombolyázott takar­
mány s a melassze hashajtóiag hat s bár a 
mostani csekély mennyiség nem idéz elő has­
menést, de ha a szintén hashajió’ag ható 
takarmányrépát nagy mennyiségben vezetik be 
az adagolásba, akkor valószínűen hasmenés 
fog támadni; ezért tehát vagy csak annyi 
répát etessenek, hogy hasmenés ne keletkezzék, 
vagy .ha több répát akarnak etetni, akkor a 
m elás szét el kellene hagyni, még pedig úgy 
számítva, hogy 8 kg. répa 1 kg. mehsszet 
helyettesit. De mi azt hisszük, hogy 22 kg. 
répa mellett megmaradhat a melassze is.

Cselkó István.
Aratók és részesek szalmája. (Felelet a 

19, sz. kérdésre.) A szerződésnek azon kikö­
tése, hogy az aratók és részesek szalmája a 
birtokról elszállítható, kivételt képez egy álta­
lános tilalom a’ől, amelynek értelmében sem 
szalmát, sem trágyát a bérletről elhordeni nem 
szabad. A kivételeket mindig szorosan keli 
magyarázni s igy szorosan magyarázva ezt a 
kivételt se a logika, se a jog szabályai nem 
engedik meg, hogy amennyiben a mait évek 
valamelyikében a bérlő ezzel a kivételes enge­
déllyel nem élt, később erre való hivatkozással 
a birtokról akár szalmát, akár trágyát el­
szállíthasson. Sőt mi nézetünkben hajlandók 
volnánk még tovább menni és azt mondani, 
hogy amint a bérlő az aratóktól a szalmát 
bármi utón megszerzi, már ettől a pillanattól 
fogva tilos neki azt a birtokról elszállítani, 
vagyis, hogy a bérlő ezzel a kivételes enge­
délyivel a maga személye javára még azon év 
folyamán sem élhet, amelyben a szalma ter­
meltetett. Eme nézet indoko’ásául legyen 
elég annyit felhoznunk, hogy amint a szalma 
az aratók tulajdonából a bérlő tulajdonába 
megy át, egyszerre megszűnik az az egyedüli 
ok, azaz egyedüli ráczíó, amelynek folytán a 
szerződésbe ezen kivétel fölvétetett, t. i. hogy 
a szalmarész nélkül esetleg szerződni vona­
kodó aratók alkalmazása a bérlőnek megnehe­
zítve ne legyen. A szerződő felek akaratát 
kell mindig keresnünk, midőn a szerződés 
értelmét kutatjuk. A szerződő felek nem akar­
hatták és különösen a haszonbérbe adó nem 
akarhatta a szerződés fűtésekor ezt a kivételt 
csak azért felállítani, hogy bizonyos mennyi­
ségű szalma a birtokról elszállítható legyen, 
mert ez nem lehet ezéi a szerződés kötésénél. 
Ez a kivétel csak a bérlő helyzetére való 
könnyítést czélozbatts, aminek a szüksége 
mindjárt elesik, amint az aratók az ö részes 
szalmájuk elszállításáról lemondhatnak. A 
szalma a gazdaságban soha sem fölösleges és 
igy az aratók szalmájára adott kivételes el­
szállítási engedélynek nem lehetett az az in­
doka, mintha ez a sza'mamennyiség a gazda­
ságra nézve fölösleges vom. Tovább menve 
egy lépéssel, azt is be kelt látnunk, hogy ez 
a kikötés az aratóknak és nem a bérlőnek 
érdekét czélozza. Ha tehát maguk az aratók 
ezen javukra szolgáló engedéíyiyel élni nem 
kívánnak, tekintettel arra, hogy a szalma a 
gazdaságnak mindig szükséges, a kivételes en­

gedély azonnal hatályát veszti és előtérbe lép 
az általános tilalom. Arról, hogy a bérlő trágyát 
elszállíthasson, arról a kifejtettek és a dolog 
természete szerint egyáltalán szó sem lehet. 

... Se. F.
Ásványi és Tornadó-féle tengeriszártépő. 

(Felelet a 20. sz. kérdésre.) Hogy a gyakorlat­
ban a »Tornado“ amerikai tengeriszártépő vagy 
az »Ásványi'-féie tengeriszártépő fog-ajobban 
megfelelni, arra ma még határozott választ 
adni nem lehet. Nem pedig azért, mert egyik 
szerkezetről sincs még feltétlenül megbízható 
adatunk úgy a munkaminőség, mint a munka- 
mennyiségre nézve.

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet 
gazdaságában most végződlek be az „Ásványi"- 
féle tengeriszártépővel végzett munkakisérietek. 
Ezek adatainak összeállítása utána „Köztelek 
ben részletesen le fogom irni a végzett kísér­
leteket s azok eredményét.

A „Tornádó“ munkáját még eddig nem 
volt alkalmam látni, tehát arról nem nyila*koz­
hatom. Annyit azonban már most is kijelent­
hetek, hogy az »Ásványi‘'-féle tengeriszártépő 
tényleg oly kedvezően tépi szét a tengeri szárat, 
hogy az majdnem teljes egészében í'eltakar- 
mányozhatóvá válik. i. S. P.

Melyik a legjobb házinyulfajta ? {Fele­
let a 21. se. kérdésre,) Kétféle fajta hazinyulakat 
különböztetünk meg. A szörmenyulakat, ezek 
teste kisebb, de szőrméjük értékesebb, ezek 
sorrendben igy következnek: 1. Bécsi kék óriás 
nyulat nálunk még nem tenyésztik. 2. Ezüst 
szőrme nyúl, ezt nálunk nagyon sok helyen 
tenyésztik. 3. Orosz hermeli-nnyul. Ezt most 
kezdik felkarolni nálunk is. Megkülönböztetünk 
továbbá husnyulakat. Ezek: Angol kos ormi 
nyúl, a belga óriás nyúl és a normandiai hus- 
nyul. Ezek közül nálunk leginkább a belga 
óriást tenyésztik, amelynek a szőrméje is értékes.

A házinyultenyésztésről Andrásovits Géza 
irt egy könyve*-, melynek czime a ,Házinyvl- 
tenyésztés és értékesítés*, a munka megrendel­
hető a „Baromfitenyésztés“ kiadóhivatalában, 
Rákosligeten, 2 kor, 20 fillér beküldése ellené­
ben. Ugyanott megrendelhetők a fent említett 
nyulak is.

Marhahizlalás rozszsal. {Felelet a 22. sz. 
kérdésre.) Ha jól értjük a kérdést, akkor 70 kg. 
takarmányréj án s ad libitum komócsinszénán 
kívül 3 kg. rozsot, 3 kg. tengerit s 2 kg. árpát 
szeretnének a páronként 970 kg. beállítási 
suíylyai bíró 3 éves tarka tinókkal etetni. Ha 
az itt számszerűleg kimutatott répához s abrak­
hoz 10 kg. komőcsinszénát s 3 kg. zabpolyvát 
számítunk, akkor összesen 26'2 kg. száraz­
anyagot, 1 kg. fehérjét s 14 kg. keményítő- 
értéket találunk, ami 1000 kg. élősúlyra átszá­
mítva 27 kg. szárazanyagnak, V03 kg. fehérjé­
nek s 14-43 kg. keményitőértéknek felel meg; 
miután pedig 1000 kg. élősúlyra 14*5- kg. 
keményitőértéket ajánlatos etetni, megfelelőnek 
találjuk az adagolást. A rozsot illetőleg meg­
említjük, hogy az a legnehezebben emészthető 
gabona s miután a hizóállat emésztőszervei 
amúgy is nagyon igénybe vannak véve, nem 
szívesen hizlalunk rozszsal, de ha különleges 
viszonyok nagyon kívánatossá teszik azt, akkor 
természetesen nem tehető ellene kifogás. 
Jelen esetben tehát csak az a kérdés, hogy 
sokkal olcsóbb-e a rozs, mint az árpa vagy 
a tengeri, vagy hogy nagy kényelmetlenséggel 
járna-e az, ha a rozsot árpával vagy tenge­
rivel helyettesítenék, mert ha sem az árban, 
sem a kényelemben nem nagy a különbségi 
akkor mégis inkább az árpa s tengerinél marad­
nánk. A rozs s a korpa átlagos táptartalma

közötti viszonyt a következő adatokkal világítjuk 
meg: 100 kg, rozsban annyi a keményitőérték, 
mint 148 kg. finom buzakorpában, vagy 16?" 
kg. durva buzakorpában, vagy 151 kg. rozs­
korpában, de a rozsot még daráltatnunk vagy 
főznünk kell, ami szintén költséggel jár, míg 
ellenben a korpa nem igényei előkészítést.

Cselkó István.
Szárított sertéstrágya értéke. (.Felelet a 

23. sz. kérdésre.) M után 350—400 kg. friss ser­
téstrágya ad 100 kg. szárított sertést rág-át.

A annyi kelj, mint a bissennélfogva belőle 
trágyából.

Ha a homoktartalmat szavatoltatja. akkor 
e tekintetben is nyugodt lehet. Annak hatására 
é3 alkalmazására nézve tessék a környékbeli 
birtokosoktól, esetleg a gyár által megnevezett 
szavahihető vevőktől tájékozást szerezni.

„ K-
Marhahizlalás, {Felelet a 24, sz. kérdésre.)

550 kg. beállítási súlyra 14—16 kg. száraz­
anyagot és közel 8 kg. keményitőértéket kei! 
etetni: 45 kg. takarsiánrrépa, 3 kg. finom buza- 
korpa s 9 kg. zabosbükkönyszéna pedig tartal­
maz 15-5 kg. szárazanyagot, 0'75 kg. fehérjét 
Ó3 6 87 kg. keményitőértéket. A szárazanyaggal 
annyira megközeliteitük a marha takarmány- 
felvevő képességének végső hatarát, hogy a 
zabosbükkönyt szaporítani már nem igen lehet, 
de a keményitőértékben mindazonáltal nagy a 
hiány, amiből az következik, hogy az abrakot 
okvetlenül szaporítani kell, a mikor azonban 
kevesebb zabosbükkönyt fog a marba enni. 
Ezért inkább a következő adagolást ajánljuk: 
45 kg. takarmányrépa, 7*5 kg. zabosbükköny- 
széna, 3 kg. finom buzakorpa s 2 kg. tengeri­
dara, tartalmaz 15 8 kg. szárazanyagot, 0 8 kg. 
fehérjét és 7"8 kg. keményitőértéket. A besa­
vanyított ezukorrépaszelet táptartalma meg­
egyezik a takarmányrépával; ha tehát ugyan­
annyi szelettel helyettesítenék a répát, nem 
változna az adagolás táptartalma. A finom 
buzakorpa s az idei tengeridara közötti érték­
viszony pedig olyan mini 1 : 0'65, vagyis 
minden kg. korpa 065 kg. tengeridarával 
helyettesíthető. Miután a répát nem ajánlatos 
egymagában etetni, azt tanácsoljuk, hegy a 
zabo3bükkönyböIszec3káztassan6kmeg4'5kg.-ot. 
s keverjék azt a répához, a megmaradó 3 
kg. zabosbükkönyt pedig etessék szálasán. 
Ebben^ az esetben tehát reggel 4, déü 11 és 
este 6 órakor kapna a bizómarha: minden 
egyes etetésre 15 kg. répát 15 kg, szecskával 
keverve s az abraknak Vs részét, az esteli 
etetéskor pedig még 3 kg, zabosbükkönyt, mely 
után az itatás következnék.

Cselkó István.
Gyökérirtó gépek. (Felelet a 25. sz. kér­

désre.) Régóta tettek s tán tesznek még kísér­
letet oly gépek feltalálására, melylyel a fák 
gyökereit alaposan kiirtani lehetne, de mind 
mostanáig, tudtommal, az emberi munkaerőt 
ilyenekkel pótolni nem lehetett. A íuskóknak 
dinamittal való szétrobbantsa még leginkább 
bevált, de ez sem szedi ki a gyökereket mind, 
legföljebb az emberi erő munkáját könnyíti 
metv Földes János.

Imperator vagy rózsaburgonyát etes­
sünk-e. (Felelet a 26. sz. kérdésre.) Á m.-óvári 
vegykísérleti állomáson következő keményítő- 
tartalmat találtak a kérdéses két burgonyában: 
imperátorban 1899-ben 20'3°/o, 1900-ban 19*6°/o, 
s 1901-ben 17 9%, rőzsaburgonyában 1899-ben 
2(/3°;o, 1900-ban 17"7 és 13'9"A>, 1901-ben 
15 és 12*2%. Az imperátorban rendszerint 
több a keményítő s ezért a keményítőgyárak 
előszeretettel dolgozzák fel, mig ellenben a

ssarí növénypermetezőket
a szegecs és vetési repeze elpusztítására, vasgáliczczai, továbbá a répa és burgonya permetezésére, legolcsóbb gyári árakon szállít

MJjJ iT íER IGr-f BECS, II., Praterstrasse 49—13.
Megállapodás esetén nagyobb gépeket próbára is küldök. Bejelentéseket próba-gépekre ez ősz vagy tél folyamán kérek, mert 
tavaszszal gépeket próbára már nem küldhetők, 3669 Kérjen árjeéket.

*
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rózsaburgonya inkább étkezési c-zélokra szolgál. 
t oganatositsa tehát a cserét, mert az imperá- 
tor tartósabb is. Csel kő István

Öreg kancza fedeztetése. (Felelet a 27. sz. 
kérdésre.) Tizenhat éves kanosának a fedez­
tetése. ha még sohasem hozott csikót, kevés 
reményi nyújt a sikírre. Mivei azonban a ter­
mékenyítés lehetősége megvan és a fedezte­
tés nem jár semmi koezkázatiai. a kísérletet 
bátran meg sebet tenni. Természetes azonban, 
hogy csak aakor keli a kanczát fedeztetni, ha 
a sáriás jelei nála mutatkoznak. Ha ez önként 
be nem következnék, akkor előbb hosszabb időn 
át és gyakran próbálni kell a kanczát vala­
mely rendelkezésre álló ménnel. Ezt a leg­
közelebbi fedeztetés! állomáson is meg lehet 
tenni.

Ha a sáriás jelei mindennek daczára nem 
akarnak mutatkozni a zöldtakarmány idény be­
következtével sem — bár a zöldtakarmány 
hatásos előmozdítója szokott lenni a nemi 
ösztön megnyilvánulásának — akkor májusban, 
kivételesen, sáriás nélkül is meg lehet fedeztetni 
a kanczát.

Zala megyében az elmúlt fedeztetési idény­
ben csupán Zalaesányban volt angol telivér- 
mén. Angol fémérmének, melyek ugyancsak 
megfelelnének a Northstsr-kancza fedezteté­
sére, Alsőpáhok, Galambok, Pacza, Palin, Sümeg, 
Tapolcza és Zalavár községekben voltak fel­
állítva 1905-ben.

Hogy 1906-ban hol lesznek angol telivér 
és fel vérmének felállítva Zaíamegyében, azt 
C3ak január vége felé lehet megtudni, amikorra 
ugyanis megtörténik a mének beosztása a palini 
ménteleposztálynáh

Legczélszerübb lesz tehát, ha kérdésttevő 
levéliieg a m. kír. áll. ménteieposztáfy parancs­
nokságához fordul Palinba, ahol szívesen szol
gálnak felvilágosítással arra nézve, hogy hol 
találhatna a Northstar-kanczának megfelelő angol 
telivér vagy félvérmént. ' Kis M.
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Meghívó a közgazdasági szakosztálynak
1906. évi január hó 11-én (csütörtökön) d. u. 
4 órakor, a „Közietek“ szét háza (Köztelek­

utcza 8. sz.) 1. emeleti üléstermében tartandó 
ülésére, tárgy: Koller Páí, a Fejérmegyei G. E. 
alelnökének előadása: Mezőgazdasági munkás- 
viszonyok Fejér vármegyében. Budapest, 1906. 
januar hő 7-ikén. ZseUnski Róbert gróf s. k., 
szakosztályi elnök.

Kitüntetések. Ő felsége, a m. kir. föld- 
miv. min szter előterjesztésére, Lestyánszky 
Sándor földmiveiésügyi miniszteri tanácsosnak a 
Ferencz-Jozsef rend középkeresztjét, Tátray J. 
állategészségügyi felügyelőnek rend lovagkereszí- 
jét, lászlófalvi Eördöqh Ödön, az állatorvosi fő­
iskola titkárjának, Zimmermann Ágoston dr. állat­
orvosnak. Breuer Albert Budapest székesfőv. 
főállatorvosának, továbbá Pjetsch Józsefnek, a 
magyaró vári gazd. akadémia titkárának sok évi 
hü és buzgó szolgálata elismeréséül, a koronás 
arany érdemkeresztet adományozta. Megengedte 
egyszersmind, hogy Hutyra Ferencz dr. az állat­
orvosi főiskola rektorának, Rátz István dr. Preisz 
Hugó dr. és Piósz Béla dr., az állatorvosi fő-

tanárainak elismerése tudtuliskola rendes 
adassák.

Kinevezések. Ő felsége a magyar föidm. 
miniszter előterjesztésére Péch Kálmán erdő­
tanácsost fői rdőtanácsossá nevezte ki, továbbá 
budaháey Kálmán miniszteri osztálytanácsosi 
czímmei felruházott miniszteri titkárnak a 
miniszteri osztály tanácsosi jelleget, Lekky István 
és Tóth Elemér miniszteri titkároknak a minisz­
teri osztálytanácsosi czimet és jelleget diimen- 
tesen adományozta.

Gyászhir. Csikvándi Márton földbirtokos, 
egyesüietünk tagja f, hó 6-án 57 éves korában 
Bécsben rövid szenvedés után elhunyt. A bol­
dogoknak földi maradványai január hó 9-én 
d. u. 1V2 órakor Csikvándon beszenteltettek 
és a családi sírboltban örök nyugalomra he­
lyeztettek.

, Gazdák Biztosító Szövetkezete f. év 
január 13-án d. e. V2IO órakor Pozsonyban, 
14-én <s!0 órakor Aradon és ugyancsak e bő 
2o-éii d. u. 3 órakor farija kerületi választmá­
nyok ülését. Tárgysorozat mind a három 
helyen: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az ügyrend 11. 
és 12. §-ánsk tárgyalása. 3. Az ügyrend 9. 
§-ának értelmében a közgyűlési megbízottak 
kiküldése. ^

Allatorvostauhallgatók otthona és diák- I 
asztala. Az állatorvosi főiskola tanári kara és j 
hallgatósága a belügyminiszter engedélyével I 
országos gyűjtést indított főiskolai diákasztal 1 
éa diákotthon létesítése érdekében, melynek 
ezéija, nogy a hallgatóságnak megfelelő étkezést 
és szórakozást nyújtson s Így azt a vendéglők­
től és korcsmáktól elvonja, másrészt könnyűvé 
anyagi gondjain a tökéletesebb kiképzést lehetővé 
tegye. A gyűjtés már eddig is biztató ered­
ménynyel járt, amennyiben maga a főiskola 
tanári sara 3500 K. t s ezenkívül sz Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület, szintúgy egyes 
vármegyek és városok is nagyobb összegeket 
adományoztak. A diákotthon ügyét a földmiveiés­
ügyi minisztérium is melegen pártolja s tekintve 
annak nemes ezéiját, megérdemli, hogy a magyar 
közönség is hatha'ős támogatásban részesítse, 
s ezúton az áldásos intézmény megvalósulását 
elősegítse.

Hizóállat- és halkiállitás Bécsben. Az 
osztrák cs. kir. mezőgazdasági társaság (Wien 
L, Schauiiergasse 6.) folyó évi április 6—8-ig, 
a V ien Sacctmarxi városi vggómarhavásár 
csarnokaiban hizóállat- és halkiállitást és ezzel 
kapcsolatban természetes és mesterséges takar­
mányokból, istáiióberendezések, valamint állat­
tartást czikkek, tárgyak és gépekből különleges 
kiállt ást, rendez. A részletes programmot 5 fii] 
bélyeg beküldése ellenében az OMGE. titkári 
hivatala az érdeklődőknek megküldi.

Uj mezőgazdasági iparvállalatok. Tren­
t's énben a trencsénmegyyei földbirtokosok mü- 
íragy agy árat alapítottak. A részvénytőke 1.000,000 
kor., mely 5000 darab 200 kor. névértékű rész­
vényből áll és melynek túlnyomó része már je­
gyezve is van. — A pesti magyar keresk. bank 
Horvátországban ammóniák és m ütrágyagvárat

létesít 3 millió kor. alaptőkével. Az alapításban 
résztveszuek a „Hungária“ kénsav- és műtrágya- 
gyár r.-t, és az „Első bosnyák ammóniák szóda­
gyár r.-t.“ is. — Nagykanizsán a budapesti magyar 
kender- és lenipar r.-t. a kender és len feldol­
gozására épit gyárat.

A német mezőgazdasági egyesület XX-ik 
vándorkiállítása. Nagyban folynak az előkészü­
letek Németország fővárosában, Berlinben, a 
folyó év június 21—26 án tartandó XX-ik 
gazdasági vándorkiállítás megtartására, amely 
hivatva lesz az utolsó 12 év haladását úgy a 
mezőgazdaság, mint a mezőgazdasággal kap 
csolatos ipar terén bemutatni. A kiállítók 
érdeklődését fokozza az a körülmény, hogy elő­
állított terményeikkel nem egyhamar lesz újra 
alkalom a nagyközönség előtt megjelenni, 
amennyiben csak újabb tizenkét év múlva lesz 
ismét Berlinben a legközelebbi hasonló kiállítás. 
A kiállítás méreteiről tájékozódásul szolgáljanak 
az 3894. évi vándorkiállítás számadatai, mely 
szerint a kiállítás anyaga volt: 570 lő 1193 
szarvasmarha, 809 juh, 363 sertés, 77 kecske 
959 baromfi, 14 házi nyúl, 1350 termény és 
5027 darab gazdasági "eszköz. Tekintve már 
most azt, hogy az utóbbi években a német 
gazdasági egyesület vándorkiállításai főleg 
Eszaknémetországban mutattak nagyobb mérvű 
haladást, valószínű, hogy a jelenlegi kiállítás 
jóval nagyobb számadatokat fog feltüntethetni 
és úgy a kiállítók, mint a látogatók nagyobb 
érdeklődésével fog találkozni, amit már maga 
az a körülmény is félig biztosít, hogy a kiállítás 
elnökségét a német trónörökös vállalta el, 
aki nagy figyelemmel kíséri a német gazdasági 
egyesület minden tevékenységét. A német 
gazdasági egyesület különben is bebizonyította 
legutóbbi hannoveri vándorkiállításán működé­
sének eredményességét, amennyiben a kiállítás 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag a legsikerül­
tebbek egyike volt.

Mezőgazdasági vonatkozású előadások az 
állatorvosi főiskolán. A jelen tanév második 
feléhen az állatorvosi főiskolán a következő, a 
gazdákat is érdeklő előadások fognak tar­
tatni. általános és részletes állattenyésztés, elő­
adó Monostori Károly ny. r. tanár; tápszer- és 
takarmány kémia, előadó Weiser István kir, 
fő vegyész, főiskolai magántanár; közgazdaságtan 
és szocziálpolitika, előadó Czettler Jenő. min. 
segédíogalmazó. Ezekre, valamint egyéb elő­
adásokra is, rendkívüli hallgatók is beiratkoz­
hatnak.

L.j marharakodó állomások. Az Állat­
egészségügyi Értesítő 635—636. számai szerint 
a magyar tirálvi államvasutak szászrégen— 
dédai vonalán Msros-Torda vármegye teriiletén 
fekvő Maros-Vécs állomáson és a bácsbodrog- 
vármegyei b. é. vasút Szabadka—-Zenta vonalá­
ból kiágazó rakodó vágányon Szabadka sz. kir. 
város területén fekvő líaichl-telepen kizárólag 
Käichl J. ferencz szabadkai lakos seriésszáliit- 
mányai részére mai harakodó állomás engedé­
lyeztetett.

Gyümölcskiviteli értekezlet A m. kir. 
Kereskedelmi Muzeum könyvtártermében 4-én 
este a szakkörök elénk érdeklődése mellett 
folyt le a lapunkban jelzett gyümölcskiviteli 
értekezlet. Képviselve voltak: a földmiveiésügyi 
minisztérium gyiimölcsészeti miniszteri biztos­
sága (Lipthay Béla min. titkár, helyettes vezető), 
a kereskedelmi minisztérium (Harsányi dr.’, 
Kunosy dr. és \\ elkova dr. fogalmazók), a 
szőlészeti felügyelőség (Sztehlo Bertalan szőlé­
szeti felügyelő), az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyesület (Drucker Jenő dr., a Magyar Szőiős- 
gazdák Orsz, Egyesületének igazgatója), sz 
O. M. Kereskedelmi Egyesülés (Lévay Béla dr. 
főtitkár.), a Magyar élelmiszerszálJitó r.-t! 
(Weisz Arthur igazgató), Magyar Gazdák Vásár- 
csarnok Ellátó Szövetkezete (Székely Kornél 
titkár), továbbá a fővárosi és vidéki gyümölcs- 
kereskedelem számos nagy ezége. Az értekez­
leten Kovács Gyula dr. kir. tanácsos, a múzeum 
Igazgatója elnökölt, előadóként Sasvári Ármin 
titkár és jegyzőként Illés Zsigmcnd működtek.
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Kovács Gyula dr. megnyitván az értekezletet, 
néhány statisztikai adattal megvilágította a 
magyar gyümölcskiviteí nagyarányú kilátásait, 
előterjesztette a tárgyalandó kérdéseket és 
bemutatta a tüzetes válaszokat, amelyeket 
a feltett kérdésekre Molnár István gyümöl- 
csészeti miniszteri biztos, a Somló Oszkár 
és társa czég, az orosházai Bemardinelli 
czég, Török Jakab aradi czég és Margulit 
Gjuia szakiró küldek be. Az értekezlet három 
órán at behatóan vitatta meg a kérdőpon­
tokban és, a beküldött válaszokban megpen­
dített eszméket, amelyek a termelésnek a kivitel 
igényeihez alkalmazkodó irányítására, a termelő 
szövetkezeteknek éa a kereskedőknek a vidéki 
gyüjtőforgalom rendszeres lebonyolításában jut­
tatandó szerepre, a fővárosi gyümölcspiacz kiala­
kításának és fejlesztésének módszereire és segéd­
eszközeire vonatkoztak. A vitában rész tvettek 
Drucker Jenő dr. igazgató, Kecskeméti Adolf 
kereskedelmi tanácsos, Lípthay Béla min, titkár, 
Kunossy Ödön dr. min. fogalmazó, Weisz Arthur 
igazgató, Székely Kornél, Schönwald Gábor és 
Margulit Gyula szakírók, Löwy Gyula, Hell 
Lajos, Héberger Ferencz, Ungár Árpád (Oros­
háza), Bakonyi Zsigmond és még mások. Az 
értekezlet nem fejezhette be a tanácskozást és 
január 3-án, szerdán délután öt órakor foly­
tatta a vitát, nevezetesen a gyümölcskivitel 
érdekében szervezendő hírszolgálatról, a kül­
földi piaczokon szükségesnek mutatkozó keres­
kedelmi szervezetről és a gyümölcs ipari fel­
dolgozásának fejlesztéséről.

Szédelgés a vágómarhával és sertéssel 
a bécsi piaczon. A bécsi Zentralstelle értesí­
tése szerint a bécsi nagyvágóhid legutóbb, mint 
értesülünk, egy hizómarha vételajánlatot azzal 
a megokolással utasított vissza, hogy vágó­
marha íu'zsufoltan áll rendelkezésére és egye­
lőre január végéig eléggé el van vele látva. A leg­
utóbbi bécsi sí urómarhavásáron pedig a töme­
ges felhajtás folytán az árak kilogrammonként 
2—4 fillérrel estek és eladatlan maradt 1200 
drb. Ily körülmények között rcarhaszükségröi 
beszélni rosszindulatú eljárás és kérdezzük, 
mi szükség van akkor arra, hogy a bécsi nt-gy- 
vágóhid ügynökei által tömegesen hajtat fel 
Olaszországból és Szerbiából vágómarhát és 
sertést ?

Egyéves méncsikók vásárlása. A m. 
kir, föl dm. miniszter felhívást bocsájtott ki mind­
azon tenyésztőkhöz, kiknek birtokában legalább 
is négy jó származású, erős csontu, szabályos 
testalkatú, saját nevelésű egy éves méacsikő 
van s azokat az államnak eladni kívánják, 
hogy ebbeii szándékukat a hely és utolsó 
posta, ahol a csikók állanak, valamint a 
csikók származása, magassága, szine és ára 
pontos megjelölésével a m. kir. földművelésügyi 
minisztériumhoz benyújtandó egy koronás bé­
lyeggel ellátott Írásbeli nyilatkozatban legkésőbb 
f. é. február hó 1-ig jelentsék be.

Szakülés az állatorvosi főiskolán, A Ma­
gyar Orsz. Állatorvos Egyesület f. hó 9-én dél­
után 6 órakor az állatorvosi főiskola élettani 
tantermében tartja XXXIV. szakülését, melynek 
tárgysorozata a következő: í. Plósz Béla dr.: 
Filaria papillosa eltávolítása a ló szeméből. 
Ferdinandy Aladár: Uj ojtófecskendő állatok

tömeges ojtására. 2. Előadások : Ladányi Abris: 
Szarvasmarhák fertőző hüvelyhurutja (bemuta­
tással). Keleti József: A huveiyhurut befolyása 
a tenyészképességre.

Budapesti nagyvágó részvénytársaság. 
„.4 Szesz* folyó évi 1-ső számából vesszük át a 
következő hirt: A budapesti nagyvágó r,-t. 
ügyét a főváros tanácsa már a legközelebbi 
napokban beható tárgyalás alá veszi. A főváros 
tanácsának arra a felhívására, hogy a létesí­
tendő nagy vágó részletes tervezete bemutat- 
tassék, a Magyar Kereskedelmi r.-t. terjedelmes 
előterjesztést nyújtott be s ennek kereté­
ben bemutatta a vállalat alap <zabály-terveze- 
tét, valamint ama feltételeket is, melyek a 
székesfővárossal kötendő szerződésbe bele- 
foglaitatnának. Az előterjesztés szerint a vál­
lalat arra volna hivatva, hogy a nagyüzem 
összes előnyeinek okszerű felhasználásával a 
mészáros- és hentesipsrral foglalkozókat a mi­
nél megfelelőbb hús árusításában támogassa 
és általában a főváros lakosságának hússal való 
élelmezését mindenképpen előmozdítsa. E ezé- 
lek elérését szolgálná az állatok előnyös köz- 
vetetlen beszerzése, a bus és zsiradék el­
adása a mészárosok és hentesek utján, vala­
mint az egyéb melléktermények értékesítése, 
esetleg saját telepeken való feldolgozása, nem­
különben olyan iparok és intézmények létesí­
tése, melyek a felsorolt ezélokat hathatósan elő­
mozdítják. E czélok elérése végett a vállalat 
foglalkozni fog a nagyban való hús vágással, 
esetleg a főváros utasítására a közvetlen hus- 
árusitással; a hitelt érdemlő szakiparotoknak 
megfelelő hitelt nyújt, hogy így a mészárosok 
és hentesek bevásárlását megkönnyítse és álta­
lában a vállalat tevékenysége egész vonalán 
alkalmazkodni tartoznék a székesfőváros köz­
élelmezési érdekeihez. Ez utóbbi ezélzat bctöít- 
hetése érdekében a társaság 4 millió korona 
alaptőkéjének, melyből egyelőre 2 millió kor. 
volna befizetendő, negyedrészét a székesfőváros 
jegyezné, amivel szemben azonban a főváros 
jogot nyerne a vállalat ügyvitelében való rész­
vételre, ellenőrzésre és irányításra. A főváros 
követelheti, hogy a vállalat állatszükségletének 
legalább felerészét a budapesti vásárokon sze­
rezze be, valamint hogy a legolcsóbb eladási 
húsárakat szabja meg, aminek ellenőrzése végett 
a főváros a vállalat könyveit bármikor meg­
vizsgálhatja.

üj erdei vasút. Őfensége Frigyes főherczeg 
véghlesi uradalmán létesítendő erdei vasútra 
hirdetett pályázaton a vasút teljes kiépítésével, 
továbbá a felépítményi anyagok, jármüvek és 
mozdony szállításával Roessemann és Kühnemann, 
Koppel Arthur-féle vasutak czég lett megbízva.

Közérdekű elvi jelentőségű határozatok. 
A marhalevelekbe valótlan adatoknak oly czélbói 
való beírása, hogy a vesztegzári Intézkedések 
kijátszassanak, a büntetőtörvény könyv 394>;-ába 
ütköző kihágást képez. A vámmentességnek az 
1890. évii. t.-cz. 99. §-ában felsorolt eseteken 
túlmenő kiterjesztését csakis a szerzett jogok 
sérelme nélkül lehet engedélyezni.

A háziipar fellendítése érdekében a föld- 
mivelésügyi miniszter legutóbb a zemplénmegyei 
és a hevesmegyei gazdasági egyesületeknek fo­
lyósítóit nagyobb államsegélyt gazdasági házi-
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ipari tanfolyamok rendezéséhez. A Temesmegyei 
Gazdasági Egyesületet pedig felhatalmazta, hogy 
a kezelése alatt álló s a múlt évi tanfolya­
mokon készült 12,000 drb gazdasági kosarat 
értékesítse.

A Balaton behalasitása. A Balatoni halá­
szati társulat a Balaton halállományának szaporí­
tása ;végett legutóbb 12 méiermázsa 2 éves 
nemes pontyivadékot helyezett ei a Balatonban. 
A halak elhelyezésénél részt vett a föld mi vei és- 
ügyi minisztérium képviseletében Tervet/ Imre 
min. oszt. tanácsos és az orsz. halászati fel­
ügyelőség vezetője, Landgraf János min. oszt. 
tanácsos és számos érdeklődő tóhalgazda. A 
társulat legutóbb számos tenyész képes angol 
törpeharcsát is szerzett be ugyan-e czélra.

Selyem bogárpeték kiosztása. Az orszá­
gos selyemtemésziési felügyelőség tudatja, hogy 
a főldmivelésügvi minisztérium szoknak, akik 
a selyemtenyésztéssel foglalkozni kívánnak, 
1906 ban is ingyen ad petét, illetve selyem­
hernyót. Ebbeli igényeiket vagy az illető község 
selyemtenyésztési megbízottjánál, vagy esetleg 
a községi elöljáróságok u'ján a szekszárdi selyem­
tenyésztési felügyelőségnél jelentsék be.

Nemes füztelep Tiszafüreden A Heves­
megyei Gazdasági Egyesület nagyobb lendületet 
kívánva adni a háziipari akcziónak, felkérte a 
földtnivelésügyi minisztert, hogy a tiszafüredi régi 
füztelep helyreállításához adjon segélyt. A minisz­
ter, mintán a megejtett vizsgálat beigazolta, hogy 
a füztelep rekonstruálása érdeke a Trszavidék- 
nek, pénzsegélyt s megfelelő mennyiségű nemes 
füzdugványt adott az egyesületnek a füztelep 
helyreállításához.

Uj selyemfonó gyár í'jabb időben igen 
sok történt az irányban, hogy a selyemtenyésztés, 
a kisexisztencziáknak e jövedelmező mellékfoglal­
kozása meghonosuljou a Királyhágómul is. Az 
addigi eredményektől indíttatva most Mezőségen 
egy selyemfonó gyár felállítását is tervezik, 
amely 300 munkást foglalkoztatna.

KERESKEDE LEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi czég jelentése.)

Budapest, jannár ö.
A multheti esős, ködös idő helyébe e héten a 

tél lépett teljes jogaiba. Erősen fagyos, száraz időnk 
volt, melynél csapadék, egyes vidékeken beállott csekély 
havazástól eltekintve, nem volt. A vetések a védő hó- 
takaró nélkül vannak, de ezen körülmény hátrányos 
hatása felői edd igeié nem fordult elő panasz. A folyókon 
erős jégzajlás állott be; az útban volt rakományok leg­
nagyobb részét azonban lehetséges volt ide felhozni.

A külföldi piaczokon a spekuláczió még mindig 
nem iát ösztönzést arra, hogy az üzleten részt vegyen 
és a iordalom a fogyasztás mérsékelt beszerzéseire 
szorítkozik. Az árak e mellett nagyobbára változatlanok. 
Amerikában csak mérsékelt árhullámzások voltak, a 
hangulat azonban valamivel barátságosabb és az árak 
csekély javulást tüntetnek fel. A látható készletek jobb 
hozatalok mellett gyarapodtak. Angliában a forgalom 
korlátolt és az irányzat csendes maradt, habár az árak 
near változtak; ugyanezen viszony állott fcon a fran­
cia piaczokon. Az import szükségessége felöl még min­
dig bizonytalanság uralkodik. Belgium és Németaifőldön 
az üzlet nehézkesen fejlődik és az árak csak nehezen 
tartottak. Németországban a műit heti gyenge forgalom 
most sem javult, tekintettel a gyenge kínálatra azonban 
az árak jóltartottak, síit a későbbi hónapokra valamivel 
javulhattak is. A többi kontinentális piaczokon a for­
galom ugyancsak mérsékelt a nélkül, hogy az árakban 
változás mutatkozna.

HÁZI KEZELÉS.

Jutányos árak.
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A forgalom közepes.
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részére. Budapest, 1905. deez. hó 28 áa. Nettó-árak IC 
kgként, Budapesten, eiegysuiy tisztasuiyként, zsákostu 
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maiunk az n ányzat kellemes és a forgalom is 
élénkebben alakult, mi mellett az árak többé-kevésbbé 
emelkedlek.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Bn;a az egész hét folyamán jó kerestetnek örven­
dett. A kínálat mér ékelt maradt és jóllehet a hosszú 
tartalmú hajózás folytán nagyobb hajóhozatalok voltak 
a kínálat javulása n»m vo t észlelhető. A malmok ennek 
ellenében eddigi tartózkodásukkal ugv látszik felhagytak, 
a vételkedv határozottan élénkült és malmaink magasabb 
árak élőt som zárkóztak el: a forgalom azonban csak 
utóbb és akkor fejlődhetett ki, amikor a tulajdonosok 
felemelt árkövetelései teljes mérvben adattak meg. Az 
árak ily fokozatosan körülbelül 40—45 fillérrel javultak, 
mi meglett finom tiszaxudéki áru előnyben részesült. A 
csak 4 napra szorítkozó hetiforgalom összesen 140.00 i 
mm.-át tesz ki.

í! csak gyengén volt forgalomban. A kínálat 
ugyan mérsékelt, de a vételkedv sem volt élénknek 
nevezhető. A szilárd buzaüzlet hatása a'att azonban a 
rozs irányzata is kellemes volt és árak 5— to fitérrel 
javultak. Budapesti parifásra 13'»5—13'60 kor.-i=r kész­
pénzfizetéssel és 13-95 kor.-ig 3 hóra holvben átvéve 
fizettek ,

,r!‘a (takarmány- és hántoiási ezé’okra) ártartó 
maradi A kínálat ugyan mérsékelt, az érdeklődés azon­
ban szintén szűk keretben marad meg és az árak tar- 
t ‘Ha3 maradtak. Budapesti paritásra 14-40 kor.-ig jegy- 
züfik , Kőbányán megfelelő áruért hizlalók szükséglet 
esetén hTíV-h-SO kor.-ig fizetnek. Maláta és sörárpák­
ban állomásokon átvéve az üzlet pang.

Z}b e héten csak gyengén volt kínálva, mié a 
fogyasztási kereslet az emelkedő határidőjegyzések által 
is befolyásolva, megélénkült. Az iránrzat' ennélfogva 
emelkedő volt és árak körülbelül 3) fillérrel-javultak. 
Minőség szerint 14-60—15*20 kor.-ig jegyzőnk helyben.

Tengeri, kellemesebb irányzatú ‘volt. A kínálat 
mérsékelt és prompt áruban is gyengébb volt, míg az 
érdeklődés a hidegebb idő beálltával valamivel javult. 
Az árak 10—15 fillérrel emelkedtek és budapesti paritásra 
prompt, illetve januárra 13-25—13-30 kor., februárra 
13-o0 kor. fizettek. Szerb tengeri a tiszavidék részére 
jobb kérj - leltei találkozott és ab Belgrád elvámoltan 
12*10, budapesti rántásra 1310 kor. jegyez. Román 
tengeri a magas árkövetelésekre való tekintettel nem 
volt forgalomban.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1900. január 9.

A készbuza-üzlet mai irányzata nyugodt hangu- 
altnái változatlan volt, mely áraknál körülbelül 18,000 
mm. kelt el.

-Rozs tartott, heiybeni egyenértékre 13-45—60 K. 
érhető el.

Takarmányárpa csendes, helybeni egyenértékre 
14-30—40 K-ás árt jegyez.

Zab tartott, helyben 14 60—1520 K-ás áron 
helyezhető el.

Tengeri változatlan, helybeni egyenértékre azon­
nali szállításra 13 30 K-ás áron értékesíthető.

Mai eladások :
Busa. Tiszavidéki: 1500 mm. 80 k. iS K. 30 L,

SCO mm. 80-5 k. 18 K. 25 f., 150 mm. 80 k. 18 K. 20
f., 500 mm. 80 k. 18 K. 15 f., ICO mm. 80 k. 18 K. 25
f., 700 mm. 80 k. 18 K. 25 f., 400 mm. 80 k. 18 K.. 100
mm. S3 k. i7 K. 95 f., 101 mm. 79 7 k. 18 K. 32 2 fi, 
600 mm. 79-5 k. 18 K. 25 fi, 100 mm. 79 5 k. 18 K. 20

1 • 300 mm. 79-5 k, 18 K. 20 fi, 300 mm. 79-5 k. 18 K 
10 fi, 300 mm. 79 k, 18 K. 10 fi, 200 mm. 79 k. IS K.
25 fi, 250 mm. 79 k. 17 K. 5 i fi, 100 mm. 79 k. 17 K.
80 fi, 200 mm. 78-5 k. 17 K. 80 fi, 100 mm. 78 k. 17
K. 85 fi, 700 mm. 78 k. 17 K. 85 fi, 100 mm. 78 k. 17
K. 80 fi, 100 mm. 77‘5 k. 17 K. 80 f , 100 mm. 78 k.
17 K. 70 fi, 1O0 mm. 78 k. 17 K. 65 fi, 100 mm. 79 k.
17 K, 05 fi, 50 mm. 77-.5 k. 17 K. 60 fi, 100 mrn. 74'8 
k. 17 K. 0 fi

Fejérmegyei: 100 mm. 77'8 k. 17 K 50 fi 
Tolnai: 900 mm. 77-5 k. 17 K. .‘0 f.
Martai: 300 mm. 77 k. 17 K. 50 fi. 600 mm. 70-6 k. 

17 K. 51 fi, ICO mm. 75’5 k. 17 K. 50 fi, 300 mm. 75 k. 
17 K. 50 fi

Pestvídéki; 100 mm. 79 k. 17 K. 89 fi, 100 mm.
78 k. 17 K. 10 fi, 209 mm. 78 k. 17 K. 50 í\ 300 mm.
73 k. 17 K. 45 fi, 100 mm. 77-5 k. 17 K. 45 fi, 100 mm. 
77 k. 17 K. 59 f, 100 mrn. 77 k. 17 K. 45 fi, 200 mm. 
76-7 k. 17 K. 25 fi, 109 mm. 76 L 17 K. 10 fi kpf. 

Bácskai: 300 ) mm. 75-5 k. 17 K. 35 f.
Bánsági: 800 mm. 78’8 k. 18 K.
Szerbiai: 200 mm. 75 k 16 K. 50 fi, ’00 mm 

71 k. 15 K. 9J f.
Raktárból: iOO mm. 77-5 k. 17 K. 40 fi 
Rozs: 100 mm. 53 K. 60 fi, 200 mm. 13 K. 55 

f., 150 mm. 13 K. 55 fi, 100 mm. 13 K. 40 fi kpf. 
Árpa: 100 ram. 14 K. 55 fi kpf.
Zab: ICO mm. 14 K. 80 fi kpf.

Vetőmagvak ólomzárolása.*)
Budapest, 1906. január 4

A budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló állo­
más az 1905—1906. idényben, azaz 1905 évi július hő 
l-től a mai napig az alant megnevezett magkereskedők- 
néi és termelőknél a következő vetőmagmennyiségeket 
ólomzárolta:

Ólomzárolíaíó fél

m é tér m á z & a
Mauthner Ödön, Budapest____ 1659 1106 2765
M. Mezőg. Szövetk. Budapest_ 1076 813 47 1926
Haldek Ignácz, Budapest ........ 923 300 45 1268
Szalay Gyula, Budapest___ __ 314 179 493
Frommer A. H. ut. Budapest... 250 9 259
Kramer Lipot, Budapest _ .. 168 80 243
Beimel és fia, Budapest __...... 152 29 181
Klein Vilmos örök.. Temesvár_ 150 150
L. P.**j közraktári váll., Budapest 29 71 13 113
Szemere és György Budapest_ 22 76 ___ 98
Weiner Testvérek. Szombathely — 34 —- 34
Radwaner J. L., Budapest____ a — — 11

Összesen ____ 4754 2687 105 7546
*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here­

féle magvakat a magvizsgáló állomás nem ólomzárolja, 
**) Leszámítoló és pénzváltó banknak olvasandó L. P.

Budapesti takarmanyvásár. (IX. kerület, Mester 
ateza, 1906, január hó 9-éc. A székesfővárosi vásár 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.»

Felhozatott & szokott községekből 130 szekér réti 
széna, 18 szekér muhar, 33 szekér ssupszaima, 10 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, 2 szekér 
tengeriszár, 5 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
zabosbükköny, köles stb,), 300 zsák szecska.

A szeszüzletben e bét elején a forgalom gyérebb 
volt és nagyobb kínálatok folytán az árak főleg azonnali 
és januárt szállításra vidéki finomítóktól olcsóbban 
lettek ajánlva.

Elkeli helybeli szeszfinomítóktól finomított szesz 
adózva 140-50—141 K., adózatlanul 4V50—42 korona 
nagyban.

Élesztőszesz adózva 149-50—141 K., adózatlanul 
4i í)0—42 kor. kelt felső-magyarországi vevők által 
vásárolva.

Denaturált szesz változatlan élénk és hordóval 
együtt 30—30 K. keit el kötésre budapesti és vidéki 
gyáraktól nagyban.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e hét elején élénkekben volt ajánlva és 
több (élei ab termelő állomás 35-50—36 K. zárulva is 
lett. Exkonti ngens szesz valamivel olcsóbban volt 
ajánlva.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 86-50— 
37' — K. i,

Bécs. Kontingens nyersszesz 36 40—37 K.
Prága. — -------- •— K. adózott tripplő szeszért.

Budapesti heti jegyzés:
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz_.... ... . .. _-___ __ •__
Finomított szesz adózva ____  .. 140-50—141-—

„ adózatlan ____ 41-50— 42 —
Blesztőszesz adózva ...     m-____141-50

„ adózatlan_______ __ 41-50— 42 —
Nyersszesz adózva....................... 137-50—138-—
Denaturált szesz _... ............... 39-___ 49-__

Az árak 10.000 l-terfokcnként hordó nélkül bér­
mentve. budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.
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Élelmiezikkefc nagybani árai a központi vásár­
csarnokban.

«ete JJ£$K w5*yS5W* *“* M«»e-

A forgalom az utóbbi napokban erősen megcsap­
ok természetes visszahatásaképpen annak az éltek 
forgalomnak, me,y a vevők vásárlóképességét az ürme- 
pék folyamán k:meritette. Egyébként nagyobb árválto­
zások tőképpen a tojás- és vaj piaczon észlelhetők, meiv 
czmkeK irányzata nagyon eilanyhuit. Leölt sertés jó ke­
resletnek örvend. J

Mai árak:
K eieHAS^em?.ek :rvidéki4 Barliahu, hátulja 90-110 

e.eje 80—, — h„ vidéki borja bőrben, h0s«rtn
SolSTt -t31 122r139 K- keiybeiboriu-
it V *'h* »ertashus szalonnával la. 116—124 K 
_e_^t?0í" 3er;-s li6—121 K., szalonna friss 138-144 k ’
».alocna, Sozott 110—120 K„, szalonna, füstölt r ------ o*—

o.vasztam való 120—128 K„ hái 1-___ •4a xr
K" Blla^ métennázsánkéct Füstöt* 

hús (vidéki) kg.-ja 0'-----0-~ K„ hazai sonka 0-___ o-L
t ut360 K- Maiacz Icvá8va> szépen tisz- 

t kg--ként 0,--O1- K,, bárány íeöít, bőrben 
t,----- u — kg,-ként
.. , Va£: Uz 1*20—1-30, szarvas 0-80—0*84, vad-
cnszno 0 80 — V K. kg.-ként egészben, nyúl 2-------2-40
fogoly 0 80-1-20, fáczán 2*80-3*-, szalonka 0-0*- 
für5 0------0*~ K, darabonként. U

. Baromfifélék: élő rántani való csirke 2 —__ä-40 K
sütni való 2-----3"— K., kacsa sovány 4‘------ y-  g 1
kacsa hívott 7----- 8-— K„ lúd, hízott 15—22 K., tyuk
- 4íj 3-fO K., pulyka 7-—12-— K. páronként. Vágott 
szépen ti íztitott baromfi, hízott lud 1*30—1 fii korona 
hízóit ruca 1 W-veo K hízott pulyka és poulard
1 IO—1 4-! kor. kg.-kent. Élő sovány liba párja -___K.

Tejtermékek : teavaj (ezentrifugált) 2*20_2*40 K
főz6vaj (kopült) V8>— 2*— K„ tehéntúró 26—32 gJJ ’
sovány tehén-sajt--------- ig, sovány birka-sajt ----- ---
nB. kilogrammonként. J

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga 4*20-4*40 
«.or., rózsa 5*80—5*i0 K„ fehér 4 ——4*20 kor., kifli

K„ petrezselyem 
14 K., fokhagyma

ft

■11 K., sárgarépa 100 köt 6 
ICO köt. 6—12 kor,, vöröshagyma 12 
40—50 E. 100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Alma: választott elsőrendű áru 
(aranyparmen, ranetf, Jonathan, nyári hatul stb.'S 80—HP,
másodrendű 40—60, harmadrendű aprő ára 24_32 g
mm.-ként, körte elsőrendű 80—120, másodrendű €*—(is* íi! 
Szőlő-------- K,

■ « Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség sze­
rint különféle árakon értékesítünk. Méz 100—130 nil

.-Ként Gyümölcsíz 0*----- 0*- S. kg-ként, Gomba ezá-
fll*f 2*40-3 K.-------- kg-ként. Szappan, szegedi ™
fillér kg-ként,

Tojás: bácskai 88 - 92 K,, erdélyi apróbb éra 
86—88 K. eredeti ládánként (1440 drb).

ilideglmsvásár az Urczi-uti élelmi piaczon 1905. 
január hó 9-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 28 
árus 84 drb sertést, 2 árus 12 drb süldőt, 3000 kg. 
friss bust, 500 kg. füstölt húst, 19.0 kg. szaloonát 
TOO kg. báját, — kg. zsírt, — kg, kolbászt, — kg. 
hurkát, ------kg. füstölt szalonnát, -------kg. kocsor—, . —„ullluuuwVf —— jtuesonya-
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
töpőrtöt.

Vidékről és pedig összesen: 20 drb sertést.
Forgalom élénk. Árak ra következők: Friss 

sertéshús 1 kg. 144—152 fillér, 1 q 126—128 kor. süldő-
hus 1 kg. 136—160 fillér, 1 q----------- korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 152—160 fillér, 1 q----------- korona,
szalonna zsírnak kg. 136-144 fillér 1 q-------- kor.,
füstölt szalonna 1 kg. 152—160 fillér, 1 q------------- -
korona, háj 1 kg. 144 -14S fillér, 4 q---------korona
disznózsír 1 kg. 152—160 fillér. 1 q -----------korona.
kocsonyahús I kg. 76—100 fillér, 1 q------------korona,
füstölt sonka 1 kg. 160—2C0 Elér, 1 q---------korona,
kolbász 1 kg. —----- , disznósajt i kg.-------- , hurka
í drb-------- , töpörtyű 1 kg.--------

liideghnsvásár a Garay téri élelmi piaczon 1905. 
január hó 9-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
72 árus 46 drb sertést, 3 árus 56 drb süldőt, 4600 kg. 
friss húst, 1100 kg. füstölt bust, 900 kg. szalonnát, 
1300 kg. héjat,"*— kg. zsírt, — kg. kolbászt. — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát,----- kg. kocsonya­
húst. — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
tőpörtőt

Vidékről és pedig összesen: 335 drb sertést.
Forgalom élénk. Árak a kövelkezők: Friss ser­

téshús i kg. 132- 200 fillér. 1 a 126—128 kor., süldő- 
hus 1 kg. 120—152 fillér, 1 q 120—124 korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 152—160 filler, 1 q----------- korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 136—144 filier, 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 156—180 fillér. 1 q------- -------
korona, háj 1 kg, 244—148 fillér, 1 q-------- korona,

disznózsír 1 kg. 148-152 fillér, 1 q----------- korona,
kocsonyahús i kg. 72-60 fillér. 1 q-----------korona
Sitit 1 kg- 180-210 ahér, 1 q —-----korona,

1 kg. -----------, disznósajt 1 kg. -------- , hurka
1 drb-------- , töpörtyű 1 kg. —i- fiüé,.

Üeesi szarvasmatha v a - ár. 
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

Ü06 január hó 8
Minőség szerint!

drb
Hízott marba ........ 3170
Legelő-marba (Wcidf v ) 
Csontosai vaM _ 648

Összesen.™ 38!

Főihajtás összege
drb

Hízott és iogaiőmarhá-
bas felhajtás__ _ 3; 76

Csontosai való marhá­
ban fölhüjtás... 648

összsssa . 3824 
Kiadatlan maradt ....-----

SElmaaÉel hely szériái:
Magyarországi ... 2173
Gátié. a bukovinai ... 9:9
Osztrák ítiftozná- 

nyokból____ _ 7,33
Összesen^. 3324

Aruk; (lOO kilogrammonként élősúlyban koroaaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

L íl m.
renűü rendű rendű

Magyar hízott őkir._ 82-87 -----------  70-30 58-60
UaUezisihízott ökör.... 84—94—96—100 7G -33 70-75 
Tarka hízóit ökör „.90-100-101—104 t.0— 39 63-73
Bikák------------------- - 5S-S0—82—-- —
Hízott tehén____ ... 56-70------------ -------
Legelőmarha.------ --- _
Csontozni való marha 
Bivaly------------------- 46 -63-

irányzat: gyenge, hízó marha ára igen nehézkes 
forgalom mellett 1—2 K.-val hanyatlott, bikavásáron 
az árak változatlanok.

Vásáron kívül kőzvetetlenül a vágóhídra érkéz U 
a lefolyt héten 772, a mrdt vesitogfásárra való főlbai»
— darab.

Szerkesztői üzenetek.
K. E. £omes.. Megfelelő előképzettség nélkül 

felsőbb gazdasági tanintézeti tanfolyamra, mint rendes 
hallgató föl nem vétetik és diplomajeílegü végbizonyít­
ványt sem szerezhet. Forduljon egyébiránt kérdésével 
valamely gazdasági tanintézet igazgatóságához.

1* I. Nagyvárad. Miután szerkesztőségünk köz­
vetítéssel nem foglalkozik, tessék kérdését lápunk ki­
hirdetési rovatában közzétenni.

P. B. K.-Záblath. A i1/"—2 éves tinóval rníofvgy 
V3 kg. fehérjét és 9*2 kg. keménvitőértéket tanác-ős 
í000 kg. élősúlyra s naponta etetni. Ily adagolás pl. a 
következő: 20 kg. léherszéna, 8 tg. árpaszalma s 20 k». 
takarmányrépa. Ez íartalmaz 26 ke. szárazanyagot, 
1*3 kg. fehérjét és 9 2 kg. k ménvítőértéket. A fősuiyt 
tehát a szénaetetésre kell fektetni. Ha részletesebb 
feleletet kíván, forduljon a m -óvári gazd, akadémia 
tanácsadóbizoftságahoz.

J. B. Ipád. A sziksó nem helyettesítheti a konyha­
sót, mert az állatnak klórná'ríumra van szüksége s nem 
szénsavas nátriumra. Ugyanis csak a kíórnáírium kép'-s 
az állati szervezetre azon előnyös hatásokat gyakorolni, 
melyek miatt konyhasót adagolunk s nem a szappanizü 
szénsavas nátrium is.

L, tiy. Kővágó-Óne. Az £67. számú feleletben már 
megírtuk, hogy a tehenek súlyának s a j naponta elvá­
lasztott tej mennyiségének ismerete okvetlenül szüksé­
ges ahhoz, hogy a takarmány elegendő vagy nem ele­
gendő voltát megítélhessük. Miután azonban ön fölös­
legesnek tartja ezeket velünk tudatni, nem deríthetjük 
ki annak az okát. hogy miért nem tejelnek tehenei job­
ban. Az olajpogácsát nem czélszerü fiiUeszteni, de a jelen 
esetben valószínűen nemcsak ebben, hanem talán a fe­
hérje elégtelenségében is keresendő az olt.

W i. Alsó-Sebes. Kérdését nem értjük és így 
arra határozott felvilágosítást sem adhatunk' Tessék azt 
részletesen kifejtve megismételni.

K. A. Békás. Abban a takarmányban, melyet a 
két éves növendékmarhának s a jármosőkrdknek irányo­
zott elő, kevesebb a fehérje, mint amennyit egymaga 
az élet megkíván s ezért a busával kénytelen mindkét 
rendbeli állat a fehérjeszük-églet kiegészítéséhez hozzá­
járulni. Etessen tehát korpát vagy olajpogácsát is.

B. B. Kobrád. Olvassa el a: 19C5. évi 661. sz. 
felé'eíef.

F. J. Kiíwár,faíu. A kérdést nem értjük, mert . 
először 450 s másodszor 500 kg.-nak mondja teheneit, | 
s mert minden előzetes tájékoztatás nélkül azt kérdezi! : 
hogy ne n-e az iszapos szénától kapták a tehenek a 
betegséget. Minő betegséget?

H. A. N.-Zábláth, 3 kg. széna, 3 kg. árpaszalma 
s 3 kg. árpapolvva tartalmaz: 8*2 kg! szárazanyagot,0*18 
kg. fehérjét és 2*7 kg. keménvitőértéket. A fehérje 
határozottan kevés, ezért etessen vagy több szénát vagy 
használjon abrakot is.

h. K Ksitblya-1 arja*. A sertés a nyers répát épp 
; °‘i Jót emészti meg. mint a "«Szőttét s ezért senSil 

előnye sincs a répánál a főzésnet.
h P. Kám. Hasonló terjedelmű kérdésekre úgy 

nFi-ersesztői üzenetek“, mm! a „Levélsz-'k'éay“ rovat­
ban nem adhatunk felvilágositásl! Tessék ,1 ónban meg- 
no.-atr.: lit,-hah Sándor „N.övénytermesztést.uV*-áoak 1. 
'■ ? *1 fmégrendelhalő a „Pátria“ nyomda r.-t. gazda­
sági szaskönyvh,-repedésénél, Búesi, ÍX.. C.iöi-ut 25.1, 
me.y megmznató adatokat nyújt a cziruk*ermcsztósrói. 
Azon-nvtit „Az oasz 'czirqk termesztése“ crimen a 
„Magyar ( nrokjpar R.-T.** iBpest, V., Vác.-í-körut 32.) 
im.isl adott kt egy ismertető füzetet és azt levélből! f 
szoiitasra em-esen megküldi az érdeklődőknek.
, . ®*„ ^ Szombathely. Kérdésére nem lehet röviden
telelni. Ha tehát hzszaavehető választ kíván, fdrduíjon 
a m.-őváii gazd akad. tanácsadóbizoítságához, mely dij- 
ta.auul adja meg azt; de akkor ne mulassza el tehenei 
fajtáját s át-agos * tejelését is meeemütea’.

K. £ "
naptári'.

1. Kozéphan'OS. A sertés állapotához kénest s 
páronként 200—3.0 kg. súlya sertés 100 km. távolság­
ról kocsin és vas lton szállítva'10-2Ő kg sulweszte- 
segeí szenvedhet.

, * ti SózsaUgel. A zsákok sulva a búza elszá­
molásánál csak annyi súlyban vehető fel. mint amenv- 
nyit azok tényleg nyomnak. Erre nézve legegyszerűbb 
alapul venni azon fuvarokmányt — vasúti fura Névelőt 

- amdylye! a zsákok a rendeltetési helvre érkeztek '

n-jv.vivi to JliMkCUÍ,
Npapi. Hozassa meg a „Köztelek zseb-

Ingatlanok árverése (40,000 korona 
értéken felül).

Kivonat a hivatalos lapból.
Jan, 10. Tornalljai 

kir. jbírőság
a tkvi ha- Hanvay 

íoság József
155535

Jan. -.0. Kisszeboni 
tír. jbiróság

s tkvi ha- ifj. Péehy 
tóság Antal

54931

Jan, 12. Szoroba theiyi 
kir. ívszék"

a tkvi ha- Czifrák 
tóság János

132113

Jan. 12. Budapesti 
kir. ívszék

a tkvi ha- Freiberger 
tóság Sámuel

245643

Jan. 13, Budapesti 
kir. irszék

a tkvi ha- Wilheim 
tóság Lázár

376957

Jan. 15. Mezőtúri 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Herczeg 
tóság Lajos

57305

Jan. 18. Budapesti 
kir. ívszék

a tkvi ha- ifj. Nagy 
tóság Ferencz

585605

Jan. 20. Rétsági 
kir. jbiróság

a tkvi ha- ifi. Somber? 233703 
tóság István

Jan. 31. Nagykőrösi 
kir, jbiróság

a tkvi ha- Markbeit 
tóság Adolf

192100

Febr 6. Yerscezi 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Scheer 
tóság Simon

45801

Nyilttér.*)

IMIegielent

BubínekGyula ésSzíiassy Zoltán
az 0. M, G„ E. titkárjai szerkesztésében 

a

Köztelek Zsebnaptár
1906. évre.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen 
tizenegyedik évfolyama régi köntösben 
javított és tetemesen bővített tarta­
tommal bír. A „Köztelek Zsebnaptár“ 
minden más zsebnaptárt néiközhetővé 
tesz. —- A „Köztelek Zsebnaptár“ ára 
az 0. M. G. E. tagjai és a „KÖZTELEK“ 
előfizetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
Megrendelhető az ár előleges beküldése ellenében

KÖZTELEK’
kiadóhivatalában,

Budapest, IX., Üllöi-ut í>íi.



llÉÉlSBÉfc

llSl

KÖZTELEK, !«06. JANUAR tíö 10 3 SZÁM 6-1K ÉVFOLYAM

Haszonbérlet Ipp*““ Próbára mgyenB
Helyesen gondolkozó csak

An«ztria-Htmgaria kölfegépet vesz.
, ,, A besztarczebányaí püspöki uradalom tu!, 

alább felsorolt ingatlanokat é, 
kapcsolt nyilvános

gpür- Részletfizetésjogokat zárt aj ár 
árverésen haszonbérbe adja.

I. 12 évre az 1906. évi október hó 1-től 
I I9Í8- évi szeptember hó 30-ig terjedő időre:
I aj a 834 hóid szántó, 176 hold rét és 1830 
I álló u. n. kapcsai és chinoki birtokot,

b) a 200 hold szántó, 3 hold kert, 22 hold 
legelőből álló garamszőliősi majorsági birtokot,

e) a 165 hold szántó, 2 hold kert, 170 hold 
némethi majorsági birtokot,

dj a Kíszelialu község határában lévő u, n. Chle 
e) a Máj iái h község határában lévő u. n. »Ben 
í) a Kislóes község határában lévő u, n -Names
g) a Karvaly község határában lévő u. n. »Bore
h) a Kürtös község határában lévő »SzulinaV; 
í; a Koszorús község határáean lévő »Paleie

területet, J
k) a Kürtös község határában lévő »Medokis i 

nevű területet,
l) a Mogyoróinál község határában lévő 133'9 j 

rétterületet,
m) Üjgyarmat község határában lévő u, n.

gazdaságot, : *,
ni a Karvaly községben lévő mezőgazdaságot,
o) az Okörmöeske község határában lévő mező-
p) a Bartos község határában lévő mezőgazda,s; 
rj a Bartos község határában lévő kertet;
II. 6 évre az 1906. évi október hó 1 -töl 1912. é\ 

30-ig (erjedő időre :
s) a garamszőliősi vásár- és heivpénzszedési jo
t) a garamszőliősi téglavetőt,
u) a garamszentkereszti őrlőmalmot s az azzal e 

vizhasznáíati jogot,
v) a Lutillai és Okörmöeske határában találhat 

trachv tkövea: bányászatának és kihasználásának jogát
Hí. 6 évre, azonban már 1906. évi július l-tc 

június 30-ig terjedő időre:
7-\ a Némethi község határában gyakorolható vad 
i\. 5*. 2 évre, azonban csak 1907. évi január 1 • 

június 30-ig terjedő időre:
x) a Garamszőllős, Csejkő és. Barsberzencze köz 

rában gyakorolható vadászati jogot.
Az árverezni szándékozók tartoznak az árverés i 

előtt az a), b) és c) alatt megemlített huszonbéríárg 
koronát, a d)—u) alatt megemlített bértárgx akra 100 
v) - x) alatt megemlített bértárgyakra pedig 500 ko 
bánatpénzt letenni, illetve ^ zárt ajánlathoz csatolni.

A zárt ajánlatot tevőkről feitéteieztetik, hogy 
árverési, mint a szerződési feltételeket ismerik s a." 
a_ nyilvános árverésen résztvevők pedig kötelesek 
elfogadásnak jeléül sajátkezű leg alá is írni.

A püspöki uradalom az ajánlatokhoz kötve 
között, tekintet nélkül a megajánlott bérössze, 
szabadon választhat s esetleg 
utasíthatja.

Azon árverelö, a ki aján 
pénzét veszti el, de tartozik 
minden ezen visszalépéséből sz 
megajánl t s a vísí ’ 
résnél elért bérösszeg 
erről nyert értesítéstől számított 15 
nem fogadott ajánlatokhoz ía " 
árverelök azonnal visszavenni s a visszavétel, 
ellenkező esetben azok az illetőknek költségeikre 
fognak helyeztetni.

A szerződési feltételek, r 
szentkereszten az uradalmi titk.
Barsberzenezéu" az erdő

számítandó és

<5. MÜCKE, Heisenberg bei Wien
rétből álló

Magyar királyi államvasutak üzletvezetősége Szeged 
27795/905. szám.

Pályázati hirdetmény.
A Zenta állomáson megüresedő p. u. vendéglő bérletére ezennel nyilvános 

pályázat hirdettetik, A bérlet fenti vendéglőre nézve 1900. évi április hó l-ével veszi 
kezdetét és tart ezen időponttól számított öt éven át vagyis 1911. évi márczíus hó 
3t-ig bérlőnek a következő helyiségek bocsáttatnak rendelkezésére:

3 szobát lakásul a fölvételi épület emeletén, ugyanott I éléskamrát, 3 pinezét 
1 főzokonynat a felvételi épülethelyiségben, 1 padlást, 1 jégvermet, i gazdasári 
udvart, végül az 1. és II. oszt. éttermet.
... . Megjegyeztetik, hogy a vendéglő Ili. osztályú váró* és étterem fülese és vilá­

gításának felet a magyar k rályi államvasutak viselik.
... , ..A* egy koronás bélyeggel ellátott és .Ajánlat a magyar királyi államvasutak 
torit Hurt Zenta állomása pályaudvarán levő vendéglő üzletre“ felirattal ellátott 
lepecsételt borítékba zárt nemkülönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1908. 
évi január 16-án déli 12 óráig az alulirt üzletvezetőség általános osztóivá főnökénél 
benyújtandók68" PiŰOta L eme!et 2L sz" aÍtő> vagy személyesen vagy kirí posta utján

. Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz kettőszáz korona készpénzben vagv 
adanu letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi üzletvezetőség gyüjíőpénztáránái 
iáUo. évi január 19-án déli 12 óráig vagy személyesen vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál 
nem régibb a napi értéket meg nem haladó napi árfolyam csak 90% szerinti

klakki mező

égek hatá A magyar
*3 erdÄtis*- 

te* Of*s6g<s* egyeaííiete
ajánlja a tSIdbirtokea 6a bí-rl6 
araknak ossfóV
ij&vM bsjeieniaSi tagjait el­
helyezése. A* ei ügyben való 
minden fe!vU4go*!'.á» és a kíz- 
veatéa taijeior. dijnsentei.

Sesőgasdteság
*# crdÉaaateei í»(l üo* 
T.S& KyUiflj tas4*eto, £«?- 
fcSzSI bb’.OEÍ'.azjxas; nyugdíjra, 
rokkantéig! díjra se iHregyi 
díjra, anesbgazdae&gi, erdésaeü 
és ezekke! rokon fagMkotasa 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nyo- 
réak»c.ésre alakult r.VLUat. 
Kivánabra aiapezabáiy díjtáblá­
zattal 6a bBvebb feMIágritíília- ast'Igá* a* Iff3igai6s.lii: 
Badaoasica, KSstsfsk, űliBi-ui

DOHtNYPflLÁNTÁKHOZ

takarónak a KfOLLINÓT használják. 
Megbízható és kipróbált eljárás, igen korán 

kiültethető a palánta nevelésre. 
Számos nagytermelők évtized óta hasz­
nálják. Ä MOLL1NO szélessége 88 
cméterben 35 fillér, 120 eméter szélesség­

ben 48 fillér méterenként.nincs és azok 
g nagyságára, teljesen 

la mennyi ajánlatot is vissza­

él visszalép, nemcsak 
1 felül a püspöki 
azható s különösen 

szalépése folytán megtartandó egyetj,
—ig között; külömbözetben 

nap alatt

ROSENBLUH H. és TARSA
Boss ARADON»bánat- 

uradalomnak 
az általa 

en új árve- 
nyilvánuló kárt az 
megtéríteni. Az el 

artozó bánatpénzeket kötelesek az 
í elismerni, mivel 

bírói letétbe

az árverést megelőzőleg is, Garam- 
...cárnál megszerezhetők, Lutiüán és 

gondnokságoknál'pedig megtekinthetők 
Az ^ árverés az aj-r) ala ti bértárgyak a 1906. évi 

februar ho 7-en reggeli 9 órakor, az $)—.\) alatti 
be .'tárgy a km ped g 1906. évi február hó 8-án délelőtti 
9 érakor fog Garamszentkereszten a püspöki palotában meg­
tartatni. 1 °

Garamszentkereszten. 19C6- évi január 3 án.

Wetzel István
urad. felügyelő.

Hirdetés
A békési uradalom tiszta magyar alföldi fajta gulya- 

beli szarvasmarhatenyésztéséből

4 teli 3 éves, 14 Éarab 2 éves Mgóképes tenyészbika
szabad kézből eladandó.

Venni szándékozóknak alulírott minden irányban kellő 
felvilágosítással szolgál.

Vasúti állomás Békés v. B.-Csaba, mely utóbbi esetben 
az alföldi első gazdasági motoros vonatai czéiszerüen fel­
használhatók.

Békés, 1906 január hó 6-án.
EMPERL ERNŐ

uradalmi tiszttarró.

8igÉ8

WimM■
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Előfizetési felhívás

cziiiiíl politikai napilapra
AZ ORSZÁG teljesen modern berendezésű, 

a kor színvonalán álló újság, mely szellemi részé­
nek tartalmával, szép kiállításával s hírszolgál­
tatásának gyorsaságával jogosan veszi fel a 
versenyt a hasonló lapokkal,

AZ ORSZÁG naponkint az esteli órákban 
jelenik meg s hü képét adja a nap összes ese­
ményeinek. Olvasói a fővárosban már délután, 
a vidéken pedig másnap a kora reggeli órákban 
értesülhetnek a világ legújabb eseményeiről s 
igv teljes tizenkét órával megelőzi a reggeli 
lapokat hírszolgáltatásával.

AZ ORSZÁG programmja tiszta, becsületes 
magyar programm. A jelenlegi válságos állapot­
ban legfőbb és legsürgősebb teendőnek az alkot­
mányosság és a feldúlt társadalmi béke helyre­
állítását tekinti az alkotmányos tényezők közötti 
egyenjogúság és a kölcsönös jogtisztelet alapján. 
Közjogi tekintetben a lap a tiszta 67-es alapot 
tartja az ország helyes fejlődési alapjának s 
teljes egészében magáévá teszi a képviselőház 
1905. május 11-iki feliratának állampolitikai 
felfogását.

AZ ORSZÁG^ a mily buzgalommal fog 
küzdeni a válság gyors és a nemzeti eszme 
diadalával járó megszüntetéséért, éppoly lanka­
datlan igyekezettel fog munkálkodni a helyre­
állított törvényes állapot közepette -a nemzet 
gazdasági és szocziális fellendítésén. A legszé­
lesebb társadalmi rétegeket be óhajtja vonni a 
parlamentáris élet légkörébe, a törekvésében 
egyedüli korlátozónak a magyar nemzeti egység, 
a magyar nemzeti állam és a magyar nemzeti 
társadalom érdekeit ismeri, melyeket még a 
legszentebb emberi jogokért sem hajlandó kocz- 
kára vetni.

ÄZ ORSZÁG nagystílű szocziális politikát 
fog folytatni, de nem a mai nemzetközi érte­
lemben, hanem a valódi szocziologia alapján, 
melynek ez élj a nem a nép fellázitása, hanem 
boldogitása. Követeljük a kis ember legmesszebb

megoltai

HZ ÖRSZÄG küzdeni fog, hogy az országot 
felszabadítsuk az alól a gazdasági függés alól. 
mely Ausztriához köti s ezzel kapcsolatban 
követeli az összes gazdasági ágak harmonikus 
fejlesztését, különösen pedig a mezőgazdáságét.

AZ ORSZÁG czikkeit és tárczáit legkiválóbb 
íróink fogják Írni s belső munkatársai sorában 
a fővárosi hirlapirás elismert munkáiéi foglalnak 
helyet.

AZ ORSZÁG politikai és egyéfe
czikkeit Ábrányi Kornél, dr. Árkövy
Richard, dr. Baross János, Balogh Pál,
Bitté Denes, Czerny Károly, Czófoel

Előfizetési feltételek
1 évre __l 28 kor. | V4 évre   7 kor

*4 ?» — 14 „ v egy hónapra 2‘40 ,,
Előfizetési pénzek „Az Ország“ kiadó* 

hiw«italáÍ3a$ Budapest—Köztelek, kül
dendők.
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V 19(

Gabonaelatlási hirdetmény,
oaboin. jdöilői;onegyes! menesbi: 

iái ménesgaz dass

siangy a csákányi m. kip. kincstári birtok, az 
köiozsbarai telepítési birtok 1905. évi 

Jelölt gabonakészletek eladása czéljából

(966« évi jatiuar hó 36*äk bs felírnál* hó 

2ö-ik napjain délelőtt II órakor
a vezetésem alatt álló minisztériumban zárt írásbeli ajánlatok 
utján nyilvános versenytárgyalás fog megtartatni.

Eladásra kerül összesen:
35,334 őszi buaea9 

101 q. t« vasai i búza,
S,99ö qa őszi rozs,
2,320 ei» tavaszi árpa, 
i$S8S q, zab,
40© q, tengeri»

Ezek a termények az említett birtokok magtáraiban a

termes •rz alan

vezeteserr a“° minisztériumban a gazd. főigazgatónál 
(tlL em.^ 121) mint az említett birtokokon bármikor meg­
tekinthetők.

Az ajánlatok a részletes eladási feltételekben megjelölt 
tételekre külön-külön teendők.

Budapest. 1905. évi deczember 11-én.

M. kir. föltiiiiivglésíigyi miniszter,

isi^iwmmmmmmmmmmm

meglepő hűen és tipikusan ábrázoló képet 
e;:a fényes tehetségű festőnk mii vészi alkotásai.

•!’«SÄci3äSü3j&SfiiiSÄciS:’«^i£SÄäSifiSS; tS&?akásíM mm® mm,>cm$m
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Kj íá-r &■*-. í*tjí -uiaííiVasulaK
231749/05. Clíf. a. sz

HIRDETMÉNY.
;Mur.mheti bérletjegyek életbeléptetése Breznóbánva és Zólyom-Brezó közt. 

A Z«yoin-Btt*6 Breznébár - ' ............ ...ibáaya-Tiszolczi helyiérdekíl vasúton Breznóbánya és 
ieczembsr hó 18-tói 2 korona áru munkás heti bérlet-Zéyom-Brezó közt folyó évi deczémb.,. ™, «. Ä„,VUa «u mU>« u 

;->g;e&e. mpte-imk eletbe. melyek Breznöbrrnya állomáson fognak kiadatni.
bets bérletjegyekre vonatkozólag

r.*'ze;éso alatt álló helyiérdekű vasutakon 1903
jszabási határozmánvok B rész I.

magyar királyi államvasutak 
évi január hó i-től érvényes közős

Budapest, 1905. évi deczember hóban
fej. 7. szakaszban foglalt háti r-zmá yok mérvadók. 

Az igazgatóság.

Hagy. kir. államvasutak. Igazgatóság.
226385/C. 11.

HIRDETMÉNY.
Eszakinémet-osztrák-magyar vasun kötelék.

Jó vő évi január 1-ével a fentemlített kötelékben egy vj árudijszabás Jón ha- 
:a,- , mely egyrészt dán, svéd és norvég állomások, másrészt a magvar királyi
í'i, vasutak, a es. kir. szab. déli vasút és a cs. kir. szab. kassa-oderbera vasút 
a.lomasai között szabályzati és általános díjszabási határozmái,vokal, továbbá gyors 
''1 teherdarabánikra, valamint megbatározott áruknak kocslrakománvokban való fci- 
uaasara nézve díjtételeket s végit! kilometertoutatót tartalmaz.

Ezen uj díjszabás a részes vasutaknál kapható. Ára 3,10 márka.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik).

iibhfl tapasztalatok a trft- 
Ujasia í;y-i.zd\ kSrébei. Irta : 
Ceei-hSti Sándor, 60 flöér sI6- 
legae bcküídéa ellenében bér- 
mentve ovgkSldi a O. M. O. E. 
köaj-vMatiO vállalata, Bndapest. 
IX., Kötelek.

SHMHMüÜÍI;

Fiedler János | Nyúl 
'”"onyir* j szapuka-

ftemaPöFii I r

3765

wesz

nyers lénkéről
szál nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

ienszalmái,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernassi) 3374

orosz lenmagot.
Í8ZÜpZífaSÉ|Í ézhidépU*'
Irta Acs&áy Jenő kir. főmérnök 
188 Ábrával, 3 korona 20 fillér 
ei.őieges bdkfcMós ellenében 
bér®elitre megküldi O. M. G. E. 
k äny vkiadó-vaíi&Ma, Budapest. 
IX,, Köztelek.

Wétel
fajirÖTÖgiöt ke 

1. rés

legújabb házi ezaks ár 
ssat kézi kör: y ve, Kőire 3»— K.

Asiettek*.
Kötve ................... . 3._ >

tHodersa kejiy hn.
Qnrmsn.il szakács* 
könyv, irts Kovácsloe 
MáíyAé; Ara diszkötée-
l>en _ ..... .... ........ .....  5.™ ?

KngUtr Óé»» - Boda* 
pööíi szakácskönyv- é » 
házi ezukráaz&t." Szá* 
tnoa képpel kötve 6,„_ »

Bé&i néni i Szegedi 
szakács kön^’v. Kitérnél 
több étellcés.dt-éei ota-
BÍtáasaL Kötve _4.— 1

•Si. Hilaire Jozefa:
Képes pesti szakács- 
könyv. Saját sokszori 
Kísérletek dián érthe­
tően és pontosan leírva.

.. Kötve __ „ ____  ... 4.— »
ííjfives-y ^«SttsiAnícsi - 

aSB»s-o95<l liáKra:
Eredeti magyar alföldi
szakácskönyv______ 8.20 »

3íemp$<ny f 
Ásdmia; Képes bu­
dapesti 62:.falüsköny?.
A magyar gszdaasz- 
szony házi kincstára 
cEímfi függelék keL
Kötve _ ________ __ 4„— >

SSílaby zieltest ? valódi 
magyar m ákácakda v c,
A befőttekről f/ó1ő 
részszel megbövitve,
Kőivé ......... ... __ _ 3.50 *

Szllassy J«s llsSca • Ház- 
fc&riád kőn,yve, Kt5lön- 
féle jobb n>il-jobb étkek 
reczeptjeí___ ______ 4.— >

Fenti összeg ég 72 fillér porié 
beküldése esetén bérmsntve I
küldi bármelyikei Pátria r.-t. i y!{$l!|EíÍÍ3|öL resek .megvt 
kdnyvkiadóhívatala, Budapest, ! - telre 5—6 kilogrammot. Eset eg 

IX., Űdöí-nt 25. { i/t—yi 2 kgrmofc is megveszek.
Fábry Károly %a’fkod, p. "Víss,

a legmagasabb napi árban

Haldek
magnagykereskedése

vBUDAPEST *

Yilt. Károly-kérut 9. sz,

" Bériéi

Príma száraz ísngsrjmssléki!
foszfsrsavas takarmány- í ■(«;

-
foszfarsavas takarmány 
űsor.fmesi 40—42"/o, külön­
féle olajpogácsa jutányosán 

kaphaté:

«EÜBAÜER ADOLF
gyári meghaíaimazottnál

GYŐR.
3401

A vasúti kártateliasl
^77 Í8CSÍ8S,

tss IRTA : rsíí
IVÁNKA ISTVÁN.

I korona 20 fillér előleges 
beküldése ellenébe« bér­
mentve küldi a „Pátria* 
r.-t gazdasági szakkan,v- 
kereskedése, Sndapest, IX,, 
ÖifSi-Bt 25. sz, ÍKSztelak.)

zsa
, . ------JQUft.

-rpa kerestetik „ .Mintázolt "ajáu- 
{ iátok <ír' megjelölésével,; Koa- 
j rád Imre intéző c-zimóre -^ala- 
I moafa 11. p. Zsira kéretnek.

Veszek
valódi fajtiszta

tavasad
champlain
üeiohyaát

valódi fajtiszta
tavasai
¥©t©P@ZSCta

Mintákat és legvégső 
árajánlatot „Tavaszi 
gabna“jel alatt a „Köz­
telek“ kiadóhivatalához 
tessék czimezni. 5-2-24 

--------)---------------------------------------

Földbérlet.
Ercsiben (Fejér vármegye) va- 
sut-g cg hajó állomás, és ország­
út mentén 352 hold, h tOOOQ-Ől 
egy tagban, ebből 312 hold 
príma szántóföld, 10 hold ka­
szál! «5, 80 hold H birtok mellett 
fekvő k„ legelő, 10 évre elő­
ny da fdKétaiek melleit bérbe­
adó.. A birtokon 4 szobás ürí­
tek, 70 mai hára vt-ló istálló, 
magtár, pajta éa CBölédlaJtá- Sí-k vannak, mind újonnan 

tégi&bőí építve, cseréppel 
födve. A bírtok kitünően al­
kalmas á iattenyészté re ie, a 
fővároshoz váló közelsége mi­
att kiválóan tejgazdaságra is. 
Bővebb felvilágosítás Weimr 
Antalnál, Budapest, kíczeom- 
köm- 27. I. 5.

Bírfokbérlef.
Termékeny magyar vidéken, 
nagyobb város és vasút 
közelében fekvő 620 magy, 
holdból álló elsőrendű ta­
lajú. házilag kezelt és kel­
lően felszerelt -----

birtok
í. évi márczius 1-től 12 
évre bérbeadó. A birtok 
kényelmes urilakkal és 
megfelelő- gazdasági épüle­
tekkel van ellátva. Csak 
közvetlen váilalkozóktólbe- 
érkezett és vulaszbélyeggel 
ellátott levelekre válaszol

Velenczei Zsigmond
Budapest, ®>w 

VII., Izabelia-utcza 8. sz
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FAJBAROMFITENYÉSZTÉS

Irta Belvinkler Vilmos.
A fajbaromfiakat meglepő hűen és 

nagyobb ' ” ‘ "
kisebb re
.ícpei u.an készüllek s az OMGE. önzetlen áldozatkészségéről tanuskod- 

" baroinfióiak és a tenyésztési segédeszközök pedig mérnökileg és 
Kifogástalan rajzokban vannak bemutatva, elmondható tehát, hogy ilyen 
“ü és a jelleg minden legkisebb árnyalatát magán viselő baromfiképek 
az egesz világon nincsenek.

Leszállított ára vászonkötésben 10 korona helyett 6 korona.

Megrendelésnél mveskeöiék

I A sertés javítása és hizlalása»
I * Irta: Huffy Pál.

V A sertést egy oly takarmányátalakitó szervezetnek mondhatnék,
V meiY helyes etetés mellett húst és zsírt aránytalanul gazdaságos módon 
y előállítani. Hogy mi ennek a titka, hogy mily takarmányfélékből
V lehet a legkönnyebben, a takarékosság folytonos szem előtt tartása
V mellett sokat előállítani, azt e könyv nagyon tanulságos s könnyen 
^ érthető módon tárja elénk.
y
V --•======= II. kiadás. Ára vászonköfésben 3 korona.

m.f.&á
könyv árát és 30 fillért postadijra a1 ''PÁTRIA" r.-l. gazd. szakkönyvkereskedeséiie, Budapest, IX,, üllói-ut 25, küldeni, hogy rendelése bér- 

!® mentve legyen elintézbetg.

seri
mg

Gr. Draekov 
eellyeinrad^ 
többször« 

nagy hi* 
törzs-gut 
12 darao 2] 
é es tenyéa: 
>dásl Máfci 
kaazaír esz 
t&n, ü.p, Bs 
és távírda:

NYU!
vesz liajlóv 
magatíftbb .
Lajos vad-1 
üzlete Kecská

cs. K 4

küld bárki! 
át mutf

„Báron
kiad

E heti 
a gazda 
baromfi, 
diszmadíl 
házinyuitj 
értékesitd 

foglalkd

Árut
durva
SZÍ
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Mezőgazdasági Hitelbank Részvény-Társaság Budapest, V„ Báthory-utcza 5, szám
Takarmányncmüelt: Védj egyezett „K I S - B E H“ 
eznkoi takarmány, melasse kölcsönhordőkban, finom és 

durva korpa, olajpogácsák, szárított sörtörköly, répaszelet, 
szeszmoslék és masvak. Szirup teasert moslék, 
öanimotfólv • Személyhitelt nyújt a birtokosoknak, bérlők- 
DdlüvUdiidijf • nek, gazdatiszteknek.

W MÜTRÁGYAFÉLÉK: Kartellen kívül
szuper foszfát, thom vssalak és chilisalétrom.
Gónfieyhlv6 sazdasásl gépek, olajok, kenők, zsákok, ponyvák 

W UC(JUdtldljf I és egyéb gazdasági és technikai csikkek.
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ídatiszt, fa ki 13 éve taükö- 
I <iik - ezen miadségben -és jelen- 
( leg is egy nagy m-ada lom 3000 
} köt. ho das kerületét imúióím 
I vezeti, béiiotrirsnak" kínálkozik 
I o.’y formán, hogy a bér et ve- 
I Kelésének díjazásául a bérlet 
I jövedelmének megegyezés sz.er 
í linti százalékában, részesedne,
I azon Li-ill a bérletbe fektetendő 
I . 20.000 koronájának 5 százalékát 
I élvezné.Megkeresések A,”
I alatt kéretnek. 22.5Ö

Készítek l'LÉ, tÄ«
I gőzgépeket veszek, és kijavítva. 
> eladom. Két tarmnez felvétetik, 
i íYisgay Sándor, íuhegye élni 
í oki. gé-»észnél. Kaposvár. 2244

Magyar Eladás
tenyész-blka eladás, : Árpa vetőmagét,

Gr Draskoviehírdn ar óaranya-
seilyei uf act-vlmában tenv ész > ett,
többszörösen kitüuietett 

najflhírnev« magyar 
törzs-gniyájaből szármázó 
12 darar» s éves és 3 darab 3 
é es tenyéez bika eladó. Az el- 
idjsfc Mftfctyu« Ssinu uradalmi 
kabzaár e-zköall Erzíébet-pusz- 
tán, u.p. Baraays S «ilye. Ya*ot 
és távírda: SztArn-Z-üSta. 2217

Egy teljesen
nii-féle

oksa áron eladó Kovács Ittdí 
Béka», u. p. Heztilalc. 2203

Igen jó minőségű,
t és tv b L> kazal b*a< »szalma 

eladó Herényi Gézánál, Bánya 
j ti. p. Báníiuilkk fSómogy).

V asutáilom ás a, bútoktól 2 
I kméternyirc. 2204

HYULAKAT
magasabb napi árban. Kovács 
Lajos vad- és szárnyaskivitel: 
üzlete Kecskemét xurgonyc/irii: 
Kovács, Kecskemét-. 223í

hegyesek

Ingyen
küld bárkinek három héten 

át mutató számot a
,,Baromfitenyésztés"

kiadóhivatala.
E heti képes szaklap 
a gazdasági és sport- 
baromfi, éneklő- és 
díszmadár, galamb- és 
házinyultenyésztés és 
értékesítés kérdéseivel 

foglalkozik. Czim:
Budapest-Rákosliget.

300 hkliíer
ség szerint 20—40 írtig 100 kiló 
ivgtoképen akílezvlrAnybau per- 
geteit méz k 70 írt Iváukni 
Kherndl Imre föMMiiokos, 
Za:a-I?éése. 2231)

Fiizvessző CÄ Ä:
s% soroki uradalmában, mint­
egy ötszáz métseatázsa Püspök 
uradíüzui iutézöség Sorok. u. p. 
Szombathely. 224 7

Pljlrfft 3 nehvz mén: Prir yj, 7 
LltiUU érés, 176 cm. magad, 
karüiőrsi faj. Ncro, 3 erea, 13 
cm. magai, matakőzi faj Plútó, 
3 eves, l7l cin. magat, mura- 
feöíí faj. Öomogyszidi uradalom. 
_____________ ____________22U

Magánjárókra
jobí, lytioíC8döb rendszerű és 
könnyen feie.2 erei hété Öitívé- 
nj ek; Sc-lmlimatelier Ru­

dolf fiainál fcapüaiók, ób*r<;sé». 2210
EI/jjIm sc<íi«*aiepi<5lt.6.f56r4et. >

löUU elevátorral 8 lAerejü, 
Clayton es Shuttle»’orth gyá t- 
rnány, igen jő karb*n és egyéb 
gazdasági félsz#.relések. Bőveb­
ben Schleißep Aladár, Keazr- 
helyen. 22u7

Akáczía-eladásüS?»::
keíi$eeo6él<>ook, vslami/d szer­
szám- és éptUeif&k aagymon»- 
nrieégben. K&phaió ‘ Tápnál 
Vílmopnii, Puazía Nagy kai, 

a. p. Apostsg. 2027

Szőíöojtyányok ÄL, I
lego.-CbőDüaa. Rét 4ves gyö­
kerűét i». líiásyok pötlftőira. 
Hegyi borok legolcsóbban 
Köpoatők Székelynél Gyöngyö­
sön, Urbifl-iemplom. 2051

Tel* mint sasjsr;
sima ezre 45 korona,
Rfparfa P«Malis sima és 
gyökeres veeszü, n.*gy menn.yi- 
t? ben. Sima és győ ■, e - ea 
zöldojtváiiy. valamint gyö­
keres iAsojtváuy, jutányee 
érőn k phatő: Rendes és 
K omlós c/égnél, szőiöcj tván,v- 
telep Székely bid, B:h rm.

2029

A nem oye%reies -

gazdatiszti vizsga
összes segédkönyvei meg­
rendelhetők a „Páíria‘‘r,-t. 

gazdasági szakkönyvkeres- 
kedésében Budapest, !X. kér., 

Üiiöí-ut 25. (Köztesek.) 
6*“ Tájékoztatót ingyen és 
bérmentve küld! -’s»®

SCHMIDT M.
«Ijgyérté, nyerges és borcníbs

Budapest,

Tejgazdaság
mely AH: Mélotte tej- 
lelöíosíé, gföeelómele« 
isltfi főzkazáis, v»jfeo 
|>iiió, vajgyurtí, lej- 
hüiő, tnróbevltó, I» 
drb tejes kanna, féde­
ré# tej szállító Roes!, 
szivattyúk sít», stb nj, 
efey óvi^ laasznzllv». 
A* e arósz my ár egy érig 
működött, kevxméki 
Ara 3500 korona volt. 
Most teljesen felsze­
relve 1500 ltorimáért 
bármikor átvehető h 
megtekinthető Papi» 
lAszíd sryóaryszerósz- 
néi TIszasientimrén.

Vili kér., Kerepesi-ut 25, sz.
ö Yas-utcza sarkán.

Ajinlja saját gyártmány a
Koesizó- 8ö íGvagiö szer
számait, utazó- és kézi 
bőröndök, női kézitáskák, 
pénz*, szivar- és ciga­
retta- stb. tárczát. =

Árjegyzék ingyen.

Tamz-
bökkönyt

ajánl jutányosán

HALDEK
v magnagykereskedése *
Budapesti

ViUáraly-körtSsz,

Hada
Boy B HP cséplőgarBitiira.
1901. évben csépelt 
először, teljes szíja­
zatta! (főszij uj) min­
den hozzátartozóval 

együtt és egy fekvő 
tengeri morzsoló va!. 

Előnyös ár és fizetési 
feltétellel eladó Czim:

Weioberper Lajos
Nag-y várad.

vv

Eladó sess

hengerszék,
darálás, felbontásra és ki­
őrlésre, olyan mini az uj, 
mostlett előszörrovátkolva

Sxiios Ödön,
Budapest, VI., 

ftagymazö-utcza 86.

Legjobb

viasz
«SÍI!

(T8rv. védve.) mindenfóie nünS- 
ségben kapható ntánvéítel Ss 

I Molnár LsjoenM, Badapest, IX., 
KSztelek-utoza S, tx

-v v

y*w Aá
i ÄJ?

w

Á>Í
>Ty-

m

m

állam ilag avankamentességre 
ólomzárolt óhere- és luczerna- 
mag. lébab. franezia zárltoku 
kék mák, duppaui és dollár zab, 
székelytengeri, tenyészállatok 

kaphatók

gróf Teleki Arvéd
drassói uradalmában, u. posta

Koncza.

m«.X-yV
K<w
yv,Xy-
m•m
mXx
>xsi
E
xa

íXXXaX’t'J':
Sx

Eredeti Perzsa és Smyrna szőnyegek
özv. OÜNSZT LAJOS NÉ

raktárában
BUDAPEST, IV., KIGYÓ-TÉR I.,

Királyi bérpalota. s67o

Koesí-gyártás.
Budapesti IfeoTsea*. és Sueslgyártó-igiar- 
—-----testület Téáaeksére alatt áUé----------

Kocsi
Áruesarnok- 
Szo vet kezet

älDAPlST, VII., Kerepesi-ut Kft. ssám. 
Ajául mludeunemfi hintőMeesit. 3117

Ajánlok tavaszi szállításra ko­
ránérc és rendkívül bőtermő ~

alcsuíhi és székelylengerit
á 20 korona métermássánkint 
Somkerék-Uűvarhelyen feladva. 
Előjegyzések már most eltogad- 

-----  tarnak. 1 -----

Kuhn Menyhért
Sajó-Szent-András, u. p. Somkerék.

Élei«! szerek ér­
tékesítését esz- 
kSzlIk sz eléírt 

*!• eellett. Feívllí- 
fasltást és esoma- 
gelésl utasítást V 
íogywi ayujt tagok 
ét 1M tagekRay,

Azassaíl készpáaz- 
V elszáuelle. W

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK 
ss ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE to

hatósági közvetítő ^
Baűspasi SzíRESföíÉroz KözsobII YáEírcsinioíit®.
SÜRGŐSYGZIM: AURORA—BUDAPEST,

g-rtékesltésre el- 
t, fogad: Hosne- 

uüket, fiietölt 
host, vadakat, szár­
nyasokat — éiS és 
isölt állapéiban. ¥ 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsét síé. V
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mm&m

hántásnak tavaszszal való lazítására, felporhan vitásán 
tkbz az általam gyártott és legjobban bevált

és gyommentesítésére a

rugalmas fogy •:?, 9 ss 11 top) kultiirátor
Lgyineju cg felhívom a gazdaközün- 

séo jgyeimét arra, hogy egyetemes aezél- 
ekéim, valamint kettős és több barázdás 
ekéim kizárólag törhetetlen aczélfejekkel 
és pánczél-kormányokkal készülnek.

Rögtörök, boronák ss kapáíó-sszközök
terén az idén számos újdonságot fogok 
forgalomba hozni.

ámmm

usmm

termelés] 
kürti í kJ

vétetni
igényeké zwöők m

~ek bühj bérgagdflí 
lébe. IÜ7Á melyek v\ 
Halápi Osj 
kfüdeaáöl

a I* SS II II II1 f B«d»pest, VI. kerület, 
W Ä Sw 1& 11 w S S Nagymező-utaa 68. sz.
Vezérképviselö: Szűcs Zsigmond. tapasztalt 

tizet,és és 
előbbi bf 
tik Kárpt 
postafiók.

^ A ezukorrépa gyors, biztos és komplet sorú 
kikelésének, rohamos, erőteljes fejlődésének és 
a bő termés biztosításának alapfeltétele, hogy a 
műtrágya közvetlenül a növénysorok alá kerül­
jön, azaz ugyanabba a sorba, ahova a mag kerül.

A vetés ezen módját a legnagyobb pontos­
sággal egyedül az én mütrágyaszordval egyesített
Ideáll különleges ezukor-

répavetö gépeim végzik.
Számtalan elismerés az ország legtekintélye­

sebb répatermelő uradalmaitól.
Árajánlattal készséggel szolgálok.

Budapest, VI. kerület,

Megkívánta niet nyelv ] 
kcidéeí biz 
latok estid
ter (KjraMszinte felyj 
nehfeld ée j 
megye) Bőd 
ü éghez, . I

p5!|g
' • - ;
új attól I• I

liiszd 
ja iBsg-sjpolgársággá 

gyakorlatán 
bői nyert \ 
mell ékelje, 
nyel et bed 
fogad Herd

Hlellchár Ferenci Nag’ymeaEő-utcza 68
Vezérképviselö: Szűcs Zsigmond.

A „The Johnston Harvester & Go
amerikai kizárólagos aratógépgyár
fűkaszálói, == szénaforgatói, <= 
szénagyüjtő gereblyéi, 
marokrakó aratógépei, 
kévekötő aratógépei
a világ elismerten legjobb, ^^====^^^5 
legmegbizhatóiib és legtökéíe- ~ x
tesebb e nemű gyártmányai.
Olcsó árak, kedvező fizetési feltételek.

tői a szláv q 
követel-étim 
pályázhatni 
minden Ag/d 
eak, Ajápsi.ai 

Síkray hiú
Yáczi-körutj

Tessék
árjegyzéket 
kérni, -WS

Gazdálkodj

Vezérképviselet és főraktár

BUDAPEST, VI.,
Nagymezö-ntcza 68. sz.BACHER RUDOLF, MELICHAR FERENCI

‘5X& í&í&í&í©, í&L&L&l®. í&J & ÜtM'lMlC!
miixö&égb411 n daeombkttdnca 
2*t0k Csikv&fit 
ton. u. p. Lep dertdők.

"a=mssi8S8S«ató

EaiBegwíg

if:.
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden szó I fillér, kövér betűkkel mia­

ué:- szó N fil er beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij i korona. HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­

mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményét vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető étimé­
nek. kitételével közlünk.

tiw- KIS HIRlíETÉSEh EI.ŐRE FlZRTKltlMÍK. -ma
tsak *>1> levelekre vítiíis/.oluiik. melyekkel válaszra 
■s/.ükscges Ievéllx>l> eg-et vagy levele/őlapot killdenck.

BetSBeadé állás "TÄ“

Gazdasági
dsssgok-'ban, úgy anily minőség­
ben működött, a ezukorrópa- 
termelé-s én l-urgonyaültetéd 
körűi kellő jártassággal bir, 
I vétetik, A jin ".átok fizetési 
igények iiieguevezé-sével czim- 
2end ők Fuchs József, Draliócz

ideiglenes

Nagyobb
ifépísjt-fcofáfsó.' mitg 

táros V. év April M-C-vo »>:- eu*v 
bodnár i belépésre.
Segédtiszt

Gazdálkodásban jjj*;

Majorosgazda,

Ideiglenes
aki h so aló 

uiiaCségb- n már n gyöbb ara 
da'öánb*n a. k%lmazva volt Aj án 
l»tuk Csikv&ndi Eíü5, Pa-Ago=s- 
ton, u, p. Lepsény vzimrj ktH~

eEY a gazdaság minden 
ágában jártas és önálló 
vezetésre kénes

Többévi
s'-k bohmryei (Somögymegye) 
bér gazdaságom egyik kerít e- 

■ bébe* Bizonyítvány másolatok, 
Yis.sza nem külde nek.

Tejgazdaságban i“Ä0k»
tapasz Bált nőt en, 600 korona 
hz'-tés éri te jes ellátással mi- 
<•16 M í í-eíépésre jel entk ezhe- 
tik Kárpáti Károlynál, Pécs, 
postafiuk. 2227

Kerestetik"

gazdatiszt.
: 1200 holdas birtokba. 

Ugyanoda felvétetik egy

gazdasági gyakornok
is. Előnyben részesülnek a 
íőídmivesiskolát végzett nö- 

: vendékek. Ajánlatok faizo- 
nyit.ványmásolatokk ai 

„M. T 751“ alatt Jaulus és 
i Társa hirdetési irodájába 
i Budapes % Dorottva-utcza 
! 9 alá küldendők. ' -.«g

íüKi sft ke re
leveles, 3

Rüri, magyar és német nyékét 
ezo és pkßli&ji tőlcéleteéeu bíró 
H mai modem iuteíwáy gazdA - 
koüári mm-den .egyes ágában,; 
W.V számadások vszeresében 
tökéletesenjártas, jelenleg- bél 
ev óta ily ruinŐKég'beh, íi-agyobb 
du liánt um u rvt&ai em bap i év 5 
gazdatiszt. Szives megkoreaé- 
•-'k ..SiBoriralroas, megbíz- 
haló - jelige alatt Messev ÁiiM- 
hirdetési irodájához Budapest.

. -Klotild-palota) kéretnek.t 2249

Magyaróvár! aiát ,végzett, 
-J óv es, izr, v állásúi nőtlen
gazdatiszt, ;§ évi___..nagvohb
uradalomban töltőit — gazda­
sági praxissal. kezelőiis mi vaa-v 
föUszti állást • keres. A gazda- 
sSsr össKfis ágöxateibaTt, eaufcor- 
répa, (Ic-iMaytermu és,. tebené- 
szer, hizlal ásókban te, jós jár fás­
sá gg 3.1 ^lür. C-zxníe niegtudlrstö

Állást keresők Gépész-kovács flFnrK
ti ős ispán -)£• 

anaii belépésre, 
dik magyar és né­

niét nyelv sző és irásb-aó, mű­
ködési bizonyítványok, máso­
lat k enticzimre. Egy volou- 
íer <í£jraiiornofc) jó házból 
szinte felvétetik. Czim: Kon- 
iienfold éa Schreiber <Pozsony- 
megye) Böőei uradalmi intéző­

segédtiszti ál­
lás azonnal Let öl- 

róf Esterházy Mihály 
Ságban. Havi 
í, fűtés. viK-

Gazdatiszt!
szakvizsgát tett, földmíves-, < 
szeszfőző- és tejgazdasági szak­
id ólát végzett, több évi kitűnő 
•x részben önálló gyakorlattal 
Mró gazdatiszt, ki a gazdaság 
minden ágúban jártas, birtok- 
keze; őí v„ ispánt állást keres. 
Óim : Kasztadv" 'István Buda­
it, ,róz*oí-u. 8K_________ 2232

öflílliól' ki kot nagy urada- 
DUgild!) lomban 13'évig, Bu­
dapest en pedig több éven át 
gyárakban működött: szerény

1-éré ki jelenleg i- ».-így grófi 
'ara-dalomban' működik. >Mi az
összes gazdasági gének keze-., 
lését, a JcSvnsíd/jst kitünően. .Jó 
bizonyítványokkal i epdelkezik- 
Obne Köztes Lajos, oki. gépész. 
Pa-bzinabűep, u. ?>, LrvsL 2261

Gazdatiszt, KÄ!
ki. gőzkazán- és ...tahi;gép-vjxs- 
gávrtl 3 emlői kr zik, jó bizony, it- 
vAnyai varmak. egy helyréi 25 
évről nzóíó bizony iivájíyny at, 
teljbse.fi jmégMzha-ó, azonnali 
belépésre állási -keres. Ckim fi

2254

.pi íii agyar sz tu ütését, hott- 
polgársúgát, »sakk épzet ség ét, 
gyakorlatát. Felsőbb tanintézet­
ből nyert oklevelét másolatba 
mellékelje. Magyar, német, tét 
nyel ét beszélje. Ajánlatot e - 
fogad Bereez János, uradalmi 
intéző, Alsó-Jatton, u. p. Tor- 
Ró ez. Nyitrarnegye. S229

FnV ít‘D‘) gyakorlattal bíró 
S-yj erélyes, szorgalmas, nős, 
tót nyelvet bíró ispán keres te­
lik legkésőbb február í-én való 
belépésre. (Mm : Böki gazda­
ság, p. Lentesr Sáros m. 2237

2 önalEEEÄrÄlä:
tői a szláv nyelv tudása is meg­
követel: étik. Csak oly egyének 
pú-yázhatnak kik a gazdaság 
minden ágábáti teljesen jártas­
nak. Ajánlatok *Szakképzet»-el 

Sikray hirdetési irodájában 
Váezi-kötut 33. 300S

Foltímlves
22S3

Irodatíszt! ..előbbi
be-lépésre 34 éves, nőt cn em­
ber o-y lie:yen. a hol jövője 
biztosit3 a volna. Igényei sze­
rények, Levelek Naeff Vilmos, 
IL, Batthyány-uieza 48. ezám 
alatt kéretnek. 2236

Icnóni keres bármikori
*v|»uui belépésre í'öldmivesis- 
köiút végzett, 40 éves, r. kát a. 
valMso, nős, családjai an egyén, 
beszél magyarul és tótul, kinek 
mái- 8 é-vl gyakor ata van nn- 
gyvbb gazdaságokból, tehené­
szethez is ért, nagyobb urada­
lomban kacsáid magtár ősi állási 
is elfogad szerény feltételekkel. 
Czim megtudható a kiadóhiva­
talban K. jelige aíaü. 2234

Szölöbi tokosok
lú ünően végzett szülész-borász 
e téren gyakorlott önálló keze- ; 
tői állást keres, í-iziositékka' 
mudflk-iúk. ..Szerény, <ie 

. erélyes jelige aLdt kéri a 
megkeresést. 225í

10 évpe, r.
fttbk nőtlen, 

gkzdaíiírizt. Beszél és ir iXingya- 
rtlí,'..uéíivetiii egy keveset e-zi - 
vui.'-gvtzd, i.rikolfit- végze t, H> 
éri praxisát főúri és nagy bér-- 
uradalmak ha n szerezte, a ruező- 
gazdaság minden ágában, mint 
a könyvvitelben is tel je sen jár­
táé. ö» - is.kt pt e.
szerény feltételek mellét H-eg- 
félej.> azonnali belépésre állást

keresésiekkel ,.Töf»4rő gazda4* |
hivatal. 2253 j

Gazdatiszíi

Állast keres L-S,

Ispán! állást:
min önálló remíelkezik. sze­
rény feltételek .me de it. Január 
3-tő Lávmikérí belépést efipg- 
Ld. Czim: SeMeezy Dezső.

■ ;-< = k;it, v. p. Székely bid. 2250

Számfartói ő-ő'ói

í belépésre 
í öld ml ve» és tejgazdasávi szak - 
iskolát, sző ész éti tamblyameí 
végzett., szakaiz-.-tgára kés/.ö Fi 
35 éves. röió vaUás.u, nős, gyer­
mek el eh gazdatiszt' 10 évibel- 
i érj Oh gazdaságok bah szerzett, 
gyakorlattal, miről k it into refe- 
reiiczxHkkal. readelkevik. Jártas 
úgy a mezőgazdaság, áUát- 
tenyésztéá, tejgazdaság v a Sa­
nn ennyi ágéban, nunt az ejt vány 
és homoki szőlők telepítése é*. 
kézélésé l*e'n. Szí rés megkeresé­
seket ...Gazdatiszt1'- M'*: dók. 
Szabolcs un. czimen kér. 2265

Gazdatiszt! óyjó:;; óö:;::
belépésié oki. gazdatiszt, ki. a 
' n ez Ggaz.(i»sé g. áiiatt e uvé »kr é s, 
hizlalás, yzu.korrépa tm'meié» 
tevén nagyobb gyakoriaíiai bir. 
Igényei »zerénvek. Cicim a. 
■kiafióiiíva* Atban. 2256

Uradalmak figyelmébe!
Ajánlok jő áa kitáró munkás- i 
csoportokat, megbízható man* 
kásgasdával; felkérem szükség- : 
lettíket lehetőleg minél előbb 

nálam bejelenteni. 
Kassiozky Vilmos Prlvlgyén 
Nyllramegye. 22őí í

FféíVOQ a5sí ^ís 0-’aláda egyén ; 
l-$8l|yd| ajánlkozik nagyobb j 
g z dóságba knlosárnak v. mag- 
íiroenak. TÖ3b évi gyskorUttal 
bír, erről azólő bizonyítványai \ 
igen jók. Szives megkeresése- : 
kei kér: Katona János, Buda­
pest, V., Visegrádi ntoza 217. az.
ÍL em. 3‘2. 5221

bftl <
• r vziuíé;-r Meghíz» 
Kx<>y «-itImás ' p'lige

Gazdatiszti Tel,
csoláda egyén, IS évi gyakor­
lattal rendtilkozikj az Összes 
knliurág-ikban jártas, könyv­
vitelben mérlegképae, Keszt­

helyen vizsgázott, jelenleg 
mint intéjsStiszt alkjünuszáeban, 
állását talaj donna eifcalálozása 
cafatt búra ikor elhagy hal ja. 
Sxivea megkeresések «Praxis» 
jel alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek.

^OnÓrfflCTtí Mtósíkersss'asd»- 
dcycUHOÍil ,ági akaíiémi-.t 
vó^ze t itr. gazdáét. Szíves 
megkereréseb „Igen szór 
Igalmaer* jelige alatt e isp 
kisdőhíTaísl-íba kéretnek.

Gazdatiszt! állást keres,
; Kjgy szerény igényű, 28 évi 
I gyakorlattal bíró, 47 éves, rém. 
i katholiíns vallásu, nős, kis- 
j családn gazdatiszt-, a ki a föid- 

művelés, AUsíienyéastés, tehe- 
. néazet, mesterséges takarmány-, 
i termelés, erdő-, ozölő-spincza- 
i kezelés, az ameriksi e>6I5kul 
■ in.rs, száraz s zöld ojiif-ok \ide 
I értve & Richter-féle ssSíőiakoIa- 

kezelést is) és a* egyszerű e a 
kettős giídasági számadások 
vezetése s azoknak felttMzsgá- 
láf-ában teljesen jártas, mint 
külső me»5gazdaiiszt számvevő 
vagy gazdasági Uikár azon 
rífts.5 vagry esetles- 1906-ili 
évi január 1-én leendő 
belépéssel alkalmaztatni 
kíván. Szives megk^reséeek 
,.mesfeleld és szerény-* 
jelige alatt e lep kiadőbivata- 
lához kéretnek.

Tnjrtnyíj szakiskolát végzett 
I ojystti* nőt’ea egyén, ho>z- 3zabb gyakorlattal alkalmazást 
keres. Szíves megkeresések 
M. F. ciimen a kiadóhivatalba 
kéretnek,

íiüyHltOÓflf földmives-
UÍ$ÍUati»yi iskolát végzett. ^* 
Mih-noz évi gyakorlattal, gya­
korlati vizsgára előjegyezve, 
állást keres, hol kitartással 
párosult BTorgrilmával jövőjót 

^megállapíthatná. Czim a kiadó- 
hivatalban. 2208

fifi7Dlfáh07 ÍÖ8fP*s* til6era 
UUtvIivIiüL ajinikozom, sző1 
%re kezeihez vagy nagyobb ura­
dalomba, tizenöt évi gyakorlat­
tá*. úgy mint szőlő alá rigoli- 
roani, Mrmsr, négye«, hetes 
éké&kel működtem. Ösmerve 
minden és 24 megyében,
mini bér-közekével jő sikerrel 
dőlgoztüia, az összes szereié- 
síknél felelősséget vállalok, aj 
állást óh-jtok elnyerni, hol a 
gőzeke javítása és » szántáénak 
egy része avval történik, ter­
mészetes lakással össze kötve. 
Czim Magyar István g5zcke-f5- 
gépós*, Nagyszécsény. 2200

állatok
Venn k

Veszek
mindennemű vad- 
és v idszárnyasta
mmtmmsmmmmtimmmms*

legmagasabb árhan

Schmidt Ödön
Kecskemét.

A j á ni unk
elsőrendű vöröstarka

1—2 éves
tinó- és iiszöborjukat,

tovzibbá
íekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
szállításúra vá 1-

lalkozunk.

Spitzer és Weiler
Czelidömölk.

MAO .IÁ­
MÉI! LEGEK!
Hrös vaskorláttal I6C0 kilo­
gramm horderőre tolísuiy- 
lyal vagy sulyokkal m£i ésre 
berendezve a legjobb és a 
legerősebb szerkezettel 1

SZEKÉB-HID- 
MÉBLEGEK!
Kocsik, szekerek és állatok 
mérlegelésére! 4000 vagy 
3000 kilogramm horaeröre 

n . „ 4 méter bosszú, 2 méterVorostarka ^jsar1 
tinó és üsző RAKTÁRI-
lelieeen crisis, 1—S eseüísr S 1 * ■* Im I fi 111leyeee» prisis, 1—S esetiig S 
íve», nálam minden mennyi­
ségben kaphat# ölesé »resti 
KéeSbbi, agyaainiSn Járenos 
#s be»Uit««at «Uritte it&Ui- 

íáeára váBalkozcm.

í ------ Kitűnő------

friss fejős tehenek
: előlege« jelentés után, nálam 

mindenkor megtekinthetők fcü* 
ieieset*s*g méltotil. Vevő 
tetsxésa szerint választhat

Henrik Ignác* 9»
Szaiőaaí (Tasm.) mi

hőt tap végén leendő

ura nem reagáló, erős 
.1, nagy tesht kain, 
•VPS-, ió í'<*df zu, í’el tét­

len jó fejős anyáid szár­
mazó, fajtiszta, törzskönyve­
zett, ti.4j.essárgaszőrti, televőrü,
szinuuenthüli bikát. Aján­
latok ..Hasmarha" jelige 
■ ti atí az sí- m eg je 1 öl és ő V el ezen 
lap kiad ÓM vataMba k tlldendők.

- 2241

9(1 fajtiszta, Máiatáson
áLU Ulti díjazott, pepineria^ 
asan n>ért,sárga orpiagiou 
kukás darahoiuíént 20 korona 
árban eladd Ba*ó Traadei berg 
Fiigyes urnái Móron. 223 5

FIsriÁ )óí behajtott ?, k&ncza, 
OdUu i herélibői állő négyes 
fj»rat, 4 éveaek, égj forma ^ár* 
g8k, 160 cm. msgaeak, egy pár 
igen páros 4 éves, gyors járása 
fcőiAí pej ponny kancza, 150 cm. 
magasak. Goűr La jo», Poszta- 
Diezndsd, u. p. Hajós (Pestm.)

5213

igen szép, válogatott vö- 
rö »tarka aünmanthali jel­
legű l—2—3 éves

oöwsfidék ökör 
ésiszőborjakat
agyssistáa legprímább le- 
-------- kötni való és----- —

Jármosőkrett
íegjutányosaí-b árakon 

-------- ajánliisak i ----------

Klein Testvérek
5t$M$e!8 ksfáíksálfe. 

Msg?eaáolássk egyezség 
sssflat fetesikosrs is s!ío- 

gaői*6sak.

Erdélyi Gazdasági Egylet
védnöksége alatt á ló

Erdélyi Kereskedelmi Tár­
saság FODOR és TÁRSAI
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök, tiook,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tény ész- vagy hasz- 
Éálaii áltatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít.

Czim: Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár. Szent- 
egyház-uteza 2, szám.

Telefon 311. 3235
,4 l$?s liirilelfMefe

MÉRLEGEK!
Mindenféle rendszerű, erős 
ás pontos kivitelben min­
den mérleg törvényesen 
hitelesítve S évi jótállás és 

jőkerbantartás mellett.

DÉNES MANÚ
gazdasági szekér- 
hídmérleg és marha­

mérleg gyáros

BUDAPEST.
Gyártelep:

VII., DoMny-uIcza 57.
Iroda és raktár:

VII., Ooliany-utcza 78.
Hívlnvill tanfétites ti» írté nöítlIJUI keeitée. Pontoe y
könyv számos képpel, 2 korona 
20 fillér elélegea bekfildéac 
olienébea bérmentve megkfildl 
s “Pátria" r.-t. gazdasági azak- 
kőnyvkoreskedéae Bcdapesi. 
IX:.. Köztelek. _______

Ménfő-eladás,
ur sar.ok-ttjfaliisi méheséből 

. rizárrnazd rf"oror,tAI ne vű szeg- 
sárg-tí, 7 éve?, 178 cm. magas, 
erő« esontozatu, hibát]an, szép 
kiül en, ti, jó fedező és átörökítő 
képességű fedeztetést engedély - 
Ível bíró mén a tenyésziráViy 
változtatása miatt *4t)ú ker.-ért 
eladó. Anyja: Linda angol, fél- 
véi% apja Victor ám goi teli r ér. 
Jól megy nyereg alatt és kocsi- 
bárt. Érdeklődőknek, felvilágo­
sítást szi esen szolgál sorok- 
u.jfahisi jószágkezelő ség xi. p. 
Kis-Ufíyom. 223 s

Eladó telivér mén,
Párat!se, ^73 cm, maga», jegy- 

telen aárgs mén, 13 éve». Apja 
Guacersbary, anyja P»niqae 
(BpccanertQi). Számos versenyt 
ík3r3ib^I51 80,100 4 or. érték­
ben) nyert. A ménesben 7 év 
ót* fedez. Ára 1000 ker na. 
Megtekinthető Chereei György 
gazdáe&gábaa Tömördézi ‘(V&— 
mogye). Szombathely melleit 
(Távírda: Cet p'égj 22lö

folytat fisa a í?3 eldütlon van.
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MAGYARORSZÁGI KÖZPONT:

ETERNIT MÜVEK HATSCHEKlAJOS
BUDAPEST VI..ANDRÁSSY-ÚT33,
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KÖZTELEK, 19G6 JANUÁR Hő 10. ÉVFOLYAM.

GŐZiaiVELÉS.
ílagycbb területek szántását gézekével

ksjlsaió Tt0«k «ItíIsIIbI ; ipúgy
mélyrigolozást szöli-teiepitósgkhez,

Érdeklődik kéretssk, kegy alatti ezmeabez ísrds Ijanak.

Wfl 1 ST ff g9 P Él Ü gizszántási vállafteii
y I, r r tniiu, budapest-eelmföld.

IBBBigZíiSEB SS ttTPztttrmws;«}iSbe»iS^« IB JHJBlSi®ji8BSSL!síS!SitS3tKdBSSBllÉBS®Ei!

Hirdetmény
egyéves méncsikók vásárlására.
Felhívom mindazon tenyésztőket, kiknek birtoká­

ban legalább is négy jú származású, erős csőn tu, 
szabályos testalkatú, saját nevelésű egyéves méncsikó 
van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy 
ebbeli szándékukat, a helynek és utolsó postának, 
ahol a csikók állanak, valamint a csikók származá­
sának, magasságának, színének és árának pontos 
megjelölésével a m. kir. földmivelésügyi minisztérium­
hoz benyújtandó egy koronás bélyeggel ellátott írás­
beli nyilatkozatban, legkésőbb

1906. évi február hó l-ig
bejelenteni szíveskedjenek, mivel az ezen határidőn 
túl érkező bejelentések figyelembe vétetni nem 
fognak.

Budapest, 19< *5. déczember hő 19-én.

A m, kir, földmivelésügyi miniszter.

ÜMEZSÖ
3ERTÉS8IZ0MÁNV0S 
-BUDAPEST”
Vili,, gerkaísls-yfcza 12,

*svény és hízott Állapotban s loß- 
we#' s.«?4 magasabb napi árakos értékesít*

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA

Magyar királyi államvasutak,
187314. C. Ili. a. sz. HIRDETMÉNY.

Ivánegerszeg feltételes megállóhely vonalszakasz beosztása.
A dunántúli h. é. vasutak pozsony—porpáczi vonalán vámoscsalád m. r. hely 

és riegyfiyu állomás közt, előbbitől is, utóbbitól is 4 kilométer távolságra fekvő és 
ué október hó 17-én megnyílt „ivánegerszeg feltételes megállóhely szeméiydijsza- 
nasilag Vámoscsalád m. r. helylyel egyesittetik“ az uj feltételes megállóhelynek 
Hámoscsa ád m. r. helylyel egyesittetik, az uj feltételes megállóhelynek Hámoscsalád 

T- belylyei való forgalmában pedig az I. szomszédos forgalom menetdijai lesznekUó6vvllu0fi.<
Budapest 1905 évi október hóban. Az igazgatóság

Juhtenyésztés
műit és jelen irányairól,

Irta: Or, Rodíczky Jenő.

Tartalmából kiemelendő: 
A gyapjuhasznu juhok te­
nyésztése ; a fejős juh 
tenyésztése; a borjuk te­

nyésztése. =====
3 korona 20 fillér eiőleges 
beküldése ellenében bér­

mentve küldi a
“Pátria” részv. t. gazdasági 

szakkönyvkereskedése 
Budapest, IX,, ÖII6l-ut 25. 

(Köztelek.)

00000000000000000 
0 0
0 Gróf Teleki Arvéd drassói ura- 0,
0 dal mában u. p. t. és vasút: Koneza, 0 

elsőrendű, erős csontu, legelőn nevelt 0

0 poiandkína tenyészkanok, pekingi <5^ 
0 gácsérok darabja 8 korona, fekete <0 
0 Orpington kakasok drbja 20 kor. <0 
0 szállíthatók. Pekingi kacsatojások 8 0
0 kor., emdeni líbatojások és fekete <0 
0 Orpingtontojások 20 kor.-ért tucza- 0 
0 tönként előjegyezhetők. Vetőmag- <0 
0 vak I-3Ö minőségben kaphatók, 0
0} dOQíSs. 0
00000000000000000

0 t!
0 Budapest székes-főváros köz- .
0) vágóhidjárs 1900-ban végzett ^

I próbavágásoki
I eredménye,

6H»zeIte

IRTA

Monostori Károly,

ie

! korona 20 fillér eiőleges beküldése 
ellenében bérmentve küldi a “Pátria" 
r.-t. gazdasági szakkönyvkereskedése. 
Budapest, IX., Üüőí-ut 25. (Köztelek.)

Acety len-lámpák.
Éjjeli szántásoknál gőzekékrs 
különösen alkalmasak, mert 
rrrrz nappali fényt adnak.
áníomohil lámpák.
Kézi-, kocsi-, apritzbogen, 
pózna-, asztali-, udvari-, kerti-, 

Istálló-
Aeetyless-MsEpá k.

BÁRDI JÓZSEF
Budapest, ¥I.S Gyár utcsa 10.
Aaérésey-st és KJrsly-stszs ktelti
Avjegryxék ingyen.

WS4

Egész I

1606. évii 
4 órakor [ 
utcza 8.) 1

Paur 
titkárának 
viszonyok I 

Budát

Ae Or 
XXII. tec 
hó 4. és i 
részv.-tár 
udvarral).] 

A vágd 
kormány 
kitűzött 
tisztelőid! 
tenyészér 
kiadatni. ' 
K.-ás tisz 

A beje| 
A vásá 

január hd 
titkári hii

A földi
ti

Jelen vj 
Károly 
Kronay 
Marguht

BU
Gabona 
E rőtaki 
Tenyés 
Szövetke
Alapig
vissz«
JProl

„Pátria r.-t. nyomása. IX., Üllői-vt 25. sz. (Köztelek.) — Az Első Magyar Papíripar r.-t. papirosán, Budapest,


